
ЗАД „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП” АД   
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ 
ОТЧЕТ за периода, приключващ на 31 декември 2016 година 
 (всички суми са в хил. лв.,  освен ако не е упоменато друго)  

 - 1 -  

1. OБЩА ИНФОРМАЦИЯ  
 

ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ АД (дружеството - майка) е създадено през 1961 г. 
Дружеството е със седалище и адрес на управление гр. София, пл. Позитано №5. 

Към 31 декември 2016 г. разпределението на акционерния капитал на ЗАД „Булстрад Виена 
Иншурънс Груп“ АД е както следва: 
 

Акционер  
Акционерно 
участие  (%) 

„Ти Би Ай България” ЕАД  85.18 % 
Виена Иншурънс Груп Вийнер Ферзихерунг Групе  

Г
          14.20 % 

Други    0.62 % 
  
През 2015 г. Виена Иншурънс Груп Вийнер Ферзихерунг Групе, Австрия придоби 5 276 броя 
акции, като по този начин акционерното й участие се е увеличило от 14,03% на 14,20%, 
акционерното участие на „Ти Би Ай България” ЕАД се е запазило 85,18 %, а участието на другите 
акционери е намаляло от 0,79% на 0,62%. 
 
Дружеството притежава лиценз No. 11 от 16 юли 1998 г. за извършване на застрахователна 
дейност, издаден от Агенцията за застрахователен надзор. 

Към 31 декември 2016 г. ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ АД контролира пряко или 
косвено, чрез други дъщерни компании, следните дъщерни дружества: 
 

 
Права на 

глас 
Участие в 
резултата 

Връзка 

 % %  
1.ЗЕАД Булстрад Живот  
Виена Иншурънс Груп АД 100.00 100.00% Директен контрол 
    
2.„Застрахователно дружество Нова Инс“ 
ЕАД 100.00 100.00% Директен контрол 
    
 3.Ви Ай Джи Сървисиз България ЕООД 100.00 100.00% Директен контрол 
    
4.EИРБ Лондон ООД 85.00 85.00 % Директен контрол 
    
5.„Булстрад Трудова Медицина” ЕООД 100.00 100.00% Индиректен контрол 
    
6.„Глобал Сървисиз България” АД 50.00 50.00 % Индиректен контрол 

На 15 май 2015 г. Надзорният съвет на ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ АД взема решение 
в изпълнение на чл. 35, ал. 2, б. „а” от Устава да даде предварителното си съгласие Управителният 
съвет на застрахователното дружество да вземе решение за закупуването на всичките 5 000 000 
(пет милиона) обикновени, безналични акции от капитала на „ОББ – Ей Ай Джи Застрахователно 
дружество” АД, с ЕИК 175145092, със седалище и адрес на управление гр. София, район „Изгрев”, 
ж.к. „Изток”, ул. „Николай Хайтов” № 3Б, бл. 7, при покупна цена общо в размер на 3 200 000 (три 
милиона и двеста хиляди) евро. На 15 май 2015 г., след получаване на предварителното съгласие 
на Надзорния съвет, Управителният съвет взема решение за закупуването на гореописаните акции 
и възлага на изпълнителните директори на Дружеството да подпишат договора за покупко-
продажба на акциите, от името и за сметка на ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ АД, при 
условия и срокове, каквито договорят.  
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1. OБЩА ИНФОРМАЦИЯ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

В изпълнение на решенията на Надзорния съвет и на Управителния съвет, Дружеството е 
сключило договора на 18.05.2015г. Акциите са прехвърлени след получаване на разрешение от 
регулаторните органи Комисията за финансов надзор,управление  „Застрахователен надзор“ и 
Комисията за защита на конкуренцията.  
С Решение № 643 от 29.07.2015г. Комисията за защита на конкуренцията разрешава 
концентрацията между предприятия, която ще се осъществи чрез придобиване на едноличен 
контрол от страна на ЗАД „ Булстрад Виена Иншурънс груп“ АД върху „ ОББ Ей Ай Джи 
застрахователно дружество“ АД.  

На 04.01.2016 г. ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ АД, със седалище и адрес на управление 
гр. София, пл. “Позитано” № 5, вписано в Търговския регистър под ЕИК: 000694286, въз основа на  
сключен договор за покупко - продажба на акции с „Ей Ай Джи Сентръл Юръп & Си Ай Ес 
Иншурънс Холдингс“ Корпорейшън, Гръцко Общозастрахователно акционерно дружество 
„Етники“ и „Обединена Българска Банка” АД придобива 5 000 000  броя обикновени, безналични 
акции, с право на глас, съставляващи 100% от акционерния капитал на „ОББ – Ей Ай Джи 
Застрахователно дружество” АД. 

В резултат на придобиването ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ АД става едноличен 
собственик на капитала, притежаващ 100% от акциите на „ОББ – Ей Ай Джи Застрахователно 
дружество” АД. 

С решение на едноличния собственик на капитала от 4 януари 2016 г. името на „ОББ – Ей Ай Джи 
Застрахователно дружество” АД е променено на Застрахователно дружество „Нова Инс“ ЕАД. 

Дружеството–майка, заедно с дъщерните си дружества формират групата ЗАД „Булстрад Виена 
Иншурънс Груп“ АД. 

Основните дейности на дружеството-майка и неговите дъщерни дружества са описани в бележка 8 
Информация по сегменти. 

Към 31 декември 2016 г. в Групата работят 681 служители (2015 г.: 656 служители). 

 

2. БАЗА ЗА ИЗГОТВЯНЕ НА КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ  

2.1. Приложими счетоводни стандарти 

Консолидираните финансови отчети на Групата са изготвени в съответствие с Международните 
стандарти за финансово отчитане (МСФО), приети от Комисията на Европейския съюз (ЕС).  

В съответствие с параграф 13 от Международния Стандарт за Финансово отчитане 4 
“Застрахователни договори” (МСФО 4), Групата следва да прилага нормативните изисквания, 
съдържащи се в българския Кодекс за застраховане и Наредби на Комисията за финансов надзор, 
които са описани в счетоводните политики за свързаните със застрахователна дейност позиции в 
бележка 3. 

Групата е оповестила ефектите от приложение на публикувани Международни стандарти за 
финансово отчитане, които още не са в сила към датата на отчета за финансовото състояние и 
може да имат отношение към дейността на Групата (виж бел. 4) 
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2. БАЗА ЗА ИЗГОТВЯНЕ НА КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ, 
ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

2.2. Принципи на консолидация 

Годишният консолидиран финансов отчет на Групата се състои от индивидуалния годишен 
финансов отчет на ЗАД „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП“ АД и годишните финансови 
отчети на дъщерните дружества „Булстрад Живот Виена Иншурънс Груп” АД; EИРБ Лондон 
ООД, „Ви Ай Джи Сървисиз България” ЕООД и „Глобал Сървисиз България АД”. Финансовите 
отчети на дъщерните дружества са изготвени за същия период, както и на компанията майка, 
прилагайки идентични счетоводни политики. Отчетната валута за дъщерните дружества е 
българският лев, с изключение на EИРБ Лондон ООД, чиято отчетна валута е британската лира. 
Към датата на изготвяне на настоящия консолидиран финансов отчет активите и пасивите на 
EИРБ Лондон ООД са преизчислени в лева на база официалния валутен курс на БНБ към 31 
декември 2016 г., а резултатите от дейността – на база среднопретеглен курс за 2016 година.  
Към 31.12.2015 г. годишният консолидиран финансов отчет на Групата съдържа и годишните 
финансови отчети на дъщерните дружества ЕИРБ Брокер (Русия) и ЕИРБ Агент (Русия), чиято 
отчетна валута е руската рубла. Към датата на изготвяне на годишния консолидиран финансов 
отчет за 2015 г. активите и пасивите на ЕИРБ Брокер (Русия) и ЕИРБ Агент (Русия) са 
преизчислени на база официалния валутен курс на БНБ към 31 декември 2015 г., а резултатите от 
дейността – на база среднопретеглен курс за 2015 г. През 2015г. Групата продава делът си в ЕИРБ 
Брокер Русия. 
При изготвяне на консолидирания годишен финансов отчет, финансовите отчети на дружеството-
майка и дъщерните компании са обединени на база „ред по ред” чрез събиране на сходни позиции 
от активи, пасиви, собствен капитал, приходи и разходи. Вътрешно-груповите салда и транзакции 
(вкл. дивиденти), както и нетните резултати от тях са елиминирани изцяло. Дяловете на трети 
лица, извън Групата, са посочени отделно в консолидирания годишен финансов отчет като 
неконтролиращо участие („НКУ“). 

Сделки, които се елиминират при консолидация 

Вътрешногруповите разчети и сделки и всички нереализирани приходи и разходи, произтичащи от 
вътрешногрупови сделки, се елиминират. Нереализирани печалби от сделки с асоциирани и 
съвместни предприятия се елиминират срещу инвестицията до размера на дела на Групата в 
дружеството. Нереализираните загуби се елиминират по същия начин както нереализираните 
печалби, но само ако няма доказателства за обезценка. 
Дъщерни дружества  

В годишния консолидиран отчет, финансовите отчети на дъщерните дружества са консолидирани 
на база метода „пълна консолидация”. Методът се прилага от момента, от който се счита, че 
контролът е прехвърлен в предприятието-майка. Дъщерни дружества са тези, върху които Групата 
упражнява контрол. Групата контролира едно предприятие когато има експозиция към, или право 
на променлива възвращаемост от своето участие и има връзка между власт и доходност. 
Финансовите отчети на дъщерните дружества се включват в консолидирания финансов отчет от 
датата, на която е установен контрол, до датата на преустановяването му. 

Неконтролиращо участие ( НКУ). 

Неконтролиращо участие се оценява по пропорционалния дял от разграничимите нетни активи 
към датата на придобиване.  
Промени в дела на Групата в дъщерно предприятие, които не водят до загуба на контрол, се 
отчитат в собствения капитал. 
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2. БАЗА ЗА ИЗГОТВЯНЕ НА КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ, 
ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

2.2. Принципи на консолидация, продължение 
Загуба на контрол 

При загубата на контрол над дъщерно предприятие, Групата отписва активите и пасивите на 
дъщерното предприятие, и свързаните НКУ и другите компоненти на собствения капитал. 
Печалбата или загубата, произлизаща от това, се признава в печалбата или загубата за периода. 
Запазен дял в бивше дъщерно дружество се оценява по справедлива стойност при загубата на 
контрол. 

Участия в предприятия, отчитани по метода на капитала 

Участията на Групата в предприятия, отчитани по метода на капитала, включват асоциирани 
предприятия и едно съвместно предприятие. 
Асоциирани предприятия са тези, върху които Групата упражнява значително влияние, но не и 
контрол или съвместен контрол върху финансовите и оперативните им политики. Съвместно 
предприятие е споразумение, в което Групата има съвместен контрол, като едновременно има 
права върху нетните активи на споразумението, а не права за активите и задълженията за пасивите 
на споразумението. 

Инвестициите в асоциирани и съвместното предприятие се отчитат по метода на капитала. 
Пъровначално се признават по цена на придобиване, която включва разходите по сделката. След 
първоначалното признаване, консолидираният финансов отчет включва дела на Групата в 
печалбите и загубите и ДВД на инвестициите в предприятията, отчитани по метода на капитала, 
до датата на преустановяването на значителното влияние или съвместния контрол. 

ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ АД е издал отделно и индивидуален годишен финансов 
отчет за годината, приключваща на 31.12.2016 г. с дата на одобрение 22 март 2017 г., където 
инвестициите в дъщерни предприятия са представени по цена на придобиване. 
2.3. Основа за оценка 
Групата поддържа своите счетоводни книги в български лева (лв.). Данните във финансовия отчет 
са представени в хиляди лева. 
Настоящият финансов отчет е изготвен съгласно принципа на историческата стойност, освен 
следните активи и пасиви, които са представени по справедлива стойност: инвестиции на 
разположение за продажба, инвестиционни имоти и имоти за собствена употреба, предстaвени в 
Имоти, машини, съоръжения и оборудване. Задълженията по план за дефинирани доходи се 
измерват по нетната настояща стойност на задължението. 

2.4. Функционална валута и операции в чуждестранна валута 

Финансовият отчет на Групата е изготвен в български лева. Паричните средства, вземанията и 
задълженията, деноминирани в чуждестранна валута се отчитат в левова равностойност на база 
валутния курс към датата на операцията и се преоценяват на месечна база, като се използва 
официалният курс на БНБ за последния работен ден от месеца. Всички курсови разлики, 
възникнали в резултат на валутна преоценка на тези позиции се признават в отчета за доходите. 
Непаричните позиции в чуждестранна валута, оценявани по историческа стойност са 
деноминирани в лева по валутния курс към датата на първоначално признаване и не се 
преоценяват последващо. Всички непарични позиции във валута, отчитани по справедлива 
стойност се оценяват в лева на база валутния курс към датата на определяне на справедливата 
стойност.  
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2. БАЗА ЗА ИЗГОТВЯНЕ НА КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ, 
ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

2.4. Функционална валута и операции в чуждестранна валута, продължение 

Основните валутни курсове спрямо българския лев са както следва: 
  Към 31 декември 2016  Към 31 декември 2015 
     

Евро  1.95583 лева  1.95583 лева 
Щатски долар  1.85545 лева  1.79007 лева 
Британска лира  2.28437 лева  2.65021 лева 
 

2.5. Промени в счетоводната политика 

Следвайки препоръките на застрахователните регулаторни органи, през 2015 г. Ръководството на 
дружеството майка направи преглед на счетоводната политика по отношение на признаването на 
приходите по сключени застрахователни договори. Приета е промяна на датата на първоначалното 
им признаване. Съобразно това приходите от премиите по сключните застрахователни договори за 
целия период на покритие са първоначално признати от момента на сключване на 
застрахователния договор (виж бел. 3.17). 

Съгласно изискванията на Международен счетоводен стандарт 8 - Счетоводни политики, промени 
в счетоводните оценки и грешки, дружеството майка е приложило промяната в счетоводната 
политика рестроспективно.  
 

3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ 

3.1 Придобиване на дъщерни дружества 
 
Групата отчита всяка бизнес комбинация чрез прилагане на метода на придобиване. Към датата на 
придобиване придобиващият признава, отделно от репутацията, разграничимите придобити 
активи, поети пасиви и неконтролиращо участие в придобиваното предприятие. Придобиващият 
оценява разграничимите придобити активи и поети пасиви по техните справедливи стойности към 
датата на придобиване.  
 

3.2 Репутация 
 
Репутацията се признава след определяне на всички разграничими нематериални активи. Тя 
представлява превишението на сумата от а) справедливата стойност на прехвърленото 
възнаграждение към датата на придобиване и б) размера на всяко неконтролиращо участие в 
придобиваното предприятие и в) в бизнес комбинация, постигната на етапи, справедливата 
стойност към датата на придобиване на държаното преди капиталово участие на Групата в 
придобиваното предприятие, над справедливата стойност на разграничимите нетни активи на 
придобиваното дружество към датата на придобиване. Всяко превишение на справедливата 
стойност на разграничимите нетни активи над изчислената по-горе сума се признава в печалбата 
или загубата непосредствено след придобиването. 

Последващо репутацията се представя по стойността й на първоначално признаване, намалена с 
евентуалните разходи за обезценка.  
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

3.2 Репутация, продължение 
Към всяка отчетна дата групата извършва преглед на обстоятелствата, които биха довели до 
необходимост от обезценка на репутацията. Загуба от обезценка на репутация се признава, когато 
възстановимата стойност на обекта, генериращ парични потоци, с които е свързана репутацията, е 
по-ниска от неговата балансова стойност. Размерът на обезценката се определя като разлика 
между възстановимата стойност на обектите, генериращи парични потоци и сумата на 
съотнесената към тях положителна репутация. Разходът от обезценка на репутацията се посочва в 
отчета за доходите в периода, в който обективно са възникнали обстоятелства за такава обезценка. 
3.3 Инвестициив в асоциирани предприятия 
Асоциирани са тези предприятия, върху които Групата е в състояние да оказва значително 
влияние, но които не са нито дъщерни предприятия, нито съвместно контролирани предприятия. 
Инвестициите в асоциирани предприятия се признават първоначално по себестойност, а 
впоследствие се отчитат по метода на собствения капитал. В себестойността на инвестицията се 
включват разходите по нейното придобиване. 
 
Съвместни предприятия са договорни споразумения, по силата на които две или повече страни се 
заемат със стопанска дейност, която подлежи на съвместен контрол. Те се отразяват счетоводно по 
метода на собствения капитал. 
 
Репутация или корекции в справедливата стойност на дела на Групата в асоциираното 
предприятие, се включва в стойността на инвестицията. 
 
Всички последващи промени в размера на участието на Групата в собствения капитал на 
асоциираното предприятие се признават в балансовата стойност на инвестицията. 
 
Сумите, отразени във финансовите отчети на асоциираните и съвместни предприятия, са 
преизчислени, където е необходимо, за да се осигури съответствие със счетоводната политика на 
Групата. 
 
При загуба на значително влияние над асоциирано дружество Групата оценява и признава всяка 
запазена инвестиция в него по справедлива стойност. Всяка разлика между отчетната стойност на 
инвестицията в асоциираното дружество при загуба на значителното влияние и сумата от 
справедливата стойност на запазеното участие и постъпленията при отписването се признава в 
печалбата или загубата. 
 
Ако дяловото участие в асоциираното дружество е намалено, но без загуба на значително влияние, 
само пропорционална част от сумите, признати в другия всеобхватен доход, се рекласифицира в 
печалбата или загубата. 
3.4. Нематериални активи 

Нематериални активи, придобити от Групата се оценяват първоначално по цена на придобиване, 
включваща покупната стойност и всички разходи, които пряко могат да бъдат отнесени към 
придобиването на актива. 
Вътрешно създадени нематериални активи се признават единствено, ако Групата може да 
идентифицира дали и кога е налице разграничим актив, който ще генерира бъдещи икономически 
ползи и чиято стойност може да бъде надеждно оценена. 
Последващо нематериалните активи се оценяват по цена на придобиване, намалена с натрупаната 
до момента амортизация и загубите от обезценка. Последващи разходи, свързани с нематериален 
актив се признават в балансовата стойност на актива, ако увеличават неговата икономическа 
стойност. Всички останали разходи се признават за текущи в отчета за доходите.  
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

3.4. Нематериални активи, продължение 
Нематериалните активи, използвани от Групата имат ограничен полезен живот и се амортизират 
на база линейния метод за времето на полезния живот на актива. Прилаганите годишни 
амортизационни норми са както следва:  
 
   Години  % 

     

Програмни продукти  5,4  20%,25% 

Лицензи                             5, 2  20%,50% 

Полезният живот и методът на амортизация на нематериалните активи се подлагат на преглед 
поне към края на всеки отчетен период. Промените в очаквания полезен живот или в очаквания 
модел на консумация на икономическите изгоди от актива, се отразяват чрез промяна в 
амортизационния срок или метод, както това е уместно, и се третират като промени в 
счетоводните приблизителни оценки. Разходите за амортизация на нематериалните активи се 
признават за текущи разходи през отчетния период.  

Печалбите и загубите, възникващи от отписване на нематериални активи, представляващи разлика 
между нетните постъпления при освобождаването и балансовата стойност на актива, се признават 
в отчета за доходите, когато активът бъде отписан.  

3.5.  Инвестиционни имоти 

Групата класифицира даден имот като инвестиционен, когато той се държи с цел получаване на 
приходи под формата на наем, а не за административни цели или продажба в рамките на 
обичайната икономическа дейност. Инвестиционните имоти се оценяват първоначално по цена на 
придобиване, която включва тяхната покупна стойност и всички разходи, пряко свързани със 
сделката, като данъци по прехвърляне на имота, хонорари за правни услуги и др. Последващата им 
оценка е по справедлива стойност, отразяваща условията на пазара към датата на отчета за 
финансовото състояние.  
Всички печалби и загуби, възникващи от промяна в справедливата стойност на инвестиционните 
имоти се включват в печалбата или загубата за периода, в който възникват. 
Инвестиционен имот се отписва от отчета за финансовото състояние при неговото освобождаване 
(чрез продажба или финансов лизинг) или когато е трайно изваден от употреба и не се очакват 
бъдещи икономически ползи от него.  

Печалбите и загубите, възникващи при отписване на инвестиционен имот (определени като 
разлика между нетните постъпления при освобождаването и балансовата стойност на имота) се 
включват в отчета за доходите в периода на отписването. 

3.6. Имоти, машини, съоръжения и оборудване 
Имотите, машините, съоръженията и оборудването се признават първоначално по цена на 
придобиване. Цената на придобиване включва покупната цена, митнически такси и всички други 
преки разходи, необходими за привеждане на актива в работно състояние. Преките разходи 
основно са: разходи за първоначална доставка и обработка, разходите за монтаж и разходи за 
хонорари на лица, свързани с конкретния проект. 
Земите и сградите се оценяват последващо по преоценена стойност, която е тяхната справедлива 
стойност, намалена с натрупаната последваща амортизация и евентуалните натрупани последващи 
загуби от обезценка. Справедливата стойност се определя чрез оценка на лицензирани оценители 
към датата на съставяне на отчета за финансовото състояние.  
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

3.6. Имоти, машини, съоръжения и оборудване, продължение 
Когато балансовата сума на тези активи се увеличава в резултат на преоценка, увеличението се 
отчита през отчета за всеобхватния доход директно в собствения капитал в статията „Преоценъчен 
резерв“, освен в случаите, когато възстановява намаление от преоценка на същия актив, което 
преди това е признато за разход. В този случай преоценката се отчита като приход. При намаление 
в справедливата стойност на актив, за който има формиран преоценъчен резерв, намалението се 
отнася пряко в собствения капитал в намаление на резерва от преоценки, до размера на кредитно 
салдо, съществуващо в преоценъчния резерв по отношение на този актив. В случай, че няма 
формиран преоценъчен резерв (или той е недостатъчен) намалението се признава за разход през 
текущия период и се отразява в отчета за доходите. 
Машините и оборудването се отчитат по цена на придобиване, намалена с натрупаната до момента 
амортизация и загуби от обезценка.  
Последващи разходи, извършени във връзка с конкретен имот, машина или оборудване, 
повишаващи икономическата стойност или полезния живот на актива, се капитализират в 
стойността му. Всички останали разходи като разходи за текущ ремонт и поддръжка се отчитат 
като текущи разходи в периода на възникването им. 

Групата прилага линеен метод на амортизация на имотите, машините и оборудването по групи, 
както следва:  
   Години  % 

     

Сгради       33.0  3.03% 

Компютри и оборудване                             5.0, 4.0  20%, 25% 

Транспортни средства                                 6.6,5.0  15%,20% 

Мебели и оборудване                                  6.8,6.7  15% 

Земи не се амортизират.  
Остатъчната стойност, полезният живот и методът на амортизация на активите се преразглеждат, 
и ако е необходимо – коригират към края на всяка финансова година. 
Към всяка отчетна дата Групата прави преглед за наличие на индикации за обезценка на имотите, 
машините и оборудването си. Даден актив се счита за обезценен, когато възстановимата му 
стойност е по-ниска от неговата балансова стойност. Загубите от обезценки на машини и 
оборудване се признават като разход в отчета за доходите в периода на възникване на загубата. 
Загубите от обезценка на земи и сгради се отразяват в намаление на преоценъчния им резерв. 

Имотите, машините и оборудването се отписват от отчета за финансовото състояние при продажба 
или когато не се очакват бъдещи икономически ползи от използването им. Печалбите и загубите, 
възникващи от отписването на имот, машина или оборудване (изчислени като разлика между 
нетните постъпления от продажба и балансовата стойност на актива) се включват в отчета за 
доходите, когато активът бъде отписан. При отписване на преоценени активи преоценъчният 
резерв, формиран за тях се отнася в печалбите и загубите от предишни периоди. 

3.7. Финансови инструменти 

Финансовите активи се класифицират като финансови активи, отчитани по справедлива стойност в 
печалби и загуби, финансови активи на разположение за продажба, финансови активи, държани до 
падеж и кредити и вземания, други инвестиции в капиталови инструменти.  

Групата класифицира недеривативните финансови пасиви като други финансови пасиви. 

 
 



ЗАД „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП” АД   
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ 
ОТЧЕТ за периода, приключващ на 31 декември 2016 година 
 (всички суми са в хил. лв.,  освен ако не е упоменато друго)  

 - 9 -  

3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
3.7. Финансови инструменти, продължение  
 
Признаване и оценяване на финансови активи  

Групата признава финансов актив, когато стане страна по договорните отношения. Всички 
покупки и продажби на финансовите активи се признават на датата на търгуването, т. е. датата, на 
която Групата се ангажира да закупи или продаде актива. 
Финансови активи, отчитани по справедлива стойност през печалби и загуби 

Финансови активи, отчитани по справедлива стойност през печалби и загуби са финансови активи, 
които Групата държи предимно с цел извличане на краткосрочни печалби в резултат на промени в 
справедливата стойност на актива. Към тях се отнасят придобити лихвоносни държавни и 
корпоративни ценна книжа, както и инвестиции в капиталови инструменти на предприятия, в 
които Групата няма контролно или значително участие.  
При първоначалното им признаване те се оценяват по справедлива стойност, равна на платеното 
за придобиване на актива.  
Последващото оценяване на финансовите активи отчитани по справедлива стойност през печалби 
и загуби е също по справедлива стойност, определена към датата на съставяне на финансовия 
отчет. 
 Печалбите и загубите, възникващи в резултат на промяна в справедливата стойност на тези 
активи се признават в отчета за доходите.  
Лихвите, получени по време на притежанието на финансовия актив се признават в отчета за 
доходите като приходи от лихви. Дивидентите от капиталови инструменти се признават в отчета 
за доходите, когато се установи правото на Групата да получи плащане.   
Кредити и вземания  

Кредити и вземания са недеривативни финансови инструменти с фиксирани и определими 
плащания, които не се котират на активен пазар. Всички кредити и вземания се признават при 
фактическото отпускане на средствата или при възникване на правото на вземане. 
Първоначалната им оценка е по цена на придобиване. Последващо се оценяват по амортизирана 
стойност.  
Амортизираната стойност е стойността, по която са оценяват финансовите активи при 
първоначалното им признаване, минус погашенията на главницата, плюс или минус натрупаната 
амортизация на разликата между първоначалната стойност и стойността на падежа с използване 
на метода на ефективния лихвен процент и минус всяко намаление вследствие на обезценка и 
несъбираемост. Печалбите и загубите, възникнали при отписване, обезценка и в процеса на 
амортизиране на кредитите и вземанията се признават в отчета за доходите в периода на 
възникването им. 

Правото на Групата да възстанови от застрахованото лице или от трето лице, отговорно за 
нанесена вреда, извършено от Групата плащане по застрахователен договор се признава като 
вземане по регрес на датата, на която се установи правото на вземане.  
Към всяка отчетна дата Групата извършва преглед за наличие на обективни доказателства за 
обезценка. Сумата на обезценката се определя като разлика между балансовата стойност на актива 
и настоящата стойност на очакваните бъдещи парични потоци, дисконтирани с първоначалния 
ефективен лихвен процент за финансовия актив. Сумата на обезценката се признава в отчета за 
доходите. Ако в следващ период сумата на загубата от обезценка намалее и спадът може по  
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
3.7. Финансови инструменти, продължение  
обективен начин да се свърже със събитие, което възниква, след като обезценката е призната, 
преди това признатите загуби от обезценка се възстановяват. Всяко възстановяване на обезценка 
се признава в отчета за доходите до размер, в който отчетната стойност на актива не надвишава 
неговата амортизирана стойност, която би била на датата на възстановяването, ако не е била 
призната загуба от обезценка. 
Финансови активи, държани до падеж 

Финансови активи, държани до падеж са активи с фиксирана или установима доходност и 
фиксиран падеж, които Групата има намерението и възможността да държи до падеж.  

Първоначално тези инструменти се оценяват по справедлива стойност, плюс всички разходи, 
директно свързани със сделката по придобиване на актива. 
Последващото им отчитане е по амортизирана стойност. Печалбите и загубите, възникнали при 
отписване, обезценка и в процеса на амортизиране на тези актив се признават в отчета за доходите 
в периода на възникването им. 

Към всяка отчетна дата Групата извършва преглед за наличие на обективни доказателства за 
обезценка на финансови активи, държани до падеж. Ако такива доказателства са налични, 
обезценката се признава в отчета за доходите. Сумата на обезценката се определя като разлика 
между балансовата стойност на финансовите активи, държани до падеж и настоящата стойност на 
очакваните бъдещи парични потоци, дисконтирани с първоначалния ефективен лихвен процент за 
финансовия актив.  

Ако в следващ период сумата на загубата от обезценка намалее и спадът може по обективен начин 
да се свърже със събитие, което възниква, след като обезценката е призната, преди това 
признатите загуби от обезценка се възстановяват. Всяко възстановяване на обезценка се признава 
в отчета за доходите до размер, в който отчетната стойност на актива не надвишава неговата 
амортизирана стойност, която би имал на датата на възстановяването, ако не е била призната 
загуба от обезценка. 
Финансови активи на разположение за продажба 

Финансовите активи на разположение за продажба са недеривативни финансови активи, които не 
са класифицирани като кредити и вземания; инвестиции, държани до падеж или финансови 
активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата. Към тях се отнасят 
придобити лихвоносни държавни и корпоративни ценна книжа, както и инвестиции в капиталови 
инструменти на предприятия, в които Групата няма контролно или значително участие.  
При първоначалното им признаване те се оценяват по справедлива стойност, равна на платеното 
за придобиване на актива плюс разходите по сделката, които са пряко свързани с придобиването.  

Последващото оценяване на финансовите активи на разположение за продажба е също по 
справедлива стойност. Печалбите и загубите, възникващи в резултат на промяна в справедливата 
стойност на тези активи се признават като отделен компонент на всеобхватния доход, с 
изключение на загубите от обезценка,които се признават в отчета за доходите.  При отписване на 
финансовия актив натрупаната печалба или загуба, призната преди това в собствения капитал, се 
признава в отчета за доходите.  
Лихвите, получени по време на притежанието на финансовия актив се признават в отчета за 
доходите като приходи от лихви. Дивидентите от капиталови инструменти на разположение за 
продажба се признават в отчета за доходите, когато се установи правото на предприятието да 
получи плащане.   
Към всяка балансова дата се прави преценка за наличие на обективни доказателства за обезценка 
на финансов актив или на група от финансови активи. Групата е възприела, че даден финансов 
актив на разположение за продажба е обезценен, когато спадът в справедливата му стойност  
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

3.7. Финансови активи, продължение  
Финансови активи на разположение за продажба, продължение 
надвишава съществено цената при придобиване на актива в продължителен срок от време. Когато 
спад в справедливата стойност на финансов актив на разположение за продажба е признат 
директно в собствения капитал и има обективни доказателства, че активът е обезценен, 
натрупаната загуба, която е призната директно в собствения капитал, се изважда от капитала и се 
признава в печалбата или загубата. Сумата на натрупаната загуба, която се изважда от собствения 
капитал и се признава в печалбата или загубата е разликата между цената на придобиване (нетно 
от погашения на главницата и амортизация) и текущата справедлива стойност, минус загубата от 
обезценка на финансовия актив, призната преди това в печалбата или загубата. 
Загуби от обезценка, признати в печалбата или загубата, за инвестиция в капиталов инструмент, 
класифициран като на разположение за продажба, не се възстановяват в печалбата или загубата. 
Ако в последващ период справедливата стойност на дългов инструмент, нарасне и нарастването 
може обективно да се свърже със събитие, настъпило след признаването на загубата от обезценка 
в печалбата или загубата, загубата от обезценка се възстановява, а възстановената сума се 
признава в печалбата или загубата. 
Като инвестиции в други дялови участия Групата класифицира инвестиции в капиталови 
инструменти, които нямат котирана пазарна цена на активен пазар.  

Инвестиции във финансови инструменти, чиято справедлива стойност не може да бъде надеждно 
определена се оценяват първоначално и последващо по цена на придобиване. 
Недеривативни финансови пасиви – оценяване и признаване 
Финансов пасив се класифицира като отчитан по справедлива стойност в печалби и загуби, ако е 
държан за търгуване или е определен като такъв при първоначално признаване. Пряко свързаните 
разходи по сделката се признават в печалбата или загубата при възникване. Финансов пасив, 
отчитан по справедлива стойност в печалби и загуби, се оценява по справедлива стойност и 
всички свързани промени, включително разходи за лихви, се отчитат в печалбата или загубата.  
Други не-деривативни финансови пасиви се признават първоначално по справедлива стойност, 
намалена с всички пряко свързани разходи по сделката. След първоначално признаване тези 
пасиви се оценяват по амортизирана стойност, като се използва методът на ефективния лихвен 
процент. 
Отписване на финансови активи 

Групата отписва финансов актив (или част от финансов актив, когато това е приложимо), когато: 

• договорните права върху паричните потоци от актива са изтекли; 
• Групата е запазила правото за получаване на паричните потоци от актива, но е поела 

договорно задължение за плащане на всички събрани парични потоци, без съществено 
отлагане, на трета страна по сделка за прехвърляне; 

• Групата е прехвърлила договорните права за получаване на паричните потоци от актива, при 
което: 

- Групата е прехвърлила в значителна степен  всички рискове и ползи от собствеността 
върху финансовия актив; или 
- Групата нито е прехвърлила, нито е запазила в значителна степен всички рискове и 
изгоди, свързани с актива, но е загубила контрол върху него.  

При отписване на финансов актив на разположение за продажба натупаният за него преоценъчен 
резерв се изважда от собствения капитал и се признава в отчета за доходите. 
Групата отписва финансов пасив, когато неговите договорни задължения са изпълнени, или са 
отменени, или са изтекли. 
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

3.8. Справедлива стойност на финансовите инструменти  

Справедлива стойност е цената, която би била получена при продажбата на актив или платена при 
прехвърлянето на пасив в обичайна сделка между пазарни участници към датата на оценяване на 
основния пазар за Групата или при липсата на такъв, на най-изгодния пазар, до който Групата има 
достъп към тази дата. Справедливата стойност на пасив отразява риска от неизпълнение на 
задължението. 

Когато е възможно, Групата оценява справедливата стойност на един инструмент, използвайки 
борсовите цени на активния пазар за този инструмент. Пазарът се счита за активен, ако сделките за 
този актив или пасив се извършват с достатъчна честота и обем, така че се осигуряват 
непрекъсната ценова информация. 
Ако няма борсова цена на активен пазар, Групата използва техники за оценяване, като максимално 
използва  подходящи наблюдаеми входящи данни и свежда до минимум използването на 
ненаблюдаемите. Избраната тенхика на оценяване обхваща всички фактори, които пазарните 
участници биха взели в предвид при ценообразуването на сделката. 
Най-доброто доказателство за справедлива стойност на финансов инструмент обичайно е цената 
на сделката, т.е справедливата стойност на прехвърленото или получено възнаграждение. Ако 
Групата определи, че справедливата стойност при първоначално признаване се различава от 
цената на сделката и няма доказателство за справедливата стойност чрез борсова цена на сходен 
актив или пасив, нито тя се базира на техника на оценяване, която използва данни от наблюдаеми 
пазари, тогава финансовият инструмент първоначално се оценява по справедлива стойност, 
коригирана да разсрочи разликата между справедлива стойност при първоначално признаване и 
цената на сделката. В последствие тази разлика се признава в печалби и загуби разсрочено на 
подходяща база за живота на инструмента но не по-късно от момента, когато оценката може 
изцяло да се подкрепи от наблюдаеми пазарни данни или сделката е приключена. 
Ако актива или пасива, който се измерва по справедлива стойност има цена „купува” и цена 
„продава”, тогава Групата  измерва активите и дългите позиции по цена „продава”, а пасивите и 
къси позиции по цена „купува”. 
Справедливата стойност на депозит на виждане е не по-малка от сумата, дължима при поискване, 
дисконтирана от първоначалната дата на която депозита може да стане изискуем. 

Групата признава трансфери между нивата на йерархията на справедливите стойности към края на 
отчетния период, през който е възникнала промяната. 
3.9. Банкови депозити 

Банкови депозити са парични средства, предоставени на банки с оригинален матуритет повече от 
90 дни. Банковите депозити се представят в отчета за финансовото състояние по цена на 
придобиване, включително начислената лихва. 
3.10. Парични средства и парични еквиваленти 

За целите на изготвяне на отчета за финансовото състояние и отчета за паричните потоци, Групата 
приема като парични средства и парични еквиваленти всички високоликвидни и свободно 
разполагаеми финансови активи, под формата на пари в брой, средства по разплащателни и 
депозитни сметки с оригинален срок до 90 дни.  
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

3.11. Обезценка на нефинансови активи 

Към датата на изготвяне на отчета за финансовото състояние Групата извършва преглед на 
балансовите стойности на активи, различни от тези, оценени по справедлива стойност, за да се 
определи дали съществуват индикации за обезценка. В случай, че такива индикации съществуват 
се определя възстановимата стойност на актива. Загуба от обезценка се признава в случаите, в 
които балансовата стойност на актива или на обекта, генериращ парични потоци е по–висока от 
неговата възстановима стойност. Възстановимата стойност на актив, е по-високата от неговата 
стойност в употреба и справедливата му стойност, намалена с разхода по продажба.  
Загубите от обезценка се признават в отчета за печалби или загуби. Намалението настойността 
обаче се признава в друг всеобхватен доход до степента на съществуващ резерв от преоценки по 
отношение на този актив. Намалението, признато в друг всеобхватен доход, намалява сумата на 
преоценъчния резерв, натрупан в собствен капитал. 

Загуба от обезценка се възстановява само до такава степен, че балансовата стойност на актива не 
надвишава балансовата стойност, която би била определена, след приспадане на амортизация, ако 
загуба от обезценка не е била признавана. 
3.12. Застрахователни договори 

МФСО все още не съдържат специфични указания относно признаването и оценката на 
застрахователни договори. Счетоводните бази за оценка на такива договори, прилагани от Групата 
са съобразени с общата рамка на МСФО, както и с изискванията на българското законодателство.   

А. Общо застраховане 
Застрахователни договори 

Застрахователни договори са тези ангажименти, които към датата на тяхното действие прехвърлят 
съществени застрахователни рискове върху Групата. Приема се, че съществен застрахователен 
риск съществува тогава, когато има реална възможност Групата да изплати обезщетение в полза 
на застрахованото лице и/или трети лица по настъпили застрахователни събития в размер, 
надхвърлящ 10% от сумата, която би била изплатена, ако такова събитие не настъпи. 

След първоначалното признаване на застрахователните договори, те продължават да се представят 
като такива за периода на тяхното действие, независимо че е възможно съществено намаляване на 
застрахователния риск за този период, освен ако всички права и задължения по договора не са 
отменени или изтекли. 

Пренос-премиен резерв (ППР) 

Пренос-премийният резерв се образува за покриване на претенциите и административните 
разходи, които се очаква да възникнат по съответния вид застрахователен договор след края на 
отчетния период. Базата за определяне на пренос-премийния резерв съответства на базата за 
признаване на премийния приход на Групата. Размерът на резерва се изчислява по метода на 
точната дата. 
Резерв за неизтекли рискове (РНР) 

Резервът за неизтекли рискове се образува за покриване на рискове за времето между края на 
отчетния период и датата, на която изтича срокът на застрахователния договор, за да се покрият 
плащанията и разходите, свързани с тези рискове, които се очаква да превишават образувания 
пренос-премиен резерв. Групата образува резерв за неизтекли рискове, когато за последните 3 
години, включително текущата, брутният технически резултат по даден вид застраховка е 
отрицателен. 
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
3.12. Застрахователни договори, продължение 
 

Резерв за предстоящи плащания (РПП) 

Резервът за предстоящи плащания се образува за покриване на обезщетения и на свързаните с тях 
разходи по възникнали щети преди края на отчетния период, независимо дали те са обявени или 
не, и които не са платени към същата дата. Той включва: предявени, но неизплатени претенции, 
възникнали, но непредявени претенции и евентуалните разходи за уреждане на предявените щети. 

За формиране на резервите за предявени, но неизплатени претенции се използва методът “щета по 
щета”, според който се определя очакваният размер на обезщетението за всеки предявен, но 
неплатен иск.   

Размерът на резерва за възникнали, но непредявени претенции се изчислява по “верижно-
стълбовия” метод. При него се използва опитът на Групата за текущата и предходните четири 
години. Разглеждат се развитието на претенциите, периодът на възникване и предявяване, като се 
предполага, че забавянето на обявяването на претенциите не се променя във времето и съществува 
зависимост между съседните периоди от развитието на плащанията. 
Отсрочени аквизиционни разходи 

Групата е възприела подхода да отсрочва за периода на действие на договора преки и непреки 
разходи, извършени с цел подновяване на съществуващи и сключването на нови застрахователни 
и здравноосигурителни договори. Тези разходи представляват предимно разходи за комисиони и 
реклама и се отлагат пропорционално на пренос-премийния резерв. Отложените аквизиционни 
разходи се отчитат като отделна позиция в актива на баланса, нетно от дела на 
презастрахователите.  
 

Б. Животозастраховане 
Застрахователни договори по дългосрочна застраховка „Живот” и други дългосрочни 
застраховки 

Дългосрочната застраховка „Живот” включва покритие при настъпване на застрахователни 
събития, свързани с трайна нетрудоспособност и увреждания, смърт и дългосрочни договори по 
подобряване на здравето. Тези договори са продължителни във времето и съдържат спестовен 
елемент. Спестовният елемент не е ясно разграничим от рисковия компонент. 98.5% от изчисления 
и заделен математически резерв е пряко отнесен към дългосрочните полици „Живот”. Тези 
резерви са изчислени от актюер по одобрени актюерски методи.     

Застраховка „Живот“, свързана с инвестиционен фонд 

Застраховката представлява специално разработена програма за вложение и инвестиране в 
структуриран продукт, базиран върху индекс. Ако настъпи застрахователно събитие в срока на 
застраховката, застрахователят изплаща 110% от внесената премия. След изтичане на срока се 
изплаща или 100% от застрахователната премия или размерът на еднократната премия, увеличена 
с удвоения размер в изменението на индекса, но общо не повече от 128% от размера на 
застрахователната премия. 
 
Краткосрочни застрахователни договори 

Краткосрочните застрахователни договори включват покритие на риск от настъпване на събития 
свързани с трайна нетрудоспособност и увреждания, болнична и извънболнична помощ, смърт и 
други. Резервите по тези договори са изчислени от актюер по актюерски методи, които са в 
съответствие с действащото законодателство и общоприетите практики. 
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
3.12. Застрахователни договори, продължение 
 
Пренос-премиен  резерв  

Базата и методът за определяне на пренос-премийния резерв по животозастрахователните 
договори са последователни с тези за определяне на пренос премийния резерв по договорите за 
общо застраховане.  
Резерв за предстоящи плащания 

Базата и методите за определяне на резерва за предстоящи плащания по животозастрахователните 
договори са последователни с тези за резерва за предстоящи плащания по договорите по общо 
застраховане.  
Математически резерви 

Математическият резерв се образува за посрещане на бъдещи плащания по дългосрочни 
застрахователни договори. Размерът му се изчислява по перспективния метод – разликата между 
настоящата стойност на очакваните бъдещи застрахователни плащания и настоящата стойност на 
очакваните бъдещи  премии. За калкулирането на стойността на резерва се използват допускания 
за техническа лихва и смъртността (таблица за смъртност). 
Отсрочени аквизиционни разходи 

Преки и непреки разходи, извършени с цел подновяване на съществуващи и сключването на нови 
застрахователни договори, се отсрочват за времето на действието на договора. Тези разходи 
представляват предимно разходи за комисионна и реклама. 
Отсрочените аквизиционни разходи за застрахователните договори по дългосрочна застраховка 
„Живот”и други дългосрочни застраховки се изчисляват като разлика между нето-премийния 
резерв и цилмеровия резерв.  

Отсрочените аквизиционни разходи се отчитат като отделна позиция в актива на баланса, нетно от 
дела на презастрахователите. 
3.13. Презастрахователни договори  

Групата отстъпва част от застрахователния риск, който носи по сключени застрахователни 
договори на презастрахователи. Очакваните ползи за Групата от презастрахователни договори по 
отношение на предстоящи плащания се признават като активи в отчета за финансовото състояние 
в момента на тяхното възникване.  
Ръководството периодично извършва преглед за обезценка на вземанията от презастрахователи. 
Презастрахователно вземане се счита за обезценено, когато са налице обективни доказателства, в 
резултат от събитие, което е настъпило след първоначалното му признаване, че Групата може да 
не получи всички суми, дължими му съгласно условията на договора и влиянието на това събитие 
може да бъде надеждно измерено. Ако са налице такива обстоятелства за обезценка, 
презастрахователните вземания се намаляват до размера на сумата, която се очаква да бъде 
събрана. Разликата се посочва като намаление в дела на презастрахователите в резервите и се 
признава за разход в отчета за доходите.  
Отстъпените премии на презастрахователи се признават за разход в периода на възникването им. 
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

3.14 . Задължения по лизингови договори 

Лизингов договор, при който всички рискове и изгоди, свързани с притежаването на лизингов 
актив се прехвърлят върху Групата се класифицира като финансов лизинг. В началото 
финансовият лизинг се признава по справедливата цена на лизинговия актив или ако е по-ниска – 
по настоящата стойност на минималните лизингови плащания. Минималните лизинговите 
плащания се разпределят между финансовите разходи и намалението на лизинговото задължение, 
като финансовите разходи се разпределят по периоди за срока на лизинговите договори, така че да 
се получи постоянна лихва по оставащата част на задължението. Финансовите разходи се 
признават като текущи в отчета за доходите в периода на възникването им. Първоначалните преки 
разходи по сделката се прибавят към сумата, призната като актив.  

Амортизационната политика по отношение на лизинговите активи съответства на възприетата от 
Групата амортизационна политика за собствените амортизируеми активи. Ако съществува голяма 
степен на сигурност, че Групата ще придобие собствеността върху актива до края на срока на 
лизинговия договор, активът се амортизира за период, равен на полезния живот на актива. В 
противен   случай активът се амортизира през по-краткия от двата срока - срока на лизинговия 
договор или полезния живот на актива. 
Лизингови договори, при които всички рискове и изгоди, свързани с притежанието на лизинговия 
актив се запазват за сметка на лизингодателя, се класифицират като оперативен лизинг. 
Плащанията по оперативен лизинг се признават за разход в отчета за доходите по линейния метод 
за периода на лизинговия договор. 

Задълженията и други начисления се признават първоначално по тяхната справедлива стойност. 
Последващата им оценка е по амортизирана стойност с използване метода на ефективния лихвен 
процент, като разходите се признават в отчета за доходите. 
3.15. Задължения 
Задълженията и други начисления се признават първоначално по тяхната справедлива стойност. 
Последващата им оценка е по амортизирана стойност с използване метода на ефективния лихвен 
процент, като разходите се признават в отчета за печалби или загуби. 

3.16. Провизии  

Провизия се признава в случаите, в които, Групата има съществуващо правно или конструктивно 
задължение, в резултат от минали събития, което е надеждно измеримо и чието уреждане е 
вероятно да породи изходящ поток от икономически ползи. Сумата на провизията се определя 
чрез дисконтиране на очаквани бъдещи парични потоци с лихвен процент преди данъци, който 
отразява текущата пазарна стойност на парите във времето и рисковете, специфични за 
задължението. Олихвяването на дисконтираната стойност се признава като финансов разход. 

3.17. Признаване на приходи 

Приходи от застрахователна дейност 

Брутните записани премии включват признатите като приход премии по застрахователни договори 
от пряко застраховане и активно презастраховане на база сумата, дължима от 
застрахованото/(застраховащото) лице за целия период на покритие, която застрахователят има 
право да получи по силата на сключени през отчетния период застрахователни договори, 
включително и в случаите, когато периодът на покритие обхваща изцяло или отчасти следващ 
отчетен период. 
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
3.17. Признаване на приходи, продължение 
 

Приходите по застрахователни договори с разсрочени плащания се начисляват до пълния размер 
на премията, като дължимата част от премията се представя в отчета за финансовото състояние 
като вземане по застраховки. Премиите се оповестяват брутно от платените комисиони на 
посредници. Начислени премии по прекратени договори се отписват. Отписани премии през 
текущия финансов период, отнасящи се за полици, сключени през текущата година се отнасят в 
намаление на брутния премиен приход за периода. Отписани през текущия период премии, 
отразяващи корекция на премиен приход, признат в предходни периоди се отразяват като разход 
по сторнирани премии в текущия период.   

Правото на Групата да възстанови от застрахованото лице или от трето лице, отговорно за 
нанесена вреда, извършено от Групата плащане по застрахователен договор се признава като 
вземане по регрес на датата, на която се установи правото на вземане.  
Приходи от животозастрахователна дейност 

Приходите от сключени застрахователни договори се признават в момента, в който 
застрахователното покритие ефективно влиза в действие, т.е. Групата е изложена на съществен 
застрахователен риск (подписваческа година). Приходите по дългосрочните застрахователни 
договори се начисляват на годишна база, независимо от периодичността на плащане, а 
неплатената част в отчета за финансовото състояние се представя като вземане по застраховки. 
Премиите се оповестяват брутно от платените комисионни на посредници. 

Сторнирани премии по животозастраховане са премиите по договорите за пряко застраховане, за 
които има нарушение на общите условия, неразделна част от Застрахователния договор или 
промяна в условията на договора. Сторнирани премии през текущата година, отнасящи се за 
полици, сключени през текущата година, намаляват брутния премиен приход на Групата. 
Корекцията на премиен приход, начислен в предходни години, се признава като други 
застрахователни разходи. 

Приходи от други дейности 

Приходите от други дейности включват приходи от предоставяне на услуги по автоасистанс, 
информационно обслужване,  презастрахователно посредничество и други. Приходите от услуги 
се признават в периода на извършване на услугите. Приходът се признава само когато е вероятно 
Групата да има икономически ползи, свързани със сделката. Когато възникне несигурност около 
събирането на сума, вече включена в прихода, несъбираемата сума или сумата, относно която 
възстановяването вече не е вероятно, се признава за разход, а не като корекция на сумата на 
първоначално признатия приход. 

3.18. Разходи за изплатени обезщетения 

Разходите за изплатени обезщетения се признават в периода, в който възникват (година на 
възникване). Те включват разходите за изплатени обезщетения и разходите, свързани с оценка на 
дължимото обезщетение, както и начислени приходи от регрес, там където Групата  има право на 
такива 
3.19. Разходи за възнаграждение на агенти и брокери (разходи за комисиони) 

Разходите за възнаграждение на агенти и брокери се признават в периода, за който се отнася 
съответният премиен приход.  
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

3.20. Административни разходи 

Включват разходи, свързани с организиране и поддържане дейността на Групата, като 
възнаграждения на персонала, разходи за амортизации на дълготрайни материални и 
нематериални активи, разходи за реклама, поддръжка на офиси и др., доколкото такива разходи не 
следва да бъдат представени като нетни разходи за комисиони, настъпили щети и инвестиционни 
разходи. Административните разходи се признават в отчета за доходите в момента на тяхното 
възникване. 
3.21. Нетна доходност от инвестиции 

Като нетна доходност от инвестиции се представя печалбата/загубата, постигната от Групата в 
резултат на управлението на активите, служещи за покритие на техническите резерви. Доходите от 
инвестиции включват приходите от лихви по депозити и активи на разположение за продажба; 
приходите от наеми от инвестиционни имоти; резултатите от промяна в справедливата стойност 
на финансови инструменти, отчитани по справедлива стойност през печалби и загуби; промяната в 
справедливата стойност на инвестиционни имоти, загубите от обезценки на активи на 
разположение за продажба, както и приходите от възстановяване на такива обезценки; 
реализираните печалби от продажба на инвестиции; валутна преоценка и други, нетно от 
разходите за управление на инвестиционния портфейл. 

3.22. Доходи на персонала  

Краткосрочни доходи на наети лица 

Задължения за краткосрочните доходи на наети лица се отчитат като разход, когато свързаните с 
тях услуги се предоставят. Пасив се признава за сумата, която се очаква да бъде изплатена, ако 
Групата  има правно или конструктивно задължение да заплати тази сума като резултат от минали 
услуги, предоставени от служител и задължението може да се оцени надеждно. 

Планове с дефинирани вноски 

Задълженията за вноски в планове с дефинирани вноски включват вноските в държавни 
институции и в задължителни пенсионни фондове, управлявани от частни управляващи 
дружества, съгласно правните изисквания или индивидуален избор. Задълженията за превеждане 
на вноски по плановете с дефинирани вноски се признават като разходи, когато свързаните услуги 
се предоставят. 
Планове с дефинирани доходи 

Задължението на Групата, по отношение на дефинирани доходи, е ограничено до законовото 
изискване да заплати на служителите сума, равна на две или шест месечни заплати при 
пенсиониране, в зависимост от трудовия стаж в Групата. Сумата на бъдещите доходи, които 
служителите са придобили в текущия и предходни периоди, се прогнозира и тази сума се 
дисконтира с подходящ дисконтов процент, базиран на доходността към датата на отчитане на 
облигации с приемлив кредитен рейтинг, които имат падеж приблизителен до срока на 
задълженията на Групата, и които са деноминирани във валутата, в която се очаква да бъдат 
изплатени обезщетенията. 
Изчислението на задълженията за дефинирани доходи се извършва всяка година от квалифициран 
актюер чрез използването на метода на прогнозните кредитни единици. Групата определя нетния 
лихвен процент върху нетното задължение по план с дефинирани доходи, като прилага 
дисконтовия процент, използван в началото на периода за дисконтиране на задължението до нетно 
задължение по планове с дефинирани доходи. 

Преоценките, възникващи от планове с дефинирани доходи, представляват актюерски печалби и 
загуби, които се признават в друг всеобхватен доход. Нетни разходи за лихви и други разходи, 
свързани с планове за дефинирани доходи, се признават в печалбата или загубата. 
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3. ЗНАЧИМИ СЧЕТОВОДНИ ПОЛИТИКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

3.23. Данъци върху печалбата 

Данъкът върху печалбата за годината представлява текущи и отсрочени данъци. Данъкът върху 
печалбата се признава в печалби и загуби, с изключение на този, отнасящ се за статии, които са 
признати в друг всеобхватен доход. 

Текущият данък е очакваното данъчно плащане върху облагаемата печалба за годината, 
прилагайки данъчните ставки в сила към датата на изготвяне на консолидирания финансов отчет и 
всички корекции за дължими данъци за предходни години. Отсрочените данъци се изчисляват 
чрез балансовия метод върху временните разлики между сумата на активите и пасивите, 
използвана за целите на изготвянето на финансовия отчет, и сумата използвана за данъчни цели.  

Отсрочен данък не се признава за временни разлики от първоначално признаване на активи и 
пасиви при сделка, незасягаща печалби и загуби, нито за счетоводни, нито за данъчни цели.  

Сумата на отсрочените данъци се базира на очакването те да се реализират или приспаднат, 
използвайки приложимите към датата на отчета за финансовото състояние данъчни ставки. 
Отсрочените данъчни активи и пасиви се компенсират, ако има правно основание за нетиране на 
текущи данъчни активи и пасиви или тези данъчни активи и пасиви ще се реализират 
едновременно. 

Актив по отсрочени данъци се начислява само до размера, до който е възможно бъдеща облагаема 
печалба да бъде налична, при условие че неизползваните данъчни загуби и кредити могат да бъдат 
използвани. Отсрочените данъчни активи се преглеждат към всяка отчетна дата и се намаляват, 
доколкото не е вероятно повече бъдеща изгода да бъде реализирана. 
3.24. Доходи на акция 

Групата изчислява основни доходи на акция за печалби или загуби, подлежащи на разпределение 
между държателите на обикновени акции. Основните доходи на акция се изчисляват, като се 
раздели печалбата или загубата за периода, подлежаща на разпределение между притежателите на 
обикновени акции на среднопретегления брой на държаните обикновени акции за периода. 
Групата не е емитирала финансови инструменти, които дават правото на притежателя им да 
закупи обикновени акции (потенциали обикновени акции), поради което дохода на акции с 
намалена стойност е равен на основния доход на акции.   

3.25. Подчинен срочен дълг 
 
Привлечените средства се признават първоначално по справедливата стойност на получените 
парични потоци при възникване на пасива, намалени с разходите по сделката. В последствие 
привлечените средства се оценяват по амортизирана стойност по метода на ефективния лихвен 
процент, като всяка разлика между нетните парични потоци и остатъчната стойност се признава в 
отчета за доходите. 
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4. Нови стандарти, разяснения и изменения в сила от 1 януари 2016 г. 
 
Следните изменения към съществуващи стандарти, издадени от СМСС и приети от ЕС са в сила за 
текущия отчетен период: 
 
• Изменения на МСС 19 Доходи на наети лица – Планове с дефинирани доходи: Вноски от 

наетите лица (издаден на 21 ноември 2013 г.), в сила от 1 юли 2014 г., приети от ЕС на 17 
декември 2014 г., публикувани в ОВ на 9 януари 2015 г., за ЕС в сила от 1 февруари 2015 г. 

 
Изменението изяснява параграф 93 от МСС 19 Доходи на наети лица, който се отнася за 
отчитането на вноски от заети лица, определени в официалните условия на план с дефинирани 
доходи, чрез осигуряване на насоки за ръководството на Групата, относно отчитането на вноски от 
наети лица относно услуга. 
 
• Годишни подобрения 2010 г. – 2012 г.  (издадени на 12 декември 2013 г.), в сила от 1 юли 2014 

г., приети от ЕС на 17 декември 2014 г., публикувани в ОВ на 9 януари 2015 г., за ЕС в сила от 
1 февруари 2015 г. 
 

Изменението на МСФО 2 Плащане на базата на акции коригира дефинициите за „условие за 
придобиване” и „пазарно условие” и добавя дефиниции за „условие за резултат” и „условие за 
отработен трудов стаж” (които преди това бяха част от дефиницията за „условие за придобиване”). 
 
Измененията на МСФО 3 Бизнес комбинации са по отношение на: отчитането на възнаграждения 
под условие при бизнес комбинация – уточнява се, че условно плащане, което е класифицирано 
като актив или пасив трябва да бъде измервано по справедлива стойност на всяка отчетна дата; 
сумарното представяне по оперативни сегменти – изисква се дружествата да оповестяват 
преценките, направени от ръководството при прилагане на критериите за сумарно представяне по 
оперативни сегменти. 
 
Изменението на МСФО 8 Оперативни сегменти изяснява, че предприятията трябва да предоставят 
равнение на общата сума на активите на отчетените сегменти с активите на предприятието, ако 
активите на сегментите се отчитат регулярно. 
 
Изменението на МСФО 13 Оценяване на справедлива стойност изяснява, че пубикуването на 
МСФО 13 и изменението на МСФО 9 и МСС 39, не е премахнало възможността за оценяването на 
краткосрочни вземания и задължения без заявен лихвен процент по тяхната фактурна стойност без 
дисконтиране, ако ефектът от това, че не се дисконтират не е съществен. 
 
Изменението на МСС 16 Имоти, машини и съоръжения изяснява, че когато даден имот, машина 
или съоръжение е преоценен, брутната балансова стойност се коригира по начин, който е 
последователен с преоценката на балансовата стойност. 
 
Изменението на МСС 24 Оповестяване на свързани лица изяснява, че предприятие, което 
предоставя услуги свързани с ключов управленски персонал на отчитащото се предприятие или на 
дружеството майка на отчитащото се предприятие е свързано лице на отчитащото се предприятие. 
 
Изменението на МСС 38 Нематериални активи изяснява, че когато нематериален актив е 
преоценен, брутната балансова стойност се коригира по начин, който е последователен с 
преоценката на балансовата стойност. 
 
• Изменения на МСС 16 и МСС 41: Плододайни растения (издадени на 30 юни 2014 г.), в сила 

от 1 януари 2016 г., приети от ЕС на 23 ноември 2015 г., публикувани в ОВ на 24 ноември 2015 
г. 
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4. Нови стандарти, разяснения и изменения в сила от 1 януари 2016 г., продължение 
 
Измененията добавят плододайните растения, които се използват за отглеждане на продукция в 
обхвата на МСС 16, за да се отчитат по същия начин, както имоти, машини и съоръжения.  
 
• Изменения на МСФО 11 Отчитане на придобиване на дялове в съвместни споразумения 

(издадени на 6 май 2014 г.), в сила от 1 януари 2016 г., приети от ЕС на 24 ноември 2015 г., 
публикувани в ОВ на 25 ноември 2015 г. 

 
Измененията изясняват отчитането на придобиването на участие в съвместно споразумение, 
когато споразумението представлява бизнес.  
 
• Изменения на МСС 16 и МСС 38: Разяснения за допустими методи на амортизация (издадени 

на 12 май 2014 г.), в сила от 1 януари 2016 г., приети от ЕС на 2 декември 2015 г., публикувани 
в ОВ на 3 декември 2015 г. 

 
Измененията поясняват, че методът, базиран на приходите не се счита за подходяща база за 
изразходване. 
 
• Годишни подобрения към МСФО 2012 г. – 2014 г. (издадени на 25 септември 2014 г.), в сила 

от 1 януари 2016 г., приети от ЕС на 15 декември 2015 г., публикувани в ОВ на 16 декември 
2015 г. 

 
Измененията на МСФО 5 Нетекущи активи, държани за продажба и преустановени дейности 
добавят специфични случаи за напътствие при прилагане, в които Групата рекласифицира актив, 
държан за продажба в такъв, държан за дистрибуция или обратното и случаи, в които се 
преустановява отчитане на държани за дистрибуция активи. 
 
Измененията на МСФО 7 Финансови инструменти: Оповестяване добавят допълнителни насоки, 
за да изяснят дали договор за обслужване представлява продължаващо участие в прехвърлен актив 
за целите на идентификацията на необходимите оповестявания. Последващото изменение на 
МСФО 1 изяснява приложимостта на измененията на МСФО 7, касаещи намаляването на 
оповестявания към кратките междинни финансови отчети. 
 
Измененията на МСС 19 Доходи на наети лица изясняват, че първокачествените корпоративни 
облигации, използвани при определянето на дисконтовия процент за доходите след напускане 
трябва да се деноминират във валутата на доходите, които подлежат на плащане (следователно 
дълбочината на пазара за тези облигации трябва да се оцени на ниво валута).  
 
Измененията на МСС 34 Междинно финансово отчитане изясняват значението на текста „на друго 
място във финансовия отчет” и изискват използването на препратки. 
 
• Изменения на МСС 1: Инициатива за оповестяване (издадени на 18 декември 2014 г.), в сила 

от 1 януари 2016 г., приети от ЕС на 18 декември 2015 г., публикувани в ОВ на 19 декември 
2015 г. 

 
Измененията целят да разяснят МСС 1 и са насочени към забелязаните пречки пред съставителите 
при използването на преценки в представянето на финансовите отчети. 
 
• Изменения на МСС 27: Метод на собствения капитал в индивидуални финансови отчети 

(издадени на 12 август 2014 г.), в сила от 1 януари 2016 г., приети от ЕС на 18 декември 2015 
г., публикувани в ОВ на 23 декември 2015 г. 
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4. Нови стандарти, разяснения и изменения в сила от 1 януари 2016 г., продължение 
 
Измененията възстановяват метода на собствения капитал като вариант за отчитане на инвестиция 
в дъщерни предприятия, съвместни дружества или асоциирани предприятия в индивидуалните 
финансови отчети на Групата.  
 
• Изменения на МСФО 10, МСФО 12 и МСС 28: Инвестиционни дружества: Прилагане на 

изключенията при консолидация (издадени на 18 декември 2014 г.), в сила от 1 януари 2016 г., 
приети от ЕС на 22 септември 2016 г., публикувани в ОВ на 23 септември 2016 г. 

 
Измененията са насочени към възникнали проблеми във връзка с прилагането на изключението 
при консолидация за инвестиционните дружества.  
 
Приемането на тези изменения към съществуващи стандарти не е довело до промени в 
счетоводната политика на Групата.  
 
Стандарти, разяснения и промени в стандарти, които са издадени от СМСС и са приети от 
ЕС, но не са в сила   
 
• МСФО 9 Финансови инструменти (издаден на 24 юли 2014 г.), в сила от 1 януари 2018 г., 

приет от ЕС на 22 ноември 2016 г., публикуван в ОВ на 29 ноември 2016 г. 
 
Окончателната версия на МСФО 9 Финансови инструменти обединява фазите от проекта на 
СМСС за замяна на МСС 39 Финансови инструменти: Признаване и оценяване по отношение на 
класификация и оценка, обезценка и отчитане на хеджирането. Тази окончателна версия на МСФО 
9 добавя новия модел на очакваната загуба при обезценка, променя модела за класификация и 
оценка на финансовите активи, чрез добавяне на нова категория – оценяван по справедлива 
стойност през друг всеобхватен доход за някои дългови инструменти и дава допълнителни насоки 
относно начина за прилагане на теста за бизнес модела и характеристиките на договорните 
парични потоци. Тази окончателна версия също добавя ограничени промени към класификацията 
и оценката на финансовите активи. Стандартът заменя всички предишни версии на МСФО 9. 
 
• МСФО 15 Приходи от договори с клиенти (издаден на 28 май 2014 г.), включително изменения 

на МСФО 15: Дата на влизане в сила на МСФО 15 (издадени на 11 септември 2015 г.), в сила 
от 1 януари 2018 г., приет от ЕС на 22 септември 2016 г., публикуван в ОВ на 29 октомври 
2016 г.  
 

МСФО 15 уточнява как и кога Групата, прилагащо МСФО признава приход и поставя изисквания 
такива дружества да предоставят на ползвателите на финансовите отчети повече информация в 
уместни оповестявания. Стандартът предвижда прилагането на един единствен, базиран на 
принципи модел в пет стъпки за всички договори с клиенти. 
 
Документи, издадени от СМСС/КРМСФО, които не са одобрени за прилагане от ЕС 
 
Следните нови или ревизирани стандарти, нови разяснения и промени към съществуващи 
стандарти, които към отчетната дата са издадени от Съвета по международни счетоводни 
стандарти (СМСС), все още не са одобрени за прилагане от ЕС и съответно не са взети предвид от 
Групата при изготвянето на финансовите отчети: 
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• МСФО 16 Лизинг (издаден на 13 януари 2016 г.), в сила от 1 януари 2019 г.  

 
Стандартът уточнява как във финансовите отчети на базата на МСФО следва да се отчитат, 
оценяват, представят и оповестяват лизинговите договори. МСФО 16 представя един единствен 
счетоводен модел за лизингополучателя, като изисква от последния да отчита активи и пасиви за 
всички лизингови договори, освен ако срокът на лизинговия договор е 12 месеца или по-малко или 
ако активът, предмет на лизинговия договор е с ниска стойност. Лизингодателите следва да 
продължат да класифицират лизингите като оперативни и финансови, като подходът на МСФО 16 
към счетоводното отчитане при лизингодателите остава по същество непроменен в сравнение с 
предшестващия МСС 17. 
 
• МСФО 14 Сметки за разсрочване в сектори, подлежащи на ценова регулация (издаден на 30 

януари 2014 г.), в сила от 1 януари 2016 г. 
 

МСФО 14 позволява на прилагащия за първи път МСФО да продължи да отчита, с някои 
ограничени промени, салдата по сметките за разсрочване, съгласно изискванията на предишната 
база за съставяне на финансови отчети, както при първоначално прилагане на МСФО, така и при 
последващи финансови отчети. Салдата по сметките за разсрочване и движенията в тях се 
представят отделно в отчета за финансовото състояние и в отчета за печалби и загуби и отчета за 
другия всеобхватен доход, както и се изискват специфични оповестявания. ЕС е взел решение да 
не стартира процеса по одобрение на този проект на стандарта и да изчака изготвянето на 
финалната му версия.  
 
• Изменения на МСФО 10 и МСС 28: Продажба или вноски на активи между инвеститор и 

негово асоциирано или съвместно предприятие (издадени на 11 септември 2014 г.), датата на 
влизане в сила е отложена за неопределено време. 

 
Измененията са насочени към противоречие между изискванията на МСС 28 Инвестиции в 
асоциирани предприятия и изискванията на МСФО 10 Консолидирани финансови отчети и 
поясняват, че в сделка, включваща асоциирано предприятие или съвместно предприятие степента 
на отчитане на печалби и загуби зависи от това дали продаденият или апортиран актив 
представлява бизнес.  
 
• Изменения на МСС 12: Отчитане на отсрочени данъчни активи за нереализирани загуби 

(издадени на 19 януари 2016 г.), в сила от 1 януари 2017 г.  
 
Измененията разясняват следните аспекти: нереализираните загуби от дългови инструменти, 
отчитани по справедлива стойност и оценявани по себестойност за данъчни цели пораждат 
намаляема временна разлика, независимо от това дали притежателят на дълговия инструмент 
очаква да възстанови балансовата му стойност чрез продажбата на инструмента или чрез неговата 
употреба; балансовата стойност на актива не ограничава преценката за вероятните бъдещи 
данъчни печалби; при преценката за бъдещи данъчни печалби се изключват намаленията за 
данъчни цели, в резултат на обратно проявление на намаляеми временни разлики; предприятието 
оценява отсрочен данъчен актив в комбинация с другите отсрочени данъчни активи. Когато 
данъчното законодателство ограничава приспадането на данъчни загуби, предприятието оценява 
отсрочения данъчен актив в комбинация с други отсрочени данъчни активи от същия вид. 
 
• Изменения на МСС 7: Инициатива за оповестяване (издадени на 29 януари 2016 г.), в сила от 1 

януари 2017 г.  
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Целта на измененията е във финансовите отчети да бъдат включени такива оповестявания, които 
да дадат възможност на ползвателите на финансовите отчети да оценят измененията в 
задълженията в резултат на финансовата дейност.  
 
Следните изменения на задълженията в резултат на финансовата дейност подлежат на 
оповестявания (доколкото се смята за необходимо): изменения в паричните потоци от финансова 
дейност; изменения в резултат на получаване или загуба на контрол в дъщерни дружества или 
други бизнеси; ефект от промените във валутните курсове; изменения в справедливата стойност и 
други изменения. Тези изменения на задълженията в резултат на финансовата дейност трябва да се 
оповестят отделно от измененията в други активи и пасиви.  
 
• Разяснения към МСФО 15: Приходи от договори с клиенти (издадени на 12 април 2016 г.), в 

сила от 1 януари 2018 г. 
 
Измененията в Разясненията към МСФО 15 - Приходи от договори с клиенти се отнасят до три от 
петте идентифицирани стъпки (определянето на задълженията за изпълнение, възнаграждения, 
реализирани като принципал или агент и лицензиране) и предоставят преходен период за 
прилагане за изменени договори и приключени договори. МСФО 15 изисква от предприятията да 
определят задълженията си за изпълнение на база разграничими определени (обещани) стоки или 
услуги. Когато друга страна е включена в предоставянето на стоки или услуги на клиент 
(възнаграждение като принципал или агент), МСФО 15 изисква предприятието да определи дали 
то участва в сделката като принципал или агент, в зависимост от това дали упражнява контрол 
върху стоките или услугите преди те да бъдат прехвърлени към клиента. Когато Групата 
предоставя лиценз, който е разграничим от други обещани стоки или услуги, предприятието 
следва да определи дали лицензът се прехвърля в даден момент от време или след изтичането на 
даден период от време в зависимост от това, дали договорът изисква предприятието да 
предприеме действия, които съществено ще повлияят на интелектуалната собственост, върху 
която купувачът има права. За прилагането на преходен период за прилагане СМСС предоставя 
два допълнителни практически способа (прилагани по избор): предприятието не следва да 
коригира договори, които са завършени към началото на най-ранния представен период (само ако 
се използва пълният ретроспективен метод); за договори, които са изменени преди началото на 
най-ранния представен период, предприятията не следва да преизчисляват договорите 
ретроспективно, а  следва да посочат общия ефект от измененията, които са настъпили преди 
началото на най-ранния представен период (приложимо и за тези, които следва да отчетат общ 
ефект от първоначално прилагане на стандарта на датата на първоначалното прилагане). 
 
• Изменения на МСФО 2: Класификация и оценка на сделки с плащане на базата на акции 

(издадени на 20 юни 2016 г.), в сила от 1 януари 2018 г. 
 
СМСС допълва стандарта с насоки по отношение на плащанията на базата на акции, уреждани с 
парични средства, съдържащи условие за изпълнение, които въвеждат изисквания за водене на 
отчетност, следващи същия подход като при плащанията на базата на акции, които се уреждат 
чрез издаване на инструменти на собствения капитал. Съветът е въвел следното изключение в 
стандарта: плащания на базата на акции, които Групата урежда нетно се класифицират като 
уреждани с инструменти на собствения капитал изцяло, ако плащането би било класифицирано 
като такова, уреждано с инструменти на собствения капитал, в случай че не съдържаше 
характеристиката за нетно уреждане.  
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СМСС въвежда следните разяснения, когато плащане на базата на акции, уреждано с парични 
средства се изменя в плащане на базата на акции, уреждано с инструменти на собствения капитал 
поради промени в условията: при такива промени първоначално отчетеното задължение по 
плащането на базата на акции, уреждано с парични средства се отписва, а плащането на базата на 
акции, уреждано с инструменти на собствения капитал се отчита на датата на промяната по 
справедлива стойност, доколкото са извършени услуги към датата на промяната; всяка разлика 
между балансовата стойност на задължението към датата на промяната и сумата, която се отчита в 
собствения капитал на същата дата се признава в печалби и загуби веднага. 
 
• Изменения на МСФО 4: Прилагане на МСФО 9 Финансови инструменти с МСФО 4 

Застрахователни договори (издадени на 12 септември 2016 г.), в сила от 1 януари 2018 г. 
 
СМСС е издал изменения на МСФО 4, които предоставят две опции на преприятията, сключващи 
застрахователни договори, които са в обхвата на МСФО 4: опция, която позволява на дружествата 
да рекласифицират приход или разход, свързан с определени финансови активи от печалби и 
загуби в друг всеобхватен доход (т.н. подход на налагане); опция за временно освобождаване от 
прилагане на МСФО 9 за предприятия, чиято преобладаваща дейност е сключването на договори в 
обхвата на МСФО 4 (т.н. подход на разсрочване). Предприятие, което е избрало да прилага 
първата опция ретроспективно по отношение на отговарящи на условията финансови активи 
прилага опцията, когато за първи път започне да прилага МСФО 9, а предприятие, което е избрало 
да прилага втората опция я прилага за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2018 г. 
Прилагането на двата подхода е изборно и може да бъде преустановено преди да започне 
прилагането на новия стандарт за застрахователните договори. 
 
• Изменения на МСС 40: Прехвърляне на инвестиционни имоти (издадени на 8 декември 2016 

г.), в сила от 1 януари 2018 г. 
 
Направеното изменение определя, че е налице прехвърляне на имоти към или от инвестиционни 
имоти тогава и само тогава, когато има доказателство за промяна в използването. Промяна в 
използването възниква, ако имотът започне да отговаря или престане да отговаря на дефиницията 
за инвестиционен имот. Промяна в намерението на ръководството за ползването на даден имот 
само по себе си не представлява доказателство за промяна в използването на актива. Стандартът 
предоставя списък от обстоятелства, който е обозначен като неизчерпателен, за разлика от 
предходния изчерпателен списък. 
 
• Годишни подобрения на МСФО 2014 г. – 2016 г. (издадени на 8 декември 2016), в сила от 1 

януари 2018 г./1 януари 2017 г. 
 

Изменението на МСФО 1 Прилагане на МСФО за първи път премахва краткосрочните 
освобождавания от прилагане, защото първоначалната цел при въвеждането им е изпълнена.  
 
Изменението на МСФО 12 Оповестявания на участия в други предприятия изяснява обхвата на 
стандарта като уточнява, че изискванията за оповестявания са приложими за участията на 
дружествата, изброени в параграф 5 (с изключение на тези изброени в параграфи Б10 - Б16), които 
са класифицирани като държани за продажба, държани за дистрибуция или представляват 
преустановени дейности съгласно МСФО 5 Нетекущи активи, държани за продажба и 
преустановени дейности. 
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Измененията на МСС 28 Инвестиции в асоциирани и съвместни предприятия изясняват, че при 
първоначално признаване изборът за оценка на инвестиция в асоциирано или в съвместно 
предприятие по справедлива стойност през печалби и загуби, когато инвестицията е държана от 
дружество, което инвестира в рисков капитал или друго отговарящо на условията дружество е 
приложим за всяка инвестиция в асоциирано и съвместно предприятие поотделно. 
 
• КРМСФО 22 Сделки в чуждестранна валута и авансови плащания (издадено на 8 декември 

2016 г.), в сила от 1 януари 2018 г.  
 
Разяснението пояснява отчитането на сделки, които включват получаването на авансово плащане в 
чуждестранна валута. То покрива случаите, при които се признава непаричен актив или пасив, в 
резултат на плащане или получаване на авансова вноска преди признаването на актив, разход или 
приход. Разяснението не се прилага, когато предприятие оценява актива, разхода или прихода при 
първоначалното признаване по справедлива стойност или по справедливата стойност на 
полученото или платено възнаграждение на дата, различна от датата на първоначалното 
признаване на непаричния актив или пасив. Разяснението не се прилага и за данъци върху дохода, 
застрахователни договори или презастрахователни договори. 
 
Някои от стандартите и разясненията, посочени по-горе, не са приложими за дейността на 
Групата, поради което няма да окажат влияние върху финансовите отчети. За останалите към 
датата на съставянето на тези отчети ръководството на Групата все още не е оценило 
потенциалните ефекти от тези промени върху финансовите отчети.  

5. СЧЕТОВОДНИ ПРЕЦЕНКИ  

Изготвянето на финансовите отчети в съответствие с МСФО изисква Ръководството да прави 
приблизителни преценки и предположения, които се отразяват на балансовата стойност на 
активите и пасивите към датата на отчета за финансовото състояние, както и на отчетените 
приходи и разходи за периода. Действителните резултати могат да се различават от текущите 
приблизителни оценки. Тези приблизителни преценки се преразглеждат периодично, и когато се 
установи, че е необходима промяна, тя се отчита в текущите резултати за периода, в който тази 
промяна става известна. Преценките на Ръководството при прилагането на МСФО, които имат 
съществен ефект върху финансовите отчети и счетоводните преценки със съществен риск от 
съществена корекция в следващата година са представени по-долу. 

Основни източници на оценъчна несигурност 

Оценка на несигурността във връзка с техническите резерви 

Най-важните преценки във финансовите отчети на Групата се отнасят до техническите резерви. 
Групата има разумно предпазлив подход към провизирането. Отговорните актюери на 
дружествата, извършващи общо застраховане, животозастраховане и здравно осигуряване за 
лицензирани от Комисията за финансов надзор. 

Ръководството смята, че текущото ниво на техническите резерви е достатъчно. 

Управлението на застрахователния риск е описано в следващата бележка, а информация за 
резервите е представена в бележки 24,25,26 и 27. 
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5. СЧЕТОВОДНИ ПРЕЦЕНКИ , ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Определяне на справедливи стойности 

Групата определя справедлива стойност, използвайки следната йерархия, която отразява 
значимостта на факторите, използвани за определяне на справедлива стойност: 
Ниво 1: котирани цени (некоригирани) на активни пазари за сходни активи или пасиви; 

Ниво 2: входящи данни различни от котирани цени включени в Ниво 1, които могат да се намерят 
за актива или пасива, или директно (т.е., като цени) или индиректно (т.е., получени от цени); 

Ниво 3: входящи данни за актива или пасива, които не са базирани на налична пазарна 
информация (неналични входящи данни). 

Справедливата  стойност за инвестиции в други дялови участия, които се осчетоводяват по цена на 
придобиване, не могат да бъдат надеждно оценени, тъй като акциите на тези дружества не се 
търгуват публично и няма пазарни данни за тях.  
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5. СЧЕТОВОДНИ ПРЕЦЕНКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Таблиците по-долу показват балансовите и справедливите стойности на финансовите активи и финансовите пасиви, включително нивата им в 
йерархията на справедливите стойности. Не е включена информация за справедливите стойности ако балансовата стойност е разумно приближение 
на справедливата стойност.  

31 декември 2016 Балансова стойност 
 

Справедлива стойност 

В хил. лева Бел. 

Креди
ти и 

взема-
ния 

На 
разполо-
жение за 
продажба 

Държа-
ни до 
падеж 

Финансови 
пасиви Други Общо  Ниво 1 Ниво 2 Ниво 3 Общо 

Финансови активи, оценявани по справедлива стойност   
Български ДЦК  -   104,892   -  - - 104,892 104,892   104,892 
Чуждестранни ДЦК -   62,842   -  - - 62,842 62,842   62,842 
Корпоративни облигации  -  5,684  -  - -  5,684 5,543  141  5,684 
Дялове в договорни фондове  -  17,665   -  - - 17,665 17,665   17,665 
Акции на търговски дружества  -  2,469   -  - - 2,469 1,948  521   2,469 
             
  14  -  193,552  -  - - 193,552  
Финансови активи, които не се оценяват по справедлива стойност   
Държани до падеж 15 - - 26,759 - - 26,759  29,807   29,807 
Предоставени заеми 16 1,682  -  - - - 1,682  1,682   1,682 
Вземания по застрахователни и презастрахователни 
операции 17,18 59,278  -   -  - - 59,278     
Други вземания 19 19,716   -   -  - - 19,716     
Банкови депозити 13 2,420   -   -  - - 2,420  2,420   2,420 
Пари и парични еквиваленти 21  8,159   -   -  - - 8,159  8,159  8,159 
Инвестиции в асоциирани предприятия 910а - - - - 317 317 - - - - 
Други дялови участия 10б - - - - 92 92     
  91,255   -  26,759  - 409 118,423     

Финансови пасиви, които не се оценяват по справедлива стойност       
Подчинени заеми 23 - - - 6,264 - 6,264     
Депозити на презастрахователи 29 - - - 22,477 - 22,477     
Задължения по застрахователни операции 30  -   -  - 13,632 - 13,632     
Задължения по презастраховане 31  -   -  - 11,966 - 11,966     
Други задължения 32  -   -  - 9,469 - 9,469     
Предплатени премии 33 - - - 2,107 - 2,107     

   -   -  - 65,915 - 65,915 
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5. СЧЕТОВОДНИ ПРЕЦЕНКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Таблиците по-долу показват балансовите и справедливите стойности на финансовите активи и финансовите пасиви, включително нивата им в 
йерархията на справедливите стойности. Не е включена информация за справедливите стойности ако балансовата стойност е разумно приближение 
на справедливата стойност.  

31 декември 2015 Балансова стойност 
 

Справедлива стойност 

В хил. лева Бел. 

Креди
ти и 

взема-
ния 

На 
разполо-
жение за 
продажба 

Държа-
ни до 
падеж 

Финансови 
пасиви Други Общо 

 

Ниво 1 Ниво 2 Ниво 3 Общо 

Финансови активи, оценявани по справедлива стойност   
Български ДЦК  -  100,986   -  - - 100,986  100,986   100,986 
Чуждестранни ДЦК -   24,143   -  - -  24,143  24,143   24,143 
Корпоративни облигации  -   17,554  -  - -  17,554  17,398  156   17,554 
Дялове в договорни фондове  -   4,330   -  - -  4,330  4,330   4,330 
Акции на търговски дружества  -  2,204   -  - - 2,204  1,162  1,042   2,204 
  14  -  149,217  -  - - 149,217    

Финансови активи, които не се оценяват по справедлива стойност     
Държани до падеж 15 - - 26,710 - - 26,710  21,853 5,508  27,361 
Предоставени заеми 16 7,253  -  - - - 7,253  7,220   7,220 
Вземания по застрахователни и презастрахователни 
операции 17,18 61,346  -   -  - - 61,346     
Други вземания 19 25,460   -   -  - -  25,460     
Банкови депозити 13  5,517   -   -  - -   5,517  5,614   5,614 
Пари и парични еквиваленти 21  14,048   -   -  - - 14,048   
Други дялови участия 10б - - - - 93 93     
  113,624   -  26,710  - 93 140,427  

Финансови пасиви, които не се оценяват по справедлива стойност    
Подчинени заеми 23 - - - 6,262 - 6,262  
Депозити на презастрахователи 29 - - - 24,361 - 24,361     
Задължения по застрахователни операции 30  -   -  - 15,289 - 15,289     
Задължения по презастраховане 31  -   -  - 17,700 - 17,700     
Други задължения 32  -   -  - 9,560 - 9,560     
Предплатени премии 33 - - - 2,597 - 2,597     

   -   -  - 75,769 - 75,769  
*Виж Бележка 2.5.    
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5. СЧЕТОВОДНИ ПРЕЦЕНКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Към 31 декември 2016г., рекласификации на финансови инструменти от Ниво 1 в Ниво 2 има в 
две категории ценни книжа – акции на търговски дружества с балансова стойност – 976 хил.лв. и 
корпоративни облигации, с балансова стойност – 148 хил.лв. Причината за прехвърлянето е, че 
към 31 декември 2016г. Ръководството счита, че финансовите пазари, където тези активи се 
търгуват не са ефективни и цените на съответните книги не отразяват пазарната им стойност. 
Спредовете между офертите „купува“ и „продава“ са съществени, при липса на активно 
търгуване с тези инструменти. Поради тази причина управлението класифицира тези активи в 
йерархията на справeдливите стойности в Ниво 2. Поради тези обстоятелства за да се определи 
справедливата стойност на такива дългови и капиталови финансови инструменти, ръководството 
използва техника за оценка, в която всички значителни входящи данни се базират на наблюдаема 
пазарна информация, като например финансова информация и друга съотносима стопанска 
информация.  
Техники за оценяване и значими ненаблюдаеми входящи данни 
Следната таблица представя техниките за оценяване, използвани при оценяването на 
справедливите стойности на Ниво 2 и Ниво 3, както и използваните значими ненаблюдаеми 
входящи данни 
Финансови инструменти оценени по справедлива стойност 

Вид Техника за оценяване Значими ненаблюдаеми входящи данни 

Взаимовръзка между значими 

ненаблюдаеми входящи данни и 
оценената справедлива стойност 

Капиталови 

ценни книжа 
Техника на пазарното сравнение: 
Моделът за оценяване се основава на 
пазарни множители, получени от 
котирани цени на компании - 

аналози, сравнени с дружеството, в 
което е инвестирано. Дружество -  
аналог е дружеството, което 
осигурява достатъчно добра база за 
сравнение спрямо инвестиционните 
характеристики на оценяваното 
предприятие. Изборът на аналог е 
обоснован чрез сравнителен анализ и 

оценка на техническите 
характеристики и степента на 
сходство с характеристиките на 
оценяваното дружество. 

• Изчислява се съотношението цена-
печалба; 

• Използва се среднопретеглена борсова 
цена към 31.12.2016 г .; 

• Към момента на извършване на 
оценката дружествата-аналози все още 
не са публикували годишните си 

финансови отчети за 2016 г., поради 

което на база техните отчети към 

30.09.2015г., 31.12.2015 г. и 30.09.2016 

г. е изчислена печалбата за най-близкия 
период обхващащ дванадесет месеца, а 
именно периодът 30.09.2015 г. – 

30.09.2016 г. 
• Няма корекция на пазарния множител, 

поради близко сходство между 
компанията, в която е инвестирано и 

компаниите - аналози. 

 

Определената справедлива стойност 
ще се увеличи (намалее) ако: 
• ако към 31.12.2016 г компаниите-

аналози имат по-нисък доход(по-
високи) на акция, отколкото към 
30.09.2016 г. и в следствие се 
увеличи пазарният множител. 

• ако към 31.12.2016 г. оценяваната 
компания има по-висок(по-нисък) 
доход на акция отколкото към 
30.09.2016 г. 

• се коригира пазарният множител с 
по-висок (по-нисък); 

Правопропорционална връзка се 
наблюдава между справедливата 
стойност на компанията и 

възвръщаемостта на капитала. 
 

Дългови 
ценни книжа 

Метод на дисконтираните парични 
потоци 

• Дисконтират се паричните потоци, като 
нормата на дисконтиране е изчислена на 
база дружества-аналози; 

• Прибавена е рискова премия за 
кредитен риск в размер на 200 базисни 

точки, която отразява по-рисковият 
характер на компанията, в която е 
инвестирано; 

Определената справедлива стойност 
ще се увеличи (намалее) ако: 
• ако към 31.12.2016 г. се използва 

по-ниска (по-висока) норма на 
дисконтиране. 

• ако добавената рискова премия в 
размер на 200 базисни точки се 
намали (увеличи). 
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5. СЧЕТОВОДНИ ПРЕЦЕНКИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Справедливата стойност на земя, сгради и инвестиционни имоти  
 
Справедливата стойност на земя и сгради се определя на базата на пазарни доказателства чрез 
оценка, която се извършва от квалифицирани оценители. Допълнителна информация е 
представена в счетоводните политики на Групата (Бележки 3.5 и 3.6). 
 
Полезни животи на имоти, машини, съоръжения и нематериални активи 
 
Отчитането на имоти, машини, съоръжения и нематериални активи се базира на използването на 
приблизителни оценки при определяне на очакваните полезни животи и остатъчни стойности. 
Полезният живот на един актив се определя от гледна точка на очакваната полезност на актива за 
предприятието. Оценката на полезния живот на актива е въпрос на преценка въз основа на опита 
на предприятието с подобни активи. Допълнителна информация е представена в счетоводните 
политики на Групата (Бележки 3.5 и  3.4). 
 
Оценка на задълженията за планове с дефинирани доходи при пенсиониране 
 
При счетоводното отчитане на плановете с дефинирани доходи са необходими актюерски 
предположения за оценяването на задължението и разхода, и съществува възможност за 
възникване на актюерски печалби и загуби. Лицензиран актюер извършва оценка на 
задълженията на Групата всяка година. Те се оценяват на дисконтирана база, понеже е възможно 
те да бъдат уредени много години след положения за тях труд от страна на наетите лица, изиска 
се и преценка за бъдещо нарастване на заплатите, текучество на персонала и нива на смъртност. 
Допълнителна информация е представена в счетоводните политики на Групата (Бележка 3.22). 
 
Вземания по регреси 
 
Групата извършва редовно преглед за наличие на обективни доказателства за обезценка на 
вземанията по регреси. Анализира ежегодно размера им на база на историческа информация и 
процент на събираемост. Допълнителна информация е представена в счетоводните политики на 
Групата. 
6. УПРАВЛЕНИЕ НА ЗАСТРАХОВАТЕЛНИЯ РИСК 

6.1. Цели и политики за управление на застрахователния риск 

Застрахователен риск е рискът от настъпване на застрахователно събитие, при което размерът на 
щетата и съответно на дължимото обезщетение надхвърля размера на формираните 
застрахователни резерви. За управлението на този риск Групата е възприела подход на 
внимателен анализ на различните застрахователни рискове, което намира отражение в общите 
условия по застрахователните договори. Допълнително, Групата е възприела да презастрахова 
някои от своите рискове. При избора си на презастрахователен договор размерите на 
самозадържане и видовете на презастрахователните договори са съобразени със спецификата на 
предлаганите застрахователни продукти. 
Независимо от това, че Групата е сключила презастрахователни договори, евентуалните приходи 
от дела на презастрахователите в обезщетенията не се прехвърлят върху застрахованите лица. В 
този случай Групата е изложена на кредитен риск до размера на задълженията, които 
презастрахователят следва да покрие съгласно презастрахователния договор. Групата прилага 
строги правила за избор на презастрахователи, като се концентрира върху такива с висок 
кредитен рейтинг. 
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6. УПРАВЛЕНИЕ НА ЗАСТРАХОВАТЕЛНИЯ РИСК, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
6.1. Цели и политики за управление на застрахователния риск, продължение 
Конкретните мерки за управление на застрахователния риск включват ограничения на 
застрахователните лимити, процедури за одобряване на транзакции, които включват нови 
продукти или които надвишават определените лимити, методи за ценообразуване и 
централизирано управление на презастраховането. Групата използва различни методи за оценка 
и контрол на застрахователните рискове, както по отношение на индивидуалните видове 
застраховани рискове, така и по отношение на общите рискове. 
6.2. Политика на сключване на застрахователни договори 

Политиката на сключване на застрахователни договори на Групата има за цел постигането на 
разнообразие от застрахователни продукти, за да се осигури балансиран портфейл. Към 
настоящия момент Групата предлага над 80 застрахователни продукта по общо застраховане и 14 
животозастрахователни продукта. Пълната гама от предлагани продукти ежегодно се анализира, 
адаптира и допълва, като за тази цел се отчитат, както резултатите на Групата по отношение на 
всеки отделен продукт, така и застрахователните потребности на пазара. 
Характеристика на предлаганите продукти е представена в бел.8 Информация по сегменти.  
6.3. Концентрация на застрахователен риск 

Ръководството на Групата вярва, че по отношение концентрацията на риск са положени усилия 
за относително равномерно разпределение на застрахованите обекти.  Експертите на Групата 
извършват системно оценка на риска и наблюдават акумулацията на застрахователни суми, както 
по групи клиенти, така и по региони. 
6.4. Основни допускания при изчисляването на техническите резерви 

Процесът за определяне на допусканията е свързан с изчисляване на неутрални приблизителни 
оценки на най-вероятния или очакван изход от застрахователните събития. Източниците на 
информация, които се използват за допусканията са вътрешно изготвени, базирани на 
задълбочени проучвания, които се провеждат годишно. Допусканията се проверяват, за да се 
постигне съответствие с наблюдаваните пазарни цени или друга публикувана информация. За 
допусканията се използва най-вече информацията от текущите трендове и в случаите, при които 
има недостатъчна информация за изготвянето на надеждна оценка на развитието на щетите се 
правят по-предпазливи допускания. 
Всяка предявена щета се преглежда по отношение на обстоятелствата по обезщетенията, 
наличната информация от специалистите по ликвидация и исторически доказателства за размера 
на подобни щети. Оценките на щетите се преглеждат редовно и се актуализират при наличие на 
нова информация. Резервите се начисляват на база на наличната текуща информация.  
Използваните основни методи за изчисляване на застрахователните резерви не са променени 
спрямо предходни периоди и са базирани върху показатели за очаквана щетимост, както и върху 
преценката на Групата за щетимостта по класове бизнес. 
А) Общо застраховане 
Допусканията, които имат най-съществен ефект при оценката на застрахователните резерви са  
свързани с очакваните квоти на щетимост за последните периоди на възникване на щетите за 
отделните видове застраховки.  
По отношение на определянето на резерва за предстоящи плащания и по-конкретно резервът за 
възникнали, но непредявени претенции е направено допускането, че тенденцията на развитие на 
закъсненията в предявяването на претенциите ще се запази през следващите години. Посоченото 
допускане е заложено в използвания метод за образуване на резерва. 
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6. УПРАВЛЕНИЕ НА ЗАСТРАХОВАТЕЛНИЯ РИСК, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

6.4. Основни допускания при изчисляването на техническите резерви, продължение 
По отношение на пренос-премийния резерв за всички застраховки, при които периодът на 
действие е точно определен е направено допускането за равномерно разпределение на риска през 
периода. 
За застрахователните полици, за които не е дефиниран точен период на действие е заложен 
среден период на действие на застраховката, който е определен на база статистическа 
информация за минал период. Тук отново е направено допускането за равномерно разпределение 
на риска през периода на действие застрахователните полици. 
Б) Животозастраховане 
При формирането на математическите резерви допустимите предположения основно касаят 
техническите лихви и равнището на смъртност за страната. Тези предположения са базирани 
както на официална статистическа информация, така и на минал опит, пазарни лихвени равнища, 
индекси и други финансови показатели. Тези предположения са базирани на консервативен 
подход, като не са взети под внимание евентуалните бъдещи благоприятни равнища на 
заложените показатели. 
 
Групата редовно прави преглед на тези допускания с цел да се осигури вярна и точна оценка на 
математическите резерви.  
 
Заложената техническа лихва за доходност е базирана на портфейлна основа, формирана от 
управляваните финансови инструменти. Тя е в границите между 2.00% и 3.50% за полиците със 
спестовен характер. Прилаганите таблици за смъртност се основават на официалните за страната, 
коригирани до степен, която да отрази спецификата на предлаганите застрахователни продукти. 
 
Таблицата по-долу представя основните предположения, при които е формиран математическият 
резерв към 31 декември 2016 г. и 2015 г. 
 

  Таблица за смъртност  
  2016   2015   2016   

Дългосрочни застраховки  Б2001-2011  Б2001-2011  2.0-2.5%  
Мъже   без дискриминация  без дискриминация  2.0-2.5%  
Жени   без дискриминация  без дискриминация  2.0-2.5%  
        
По портфейла от 
Български Имоти*  

    

Мъже   Б2003-2005 - мъже  Б2003-2005 -мъже  3.50%  
Жени   Б2003-2005 - жени  Б2003-2005 - жени  3.50%  
 
*Таблица за смъртност 2003-2005 от НСИ  
изгладена и диференцирана по пол и възраст 

   

6.5. Анализ на чувствителността  

А) Общо застраховане 
Считано от 1 януари 2016 г. рамката Платежоспособност II е в сила за застрахователните и 
презастрахователните дружества опериращи на пазара в Република България. Новите законови 
изисквания практически обхващат цялата сфера на дейност, като акцент се поставя върху 
капиталовата адекватност и различните категории риск, на които са изложени застрахователните 
дружества. 
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6.5. Анализ на чувствителността, продължение 
Таблицата по-долу  представя десет сценария за изследване на влиянието на избрани показатели 
върху платежоспособността на дружеството-майка. Изходната база при извършения анализ е 
капиталовата позиция на дружеството-майка към датата на отчета за финансовото състояние.   
 

Собствен капитал 
Изменение 

(лева) 
Изменение 

(%) 

Собствен капитал към 31.12.2016 64.263 0 0,0% 

Увеличение на лихвените проценти с 50 б.п. 61.293 -2.970 -4,6% 

Намаление на лихвените проценти с 50 б.п. 67.273 3.010 4,7% 

Увеличение на пазарната стойност на капиталови 
инструменти и инвестиционни фондове с 15% 66.269 2.006 3,1% 

Намаление на пазарната стойност на капиталови 
инструменти и инвестиционни фондове с 15% 62.257 -2.006 -3,1% 

Увеличение на пазарната стойност на недвижимите имоти с 
10% 66.797 2.534 3,9% 

Намаление на пазарната стойност на недвижимите имоти с 
10% 61.729 -2.534 -3,9% 

Увеличение на несъбираемите вземания от застрахователни 
операции с 1% 63.883 -380 -0,6% 

Намаление на несъбираемите вземания от застрахователни 
операции с 1% 64.643 380 0,6% 

Увеличение на резерва за предстоящи плащания с 1% 63.068 -1.195 -1,9% 

Намаление на резерва за предстоящи плащания с 1% 65.458 1.195 1,9% 

      

 
От таблицата е видно, че най-съществено влияние върху капитала на Групата оказва промяната в 
пазарната стойност на лихвено чувствителните активи, при сценарий промяна на лихвените 
проценти. Други сценарии със сравнително силно влияние върху капитала са промяната в 
пазарната стойност на недвижимите имоти и капиталовите инструменти (вкл. инвестиционни 
фондове). 
 

Б) Животозастраховане 
В таблицата по-долу е демонстрирано влиянието на промените в основните предположения 
върху формирането на математическите резерви (анализ на чувствителността). Чрез този анализ 
се установява каква е взаимовръзката между изменението в математическия резерв при промяна 
на основните предположения. Заложената очаквана промяна в основните предположения е 10% 
ръст на смъртността и спад в техническата лихва с 1%.  
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6. УПРАВЛЕНИЕ НА ЗАСТРАХОВАТЕЛНИЯ РИСК, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
6.5. Анализ на чувствителността, продължение 
 

31 декември 2016 

Промяна на 
основните 
предполо-
жения 

Увеличение/ 
(намаление) на 

брутните 
математически 

резерви 

Увеличение/ 
(намаление) на 

нетните 
математически 

резерви 

Влияние 
върху 

брутната 
печалба 

Увеличение/ 
(намаление) в 
собствения 
капитал 

            
      

Таблици за 
смъртност 10% 828  730  (730) (730) 

Техническа лихва  -1% 17,172  16,897  (16,897) (16,897) 

 
 

6.6. Адекватност на задълженията  

Периодично актюерите на Групата правият оценка дали общо формираните резерви, намалени с 
отсрочените аквизиционни разходи са достатъчни, за да покрият евентуални бъдещи плащания. 
При оценката за адекватността на резервите се вземат под внимание всички очаквани парични 
потоци по застрахователни и здравноосигурителни договори, като плащания по обезщетения, 
разходи за уреждане на обезщетенията и др.  
А) Общо застраховане 
Периодично актюерът на дружеството-майка прави оценка дали общо формираните резерви, 
намалени с отсрочените аквизиционни разходи са достатъчни, за да покрият евентуални бъдещи 
плащания. При оценката за адекватността на резервите се вземат под внимание всички очаквани 
парични потоци по застрахователни договори, като плащания по обезщетения, разходи за 
уреждане на обезщетенията и др.  
Тестът за адекватност на пренос-премийния резерв е ограничен до неизтеклата част на активния 
портфейл от застрахователни договори и представлява сравнение на спечелената премия с 
всички извършени разходи, в т.ч. за възникналите искове, аквизиционни и административни 
разходи. За видовете застраховки, за които настъпилата щетимост и извършените разходи в 
предходните три години, включително текущата, са по-високи от спечелената премия се 
образува допълнителен резерв за неизтекли рискове. Извършените изчисления по отношение на 
адекватността на резервите са представени  в следната таблица: 
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6.6. Адекватност на задълженията, продължение 
 

Видове  застраховки 2014 2015 2016 

1. Застраховка "Злополука" 109 
              

(173) 
              

(364) 

в т.ч. по задължителна застраховка "Злополука" на пътниците в средствата за 
обществен транспорт 505 

                
169  52  

2. Застраховка на сухопътни превозни средства, без релсови превозни 
средства (28,675) 

             6 
519               6,677  

3. Застраховка на релсови превозни средства 1,666   
                

500                  36  

4. Застраховка на летателни апарати       1,558  
             

3,144               2,070  

5. Застраховка на плавателни съдове (4,728)  
           

(5,461) 
           

(1,847) 

6. Застраховка на товари по време на превоз 795 
                

802  
                

2,343  

7. Застраховка "Пожар" и "Природни бедствия" 6,353  
             

7,519  
             

16,456  

8. Застраховка на "Щети на имущество" 3,875  
             

3,434               3,216  

9. Застраховка ГО, свързана с притежаването и използването на МПС 223 
           

(2,573) 
           

(6,899) 

в т.ч. по ГО на автомобилистите 260 
           

(1,984) 
           

(6,620) 

в т.ч. по "Зелена карта" (37) 
              

(589) 
              

(279) 

10. Застраховка ГО, свързана с притежаването и използването на летателни 
апарати      1,884 

             
1,041               1,822  

11. Застраховка ГО, свързана с притежаването и използването на плавателни 
съдове 642 

                  
82                    18  

12. Застраховка "Обща гражданска отговорност"       2,272  
             

2,417               2,808  

13. Застраховка на разни финансови загуби 360 
                  

33                    18  

14. Помощ при пътуване 76 
                  

79  
                  

167  

Общо: (13,590) 17 364 26,521 
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6.6. Адекватност на задълженията, продължение  
Видно от таблицата е, че единствената застраховка, за която последователно през изминалите 
три години, включително текущата, да е отчетен отрицателен резултат, е линия „6. Застраховка 
на плавателни съдове”.При нея обаче, не е налице неизтекла част на активния портфейл, поради 
което няма необходимост от заделяне на резерв за неизтекли рискове.  
Тестът за адекватност на резерва за предстоящи плащания представлява проверка, доколко 
образуваният резерв e достатъчен да покрие всички очаквани бъдещи парични потоци във връзка 
с настъпили, но неплатени преди края на отчетния период претенции по застрахователни 
договори. Стойността на очакваните бъдещи плащания по настъпили претенции е изчислена на 
база статистика за платените претенции за последните девет години, като е използван верижно-
стълбовия метод. Получените стойности са завишени с допълнителен фактор (“tail factor”) за 
очаквани плащания след деветата година от събитието. Резултатите от теста са посочени в 
табличен вид и показват, че заделените от Групата резерви са достатъчни за покриване на 
бъдещите плащания по настъпили застрахователни събития. 

Видове застраховки 
Заделен резерв 

към 31 декември 2016 
в хил. лв. 

Текуща приблизителна 
оценка на очакваните 

плащания 
в хил. лв. 

Разлика 
в хил лв. 

Злополука 1,515 1,397 118 
Сухопътни превозни средства, без релсови превозни 
средства 18,250 16,908 1,342 

„Релсови превозни средства” 849 849 - 
Плавателни съдове 7,859 7,859 - 
Товари по време на превоз 274 357 (83) 
Пожар и природни бедствия 11,563 6,636 4,927 
Щети на имущество 1,187 655 532 
Гражданска отговорност, свързана с притежаването и 
използването на МПС 68,835 59,399 9,436 
Гражданска отговорност, свързана с притежаването и 
използването на летателни апарати 573 573 - 

Обща гражданска отговорност 8,134 7,682 452 
Застраховка на разни финансови загуби 217 217 - 
Помощ при пътуване 222 325 (103) 
 Общо: 119,478 102,857 16,621 

 

Б) Животозастраховане 
На основание изискванията на Международен стандарт за финансово отчитане №4 (МСФО 4), 
през 2016 г. Групата посредством приблизителна оценка на бъдещите парични потоци (в т.ч. 
премии, разходи и застрахователни плащания) е оценило достатъчността на признатите от него 
законови резерви, намалени с отсрочените аквизиционни разходи. 
 
Резултатите от проведения тест за адекватност на задълженията към 31 декември 2016 година не 
показват недостатъчност на законово определените провизии към датата на теста. Продуктите, 
включени в теста за адекватност на задълженията, покриват 100% от математическия резерв към 
31 декември 2016 година и повече от 90% от общите нетни технически  резерви. 
 
Основен фактор за очакванията относно печалбите/загубите от застраховките е лихвеният 
процент, което показват и скорошните изследвания по отношение на Директивата 
Платежоспособност 2. Използваните нива са умерено консервативни и се приема, че отразяват 
както очакванията на пазара, така и локалните особености. 
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7. ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ 

Финансовите рискове са  свързани с негативно движение на лихвените проценти, валутните 
курсове между различните валути и на пазарната цена на ценните книжа и другите финансови 
инструменти и други финансови променливи. Тези движения оказват влияние върху 
рентабилността на Групата. 
7.1. Лихвен риск 

Групата винаги има експозиция спрямо движението на пазарните лихвени проценти, което 
оказва влияние върху финансовото състояние и паричните потоци. Лихвените маржове могат да 
варират в резултат на промени в пазарните условия.   
Лихвените проценти за активи и пасиви, деноминирани в български лева, се определят на база на 
движението на основния лихвен процент, определян от Централната банка (БНБ), и чийто 
колебания са в определена степен предвидими. Групата постоянно следи движенията при 
чуждестранните валути, несъответствията в лихвените нива и в матуритетната структура на 
своите активи и пасиви. Също така текущо наблюдава промените в цените и доходността на 
търгуваните държавни ценни книжа. Пазарният риск се следи активно, за да се осигури 
съответствие с пазарните рискови ограничения. 
Таблицата по-долу обобщава лихвения риск на Групата към 31 декември 2016 г. и 31 декември 
2015 г.  В нея са включени активите и пасивите на Групата по балансова стойност в зависимост 
от това дали пряко са изложени на лихвен риск. 
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7. ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

7.1. Лихвен риск, продължение 

31.12.2016 г. 
Ефективен 
лихвен % 

3-6 
месеца 

1 
година 

Фиксирана 
лихва Безлихвени Общо 

Активи 

Депозити във финансови 
институции 0,2% 

             
-   

             
-   2,420                     -   

         
2,420 

ДЦК на разположение за продажба 1,6% -            -   167,734                     -   167,734 
ДЦК, държани до падеж - - 13,846 - 13,846 

Корпоративни облигации на 
разположение за продажба 4,9%        -  

             
-   5,684                     -   

           
5,684 

Капиталови инструменти на 
разположение за продажба 

                    
-   

             
-   

             
-   

            
1,070   

             
19,064  

           
20,134  

Корпоративни облигации, 
държани до падеж 4,1% - - 12,914 - 12,914 

Предоставени заеми                 -           -            -  1,682                     -   
           

1,682 
Парични наличности 0,00%            -            -   3,153 1,668  4,821 
Парични еквиваленти 0,01% -             -     3,338                     -   3,338 

Дял на презастрахователя в 
техническите резерви -   -   -       -   83,741  83,741 

Вземания и други активи - -    -                   -   113,732 113,732 

Общо    -  - 211,841  218,205 430,046 

Пасиви 

Застрахователни резерви 
                    

-   
             

-   
             

-                   -   325,150 
       

325,150 

Задължения по застрахователни 
операции -   -   -      -   13,632 13,632 
Задължения по презастраховане -   -   -         -   11,966 11,966  

Депозити на презастрахователи 
2,0%, 
0,87% 21,397  -   - 1,080   22,477  

Подчинени заеми 5% - - 6,264 - 6,264 

Предплатени премии -   -   -           -   2,107  2,107  
Други задължения -   -      -                   -   9,469 9,469 

Общо  -  21,397    -   6,264  363,404 391,065 
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7. ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

7.1. Лихвен риск, продължение 

31.12.2015 г. 
Ефективен 
лихвен % 

3-6 
месеца 

1 
година 

Фиксирана 
лихва Безлихвени Общо 

Активи 

Депозити във финансови 
институции 2,10% 

             
-   

             
-   5,517                     -   

         
5,517 

ДЦК на разположение за продажба 2,35% -            -   125,129                     -   125,129 

ДЦК, държани до падеж - - - 13,808 - 13,808 

Корпоративни облигации на 
разположение за продажба 3,66%        -  

             
-   17,554                     -   

           
17,554 

Капиталови инструменти на 
разположение за продажба 

                    
-   

             
-   

             
-                   -   

             
6,534  

           
6,534  

Корпоративни облигации, 
държани до падеж 4,14% - - 12,902 - 12,902 

Предоставени заеми                 -           -            -  7,253*                     -   
           

7,253 
Парични наличности 0,10%            -            -   4,676 63  4,739  
Парични еквиваленти 0,80% -             -     9,309                     -   9,309 

Дял на презастрахователя в 
техническите резерви -   -   -       -   86,119  86,119 

Вземания и други активи -   -   -       -   86,806  86,806 

Общо  - -    -   
                

196,148   179,522 375,670 

Пасиви 

Застрахователни резерви 
                    

-   
             

-   
             

-                   -   306,910 
       

306,910 

Задължения по застрахователни 
операции -   -   -      -   15,289 15,289  
Задължения по презастраховане -   -   -         -   17,700  17,700  
Депозити на презастрахователи 0,87%-2,0% 21,903  -   1,264  1,194   24,361  
Подчинени заеми 5% - - 6,262 - 6,262 
Предплатени премии -   -   -           -   2,597  2,597  
Други задължения -   -      -                   -   9,560  9,560 

Общо  -  21,903    -   7,526  353,250 382,679 

 

 

* Балансовата стойност на предоставените заеми включва натрупана лихва в размер на 2,642 хил. 
лв.
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7. ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

7.2. Валутен риск 

Валутният риск е рискът от негативно влияние на колебания в преобладаващите валутни курсове 
върху финансовото състояние и паричните потоци на Групата. Ръководството на Групата е 
приело да прилага консервативна политика по отношение управлението на валутния риск и към 
31 декември 2016 г., в по-голямата си част активите и пасивите са деноминирани в лева и евро. 
Таблицата по-долу обобщава изложеността на Групата към валутен риск към 31 декември 2016 г. 
и 31 декември 2015 г.. В нея са включени активите и пасивите по балансова стойност в 
зависимост от това дали пряко са изложени на валутен риск. 
31.12.2016 г. 
 

Лева и 
Евро  

Щатски 
долари  Други  Общо 

АКТИВИ        
Банкови депозити с оригинален  матуритет над 
90 дни 

             
2,420 

                    
-                -   

                    
2,420 

Финансови активи на разположение за 
продажба 

             
175,914  

                    
17,639                -   

                    
193,553  

Финансови активи, държани до падеж 26,759 - - 26,759 

Предоставени заеми 1,661 21                -   1,682  
Дял на презастрахователите в математическия 
резерв             242 4               -   246  
Дял на презастрахователя в пренос-премийния 
резерв 

             
26,647 

                  
2,371 393 

                    
29,411  

Дял на презастрахователя в резерва за 
предстоящи плащания 

             
49,044  5,039 - 54,083  

Вземания по застрахователни и операции    44,244  5,962  177 50,383  
Вземания по презастрахователни операции 3,162  137  5,595 8,894  
Други вземания        19,636                   -   81 19,717 
Пари и парични еквиваленти 4,788 1,292 2,079 8,159 

ОБЩО АКТИВИ 354,517 32,465 8,325 395,307 

ПАСИВИ 
Математически резерв 82,387 3,565              -   85,952 
Пренос премиен резерв, в т.ч. резерв за 
неизтекли рискове 

             
103,339  

                
3,496  397 

                    
107,232  

Резерв за предстоящи плащания 121,269 7,045  718  129,032 
Други резерви 2,927 9              -   2,936  

Задължения по застрахователни операции 13,232 394 6 13,632  
Задължения по презастрахователни операции 5,443 1,092 5,431  11,966  
Депозити на презастрахователи 22,477  -                 - 22,477 
Подчинени заеми 6,264 - - 6,264 
Други задължения 8,580                  -   889  9,469  
Предплатени премии 2,107  -  -  2,107  

ОБЩО ПАСИВИ 368,025 15,601 7,441 391,067 
 
Нетна валутна позиция (13,508) 16,864 884 
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7. ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

7.2. Валутен риск, продължение 
 

31.12.2015 г. 
 

Лева и 
Евро  

Щатски 
долари  

Други 
 

Общо 

АКТИВИ        
Банкови депозити с оригинален  матуритет над 
90 дни 

             
5,517 

                    
-                -   

                    
5,517 

Финансови активи на разположение за 
продажба 

             
137,371  

                    
11,846                -   

                    
149,217  

Финансови активи, държани до падеж 26,710 - - 26,710 

Предоставени заеми 7,253                   -                -   7,253  
Дял на презастрахователите в математическия 
резерв             235 4               -   239  
Дял на презастрахователя в пренос премийния 
резерв 

             
26,868  

                  
2,759 3 

                    
29,630  

Дял на презастрахователя в резерва за 
предстоящи плащания 

             
50,323  5,925 2 56,250  

Вземания по застрахователни и операции    41,620  6,583  173      48,376  
Вземания по презастрахователни операции 4,398  319  8,253 12,970  
Други вземания        25,359                   -   101 25,460 
Пари и парични еквиваленти 8,917 1,147 3,984 14,048 

ОБЩО АКТИВИ 334,571 28,583 12,516 375,670 

ПАСИВИ 
Математически резерв 70,986 3,250               -   74,236  
Пренос премиен резерв, в т.ч. резерв за 
неизтекли рискове 

             
97,347  

                
4,707  11 

                    
102,065  

Резерв за предстоящи плащания 122,250 4,739  618  127,607 
Други резерви 2,964 38              -   3,002  

Задължения по застрахователни операции 15,208  38 43 15,289  
Задължения по презастрахователни операции 4,839 1,805 11,056  17,700  
Депозити на презастрахователи 24,361  -                 - 24,361 
Подчинени заеми 6,262 - - 6,262 
Други задължения 9,038                  -   522  9,560  
Предплатени премии 2,597  -  -  2,597  

ОБЩО ПАСИВИ 355,852 14,577 12,250 382,679 
 
Нетна валутна позиция (21,281) 14,006 266 
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7.ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

7.3. Ликвиден риск 

Ликвидният риск представлява риска от невъзможност Групата да посрещне текущите и 
потенциалните си задължения, когато те са дължими, без да понесе неприемливи загуби. 
Несъответствието в матуритетната структура на активите и пасивите потенциално увеличава 
рентабилността, но също и увеличава риска от загуби. За да  управлява този риск, Групата 
поддържа във всеки момент високо ликвидни активи. 
В таблицата по-долу е направен анализ на активите и пасивите на Групата към 31 декември 2016 
г. и 31 декември 2015 г., групирани по остатъчен срок до падежа.  

31.12.2016  г. 
До 1 
месец 

1-3 
месеца 

3-12 
месеца 

1-5 
години 

Над 5 
години 

Неопр. 
падеж Общо 

АКТИВИ 
Банкови депозити с оригинален 
матуритет над 90 дни            -            -  416     2,004               -              -       2,420  
Финансови активи на разположение за 
продажба -             -  1,194 24,096  

       
149,199  

      
19,064  193,553  

Финансови активи, държани до падеж - - - - 26,759 - 26,759 
Предоставени заеми            -              -   572  1,110              -              -   1,682  
Дял на презастрахователя в 
математическия резерв - - 24   43 179            -   246 
Дял на презастрахователя в пренос-
премийния резерв 767  1,534     9,991  

         
14,736  

            
2,383             -       29,411  

Дял на презастрахователя в резерва за 
предстоящи плащания 1,825        3,650 

      
17,966  

      
25,966  4,677             -   54,084  

Вземания по застрахователни операции 9,035        9,650     31,686  12              -              -   50,383 
Вземания по презастрахователни 
операции 3,207          -  5,688          -  -             -         8,895  
Други вземания 466       -  926 -              -   18,324  19,716  
Пари и парични еквиваленти 8,159  372             -              -                -              -   8,159  

ОБЩО АКТИВИ 23,459 14,834 68,463 67,967 183,197 37,388 395,308 
ПАСИВИ 

Математически резерв -  -  
      

14,454  20,610       50,888             -   85,952 
Пренос премиен резерв, в т.ч. резерв за 
неизтекли рискове 2,716  5,433  34,613  

      
52,541  11,928             -   107,231 

Резерв за предстоящи плащания 4,169      8,338  45,857      59,984  10,683            -   129,031 
Други резерви -  - 1,829 814  293              -   2,936 
Депозити на презастрахователи -       -  22,477  -  -             -   22,477 
Задължения по застрахователни 
операции 3,389  

         
2,432 

         
7,808  3           -             -   13,632 

Задължения по презастрахователни 
операции       6,083          -  5,883           -               -              -   11,966 
Подчинени заеми - - 5 - 6,259 - 6,264 
Други задължения 1,787  83 5,563  1,899              -   137   9,469 
Предплатени премии 348           - 1,759              -                -              -   2,107 

ОБЩО ПАСИВИ 18,492 16,286 140,248 135,851 80,051 137  391,065 

Разлика в падежните прагове на 
активи и пасиви 4,967 (1,452)   (71,785)  (67,884)    103,146 37,251  
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7. ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
 

 
 
 
  

31.12.2015 г. 
До 1 
месец 

1-3 
месеца 

3-12 
месеца 

1-5 
години 

Над 5 
години 

Неопр. 
падеж Общо 

АКТИВИ 
Банкови депозити с оригинален 
матуритет над 90 дни            -            -  404      5,113               -              -       5,517  
Финансови активи на разположение за 
продажба -             -             - 17,093  

       
117,931  

      
14,193  149,217  

Финансови активи, държани до падеж - - - - 26,710 - 26,710 
Предоставени заеми            -              -   6,156  1,097              -              -   7,253  
Дял на презастрахователя в 
математическия резерв 1   3  4              52 179            -   239 
Дял на презастрахователя в пренос-
премийния резерв          831  1,832      9,678  

         
14,719  

            
2,570             -       29,630  

Дял на презастрахователя в резерва за 
предстоящи плащания 1,968        3,956  

      
18,604  

      
26,885  4,837             -   56,250  

Вземания по застрахователни операции 13,200  
      

10,149      24,969  58              -              -   48,376 
Вземания по презастрахователни 
операции 4,785          -  8,185          -  -             -         12,970  
Други вземания 6,231       -  211 524              -   18,494  25,460  
Пари и парични еквиваленти 13,676  372             -              -                -              -   14,048  

ОБЩО АКТИВИ 40,692 16,312 68,211 65,541 152,227 32,687 375,670 
ПАСИВИ 
Математически резерв 389  660        2,267  26,346       44,574             -   74,236 
Пренос премиен резерв, в т.ч. резерв за 
неизтекли рискове 2,739  5,711  30,635  

      
50,358  12,622             -   102,065 

Резерв за предстоящи плащания 4,473      9,034      43,984      59,509  10,607             -   127,607 
Други резерви -  181 1,548  725  548              -   3,002 
Депозити на презастрахователи -       -  24,361        -         -             -   24,361 
Задължения по застрахователни 
операции 6,981  

         
2,507  

         
5,787  14            -             -   15,289 

Задължения по презастрахователни 
операции       6,886           -  10,814           -               -              -   17,700 
Подчинени заеми - - 3 - 6,259 - 6,262 
Други задължения 4,324  -  3,231  -              -   2,005   9,560 
Предплатени премии 2,597           -            -              -                -              -   2,597 

ОБЩО ПАСИВИ 28,389 18,093 122,630 136,952 74,610 2,005  382,679 

Разлика в падежните прагове на 
активи и пасиви 12,303 (1,781)   (54,419)  (71,411)    77,617 30,682  
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7. ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

7.4. Кредитен риск 

Кредитният риск се свързва с вероятността контрагентите на Групата да не бъдат в състояние да 
изплатят изцяло дължимите суми в предвидения срок.  
Групата може да не бъде в състояние да събере всички свои вземания по финансови активи, 
презастрахователни договори или застрахователни и здравноосигурителни договори, за които 
носи риск от настъпване на застрахователно събитие. В този случай се предприемат мерки по 
доброволно събиране на вземанията. В случаите на несъбираемост на вземания по сключени 
застрахователни или здравноосигурителни договори, действието на съответния застрахователен 
договор едностранно се прекратява. 
В таблицата по-долу е направен анализ на активите на Групата, разпределени по рейтинг на 
институциите, в които са пласирани финансовите активи, в т.ч. вземанията по 
презастрахователни и  застрахователни и здравноосигурителни договори към 31 декември 2016 
г. и 31 декември 2015 г.  

31.12.2016 г. 
 
Активи AA+ AA-BBB 

По-
малък от  

BBB 
Без 

рейтинг Общо 

Банкови депозити с оригинален матуритет 
над 90 дни 

                  
-   -  2,420                  - 2,420 

Финансови активи на разположение за 
продажба 44,641  121,168       8,125  555 174,489 

Дългови ценни книжа, държани до падеж - 21,792 - 4,967 26,759 

Предоставени заеми               -   980             -            702  1,682 

Вземания по застрахователни операции                -               -             -   50,383   50,383  

Вземания от презастрахователи, в т.ч. дял на 
презастрахователите в техническите резерви 

                  
284   82,094  3,556 

            
6,702 92,636 

Други вземания               -               -             -   19,717 19,717 

Пари и парични еквиваленти в банки               -   4,191 3,803  141  8,135 
          

Общо активи с кредитен риск 44,925 230,225 17,904 83,167 376,221 
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7. ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

7.4. Кредитен риск, продължение 
31.12.2015 г. 

Активи AA+ AA-BBB 

По-
малък от  

BBB 
Без 

рейтинг Общо 

Банкови депозити с оригинален матуритет 
над 90 дни 

                  
-   5,161  356                  - 5,517 

Финансови активи на разположение за 
продажба 

           
10,633  122,698       7,820  1,532 142,683 

Дългови ценни книжа, държани до падеж - 21,748 - 4,962 26,710 

Предоставени заеми               -   978             -            6,275  7,253 

Вземания по застрахователни операции                -               -             -   48,376    48,376  

Вземания от презастрахователи, в т.ч. дял на 
презастрахователите в техническите резерви 

                  
1,390   88,321  2,894 

            
6,484  99,089 

Други вземания               -               -             -          25,460 25,460 

Пари и парични еквиваленти в банки               -   11,405  2,342  171  13,918 
          

Общо активи с кредитен риск 12,023 250,311 13,412 93,261 369,006 

Експозиция към държавен дълг 
Тази бележка обобщава експозицията на Групата към страни от Еврозоната с повишен риск. 
Групата счита страна от Еврозоната за страна с „повишен риск”, когато за тази страна 
съществуват по-висока волатилност, икономическа и политическата несигурност в сравнение с 
другите членове на еврозоната. Специфичните фактори, които са взети под внимание при 
изготвянето на тази оценка включват съотношението на държавния дълг към БВП, търсенето на 
международна финансова помощ, кредитните рейтинги, нивата на пазарна доходност на 
държавния дълг и концентрации по отношение на падежите на държавен дълг. 
 
Групата внимателно управлява този риск през годината и като резултат от това общото качество 
на портфейла от държавен дълг е добро. 
 
Таблицата по-долу представя балансовата стойност на портфейла от държавен дълг по страни. 
Активите са представени, без да е отчетена евентуална обезценка. Групата  не е признала 
обезценка по отношение на експозициите, класифицирани като държани за продажба към 31 
декември 2016 и 31 декември 2015 година. 
. 
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7. ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

7.4. Кредитен риск, продължение 
Експозиция към държавен дълг, продължение 

До 1 месец 
От 1 до 3 
месеца 

От 3 до 1 
година 

От 1 до 3 
години 

От 3 до 5 
години 

Над 5 
години Общо 31.12.2016 г. 

Емитент 
България - - - 5,078 2,298 111,363 118,740 
Полша - - - 243 - 4,571 4,814 
Франция - - - - 521 239 760 
Германия - - - 9,530 - 19,101 28,631 
Словакия - - - 191 - - 191 
Нидерландия - - - - 1,162 251 1,413 
Австрия - - - - 1,167 247 1,414 
Белгия - - - - 527 12,174 12,701 
Чехия - - - 219 - 472 691 
Латвия     516 232 748 
Литва    992 1,268 241 2,501 
Израел      564 564 
Словения      2,821 2,821 
Мексико      2,,067 2,067 
САЩ      2,335 2,335 
Хърватия - - - - - 1,189 1,189 

Общо - - - 16,253 7,459 157,867 181,580 

31.12.2015 г. 

До 1 месец 
От 1 до 3 
месеца 

От 3 до 1 
година 

От 1 до 3 
години 

От 3 до 5 
години 

Над 5 
години Общо 

Държава емитент 
България - - - 2,436 4,911 107,448 114,795 
Полша - - - - - 8,872 8,872 
Франция - - - - 1,149 248 1,397 
Германия - - - 1,427 292 4,570 6,289 
Словакия - - - - - 1,333 1,333 
Нидерландия - - - - - 1,493 1,493 
Австрия - - - - - 1,454 1,454 
Белгия - - - - 1,160 342 1,502 
Чехия - - - - - 700 700 
Хърватия - - - - - 1,102 1,102 

Общо - - - 3,863 7,512 127,562 138,937 
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ 

Групата класифицира даден компонент на дейността си като отделен оперативен сегмент когато: 
  - компонентът предприема бизнес дейности, от които Групата може да получава приходи и 
понася разходи (включително приходи и разходи, свързани със сделки с други компоненти); 
- оперативните резултати на компонента редовно се преглеждат от ръководството на Групата, 
при вземането на решения относно ресурсите, които да бъдат разпределени към сегмента, и при 
оценяване на резултатите от неговата дейност; и 
-  когото е налице отделна финансова информация за сегмента. 
За целите на сегментната отчетност, дейността на Групата е организирана в сегменти, базирани 
на естеството на предлаганите продукти и услуги, както следва: 
8.1. Общо застраховане 
Сегментът общо застраховане включва компанията–майка ЗАД „БУЛСТРАД ВИЕНА 
ИНШУРЪНС ГРУП“ АД и Застрахователно дружество „Нова Инс“ ЕАД. 

ЗАД „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП“ АД  предлага застрахователни продукти, 
включени в утвърден от Комисията за финансов надзор списък. По-долу е предоставена кратка 
характеристика на предлаганите продукти:  
Автомобилно  застраховане 
Автомобилното застраховане включва застраховките “Каско”, “Гражданска отговорност, 
свързана с притежаването и използването на МПС, “Злополука на местата в МПС” и “Помощ 
при пътуване – Автоасистанс” за България и чужбина. Покриваните рискове обхващат в най-
пълна степен нуждите от застрахователно покритие на собствениците, ползвателите и 
държателите на МПС. Териториалният обхват на застраховките включва цяла Европа. 
Възприет е гъвкав подход при определянето на застрахователната премия, като при 
определянето и към тарифните ставки по различните рискове се прилагат различни 
застрахователни стойности.  
Условията и изискванията по застраховките, сроковете за регистрация и ликвидация на щетите 
са изцяло съобразени със законовите изисквания. 
Имуществено застраховане 
Имущественото застраховане включа застраховки на имущество срещу пожар, природни 
бедствия, кражба чрез взлом и други обичайни рискове. Условията по застрахователните 
договори отразяват в максимална степен нуждите на потребителите, като те са в съответствие с 
нормативната уредба.  
При оценката на риска по тези договори се акцентира върху адекватното определяне на 
застрахователната сума и периодично се извършват огледи на застрахованите обекти.   
Авиационно, морско и карго застраховане 
Условията по застрахователните договори по тези видове застраховки са изцяло съобразени с 
международните застрахователни пазари.   
Застраховка на отговорности 

Групата предлага и голям брой продукти по застраховки на обща гражданска отговорност и 
професионални отговорности (вкл. на нотариуси, адвокати, медицински професии и др.), голяма 
част от които са задължителни по силата на нормативен акт. 
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

8.1. Общо застраховане, продължение 
Злополуки и Помощ при пътуване 
Застраховките “Злополуки” покриват рисковете смърт, трайна и временна нетрудоспособност от 
злополука.  
Основният предмет на дейност Застрахователно дружество „Нова Инс“ ЕАД е застраховане на 
територията на Република България. Дружеството е лицензирано за извършване на 
застрахователна дейност от Комисията за финансов надзор. Застрахователната дейност на 
Дружеството включва застраховане и презастраховане по следните видове застраховки: 
 
• Застраховка "Злополука”;  
• Застраховка  "Заболяване” 
• Застраховка "Пожар и природни бедствия"; 
• Застраховка на "Други щети на имущество" 
• Застраховка “Pазни финансови загуби”; 
 

8.2. Животозастраховане 
В резултат от вливането на ЗОД „Булстрад Здраве” ЕАД в ЗАД „Булстрад Живот Виена 
Иншурънс Груп” през 2013 година, ЗАД „Булстрад Живот Виена Иншурънс Груп” придоби 
участие в АИСМПМЦ „ Булстрад Здраве“ ЕООД и „Булстрад Трудова Медицина” ЕООД. 

През 2015 г. започва процедурата по ликвидация на АИСМПМЦ „ Булстрад Здраве“ ЕООД. В 
резултат на което, към 31.12.2015 г. сегментът животозастраховане включва ЗАД „БУЛСТРАД 
ЖИВОТ ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП” и „Булстрад Трудова Медицина” ЕООД. 

  



ЗАД  „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП”  
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ  
за периода, приключващ на 31 декември 2016 г. 
 (всички суми са в хил. лв.,  освен ако не е упоменато друго)  

 - 50 -  

8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

8.2. Животозастраховане, продължение 
Таблицата по-долу представя информация за предлаганите животозастрахователни продукти:   

Продукт Покрити рискове Описание на продукта 
1. Смесена дългосрочна 
спестовна застраховка 
„Живот“, с 
преждевременно 
изплащане на сумата 
при тотална 
инвалидност 

  Смесените застраховки Живот съдържат 
едновременно спестовен и рисков елемент. 
Застрахователната сума (ЗС) е платима на 
по-ранната от датата на смъртта на 
застрахованото лице и датата на изтичане на 
срока на застраховката. Притежателят на 
такава полица има възможност за откуп 
след изтичане на определен период. 
Съответна част от застрахователната сума 
се изплаща при трайна загуба на 
трудоспособност в следствие на злополука 
или болест. 

● преживяване на застрахования 
на изтичането на 
застрахователния срок; 
● смърт на застрахования през 
застрахователния срок; 
● трайно намалена или загубена 
работоспособност над 90 % с 
пожизнен срок;  
● трайно намалена или загубена 
работоспособност над 70 % 
вследствие на злополука.  

2. Рентна застраховка ● доживяване падежа на 
рентното плащане 

Рентните застраховки са със силно изразен 
спестовен характер. Изплащаната рента е 
пряко следствие от размера на внасяната 
премия. 

● смърт на застрахования през 
срока на рентните плащания 

3. Детска застраховка    Подобно на Смесените застраховки живот, 
Детските застраховки съдържат 
едновременно спестовен и рисков елемент. 
Застрахованата сума е платима на падеж на 
полицата. 

● преживяване от застрахования 
на изтичането на срока на 
застраховката; 
● смърт на застрахования през 
застрахователния срок; 
● трайно намалена или загубена 
работоспособност над 90 % с 
пожизнен срок. 

4.Индивидуална 
застраховка 
„Злополука“, 
допълнително покритие 
към застраховка 
„Живот“ 

  Застраховката покрива допълнителни 
рискове вследствие на настъпила злополука 
за клиенти, сключили дългосрочна 
спестовна застраховка. 

● смърт на застрахования 
вследствие на злополука; 
● трайно намалена или загубена 
работоспособност на 
застрахования вследствие на 
злополука ; 
● временна неработоспособност 
на застрахования вследствие на 
злополука.  

5. Дългосрочна здравна 
застраховка, 
допълнително покритие 
към застраховка 
„Живот“ 

Застраховката покрива 
хоспитализация на 
застрахования вследствие на 
злополука или заболяване. 

Застраховката покрива дневни пари за 
болничен престой и последващо лечение 
при хоспитализация на клиенти по 
дългосрочни спестовни застраховки. 
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

8.2. Животозастраховане, продължение 
Продукт Покрити рискове Описание на продукта 
6. Застраховка 
“Критични болести” 

● хирургична операция на аорта; Застраховката покрива настъпване на 
заболяване с особено тежки последствия 
при клиенти по дългосрочни спестовни 
застраховки, като позволява с изплащаната 
ЗС да се покрие частично или цялостно 
лечение или палиативни грижи. 

● доброкачествен тумор на 
мозъка; 
● слепота; 
● имплантиране на байпас на 
коронарната артерия; 
● инфаркт на миокарда; 
● операция на сърдечните клапи; 

● HIV чрез кръвопреливане; 
● бъбречна недостатъчност; 
● животозастрашаващ рак; 
● трансплантация на важни 
органи; 
● мозъчен удар; 
● парализа; 

 

● сериозни изгаряния; 
 

● кома; 
● трудово – професионално 
заразяване с HIV. 

7. Срочна застраховка 
„Живот“ 

● смърт на застрахования през 
застрахователния срок; 

Застраховката покрива дългосрочни рискове 
за Живота на клиентите. Изплаща се сума 
при настъпване на събитие. ● трайно намалена или загубена 

работоспособност над 90 % с 
пожизнен срок.  

8. Рискова застраховка 
“Живот” - Групова 
и/или     индивидуална  

● смърт;  Рисковите застраховки „Живот” не 
притежават спестовен елемент и нямат 
възможност за откуп. При този тип 
застраховки се изплаща сума при 
настъпване на застрахователно събитие в 
рамките на определен срок – смърт на 
застрахованото лице или временна или 
трайна загуба на трудоспособност и 
съпътстващите го медицински разходи. 

● трайна загуба на 
работоспособност; 
● временна загуба на 
работоспособност. 

9. Здравна застраховка 
(обикновено се предлага 
като допълнително 
покритие към рискова 
застраховка “Живот”) 

●  възстановяване на разходи за 
болнично лечение; 

Здравната застраховка няма спестовен 
елемент и няма възможност за откуп. 
Изплаща се сума след провеждане на 
лечение и  употреба на медикаменти 

●  възстановяване на разходи за 
извънболнично лечение; 
● възстановяване на разходи за 
медикаменти. 
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

8.2. Животозастраховане, продължение 
 

Продукт Покрити рискове Описание на продукта 
10. Застраховка 
“Злополука” 

● смърт от злополука; Застраховките"Злополука" не притежават 
спестовен елемент и нямат възможност за 
откуп. При този тип застраховки се изплаща 
сума при настъпване на застрахователно 
събитие в рамките на определен срок – смърт на 
застрахованото лице или временна или трайна 
загуба на трудоспособност и съпътстващите го 
медицински разходи. 

● трайна загуба на 
работоспособност от злополука; 
● временна загуба на 
работоспособност от злополука. 

11. Застраховка 
„Многократно пътуване в 
чужбина“ (с асистанс). 
Застраховка „Пътуване в 
чужбина“ (с и без 
асистанс) 

● смърт вследствие на злополука; Застраховка „Многократно пътуване в 
чужбина“ и Застраховка „Пътуване в чужбина“ 
нямат спестовен елемент и нямат възможност за 
откуп. При този тип застраховки се изплаща 
сума при настъпване на застрахователно 
събитие в рамките на определен срок – смърт на 
застрахованото лице или след ползването на 
неотложна мед. помощ и употребата на 
медикаменти. 

● непредвидени и неотложни 
медицински разходи, вследствие на 
злополука; 
● непредвидени и  неотложни 
медицински разходи, вследствие на 
тежко (акутно) заболяване; 
● непредвидени и неотложни 
медицински разходи, вследствие на 
стоматологично обезболяване. 
● смърт; 
● постоянна нетрудоспособност. 

13. Застраховка „Живот“, 
свързана с инвестиционен 
фонд 

● смърт вследствие на злополука; 
●преживяване на застрахования на 
изтичането на застрахователния 
срок; 
 

Застраховката представлява специално 
разработена програма за вложение и 
инвестиране в структуриран продукт, базиран 
върху индекс. Ако настъпи застрахователно 
събитие в срока на застраховката, 
застрахователят изплаща 110% от внесената 
премия. След изтичане на срока се изплаща или 
100% от застрахователната премия или 
размерът на еднократната премия, увеличена с 
удвоения размер в изменението на индекса, но 
общо не повече от 128% от размера на 
застрахователната премия.  
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

8.2. Животозастраховане, продължение 
Продукт Покрити рискове Описание на продукта 

14. Застраховка 
„Здравна грижа“ 

● Профилактика – извършване 
на планови профилактични 
прегледи и изследвания; 
● Прегледи и изследвания в 
лечебни заведения от 
доболнична помощ, наложени от 
оплаквания на застрахования, 
включително наблюдение на 
бременност; 
● Хоспитализация /болничен 
престой и стационарно лечение/ 
в болница по лекарско 
предписание, включително 
раждане; 
• Сестринско наблюдение, 
грижи и манипулации след 
планова операция и други 
застрашаващи живота 
състояния, транспорт на болен; 
• Възстановяване на разходи за 
лекарствени средства, 
превързочни материали, 
помощни средства и 
консумативи закупени по 
лекарско предписание; 
• Дентални прегледи. 

Застрахователят финансово обезпечава 
закупените от застраховащия здравни 
услуги и стоки чрез изпълнителите на 
здравни услуги, с които има подписани 
договори. 
Застрахователят възстановява разходи на 
застрахованите лица, извършени от 
свободно избран от тях изпълнител на 
медицинска помощ съобразно закупените от 
тях здравни пакети, лимити и процент на 
възстановяване. 

 

Амбулатория за извънболнична специализирана медицинска помощ Медицински Център 
„Булстрад Здраве” ООД 

Дейността на дружеството е свързана с предоставяне на медицински услуги по диагностика, 
лечение, рехабилитация и наблюдение на болни, провеждане на медицински изследвания и други 
дейности, свърни с грижа за болните.  
„Булстрад Трудова Медицина” ЕООД 

Дейността на дружеството включва консултиране и подпомагане на работодатели, комитети и 
групи по условията за безопасност на труда, съгласно Закона за здравословни и безопасни 
условия на труд. Основните функции на дружеството са свързани с: 
• оказване помощ на работодатели за създаване на организация за безопасност и здраве при 

работа;  
• оценка на професионалните рискове и анализ на здравното състояние на работещите;  
• предлагане на мерки за отстраняване и намаляване на установения риск;  
• наблюдение на здравното състояние на работещите;  
• обучение на работещи и длъжностни лица по правилата за опазване на здравето и 

безопасността при работа.  
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

8.3. Презастрахователно посредничество 
Сегментът презастрахователно посредничество включва дъщерното дружество ЕИРБ, Лондон 
(EIRB London) /2014 г.: ЕИРБ, Лондон, ЕИРБ Агент (Русия) и ЕИРБ Брокер (Русия)/. 
8.4. Обслужващи дейности  

Сегментът Обслужващи дейности включва дейността на дъщерните компании „Ви Ай Джи 
Сървисиз България” ЕООД и „Глобал Сървисиз България” АД.  

Дейността на „Ви Ай Джи Сървисиз България” ЕООД е организирана с цел подпомагане на 
основната дейност на компанията–майка и включва основно автоасистанс, продажба на 
имущество, придобито вследствие на изплатени застрахователни обезщетения и др. 
Основната дейност на  „Глобал Сървисиз България” АД включва информационно обслужване на 
клиенти, бек офис обслужване, пазарни проучвания и кампании по събиране на вземания.   
Ръководството на Групата наблюдава резултатите от своята дейност по идентифицираните по-
горе сегменти. Групата няма един отделен външен клиент, приходите от който да възлизат на 
повече от 10%, както и извършва дейността си на територията на страната. 
По отношение на географската структура на оперативните сегменти, всички сегменти оперират 
на територията на Република България, с изключение на ЕИРБ Лондон, който развива дейността 
си във Великобритания. 
Таблиците по-долу представят финансовото състояние и резултатите от дейността за 2016 г.  и 
2015 г. по оперативни сегменти.  
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Консолидиран отчет за финансовото състояние към 31 декември 2016 г. по оперативни сегменти 

Общо 
застраховане 

Живото 
застраховане 

Презастрахо
вателно 

посредничес
тво 

Обслужващи 
дейности 

Консолидац
ионни 

корекции Консолидиран 

АКТИВИ 

Нематериални активи 497   97   -     -                      -  594    
Инвестиции в дъщерни предприятия 23,694            -      -                  -       (23,694)                -      
Инвестиции в асоциирани предприятия - 503 - - (186) 317 
Други дялови участия               92    -                         -                  -      92    
Инвестиционни имоти 9,184   -                      -            -                 -  9,184   
Имоти, машини, съоръжения и оборудване 16,076    4,853                      -      93               -  21,022    
Отсрочени данъчни активи - 103 - 1 (104) - 
Финансови активи 122,025    101,973                    -      416 - 224,414    
Банкови депозити с оригинален матуритет над 90 дни  2,004 -                       -      416                -  2,420    
Финансови активи, държани до падеж 4,967 21,792 - - - 26,759 
Финансови активи на разположение за продажба 115,054    78,499                       -                -                   -  193,553    
Заеми и други вземания -  1,682                      -                 -           - 1,682    
Инвестиции в застраховки "Живот", свързани с 
инвестиционен фонд - 2,777 - - - 2,777 

Дял на презастрахователите      76,101    7,640            -                 -                          -      83,741    
- в пренос премийния резерв 23,801    5,610                      -                -                 -  29,411    

- в резерва за предстоящи плащания 52,300    1,784                      -                -                -  54,084    

- в математическия резерв -                246                      -               -                 -  246    

Вземания по застрахователни и презастрахователни 
операции 42,770    11,032    5,595             -            (119) 59,278    

Вземания по застрахователни операции 39,563         10,939              -          (119) 50,383    

Вземания по презастрахователни операции           3,207    93      5,595     -      - 8,895    

Други вземания       18,539    973    81   336   (213)         19,716   
Отсрочени аквизиционни разходи 17,963    16,775                     -                -                  -  34,738    
Пари и парични еквиваленти 4,942            1,644    1,455    118            -         8,159    

СУМА НА АКТИВИТЕ 331,990    148,370    7,131    964    (24,423) 464,032   
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Консолидиран отчет за финансовото състояние към 31 декември 2016 г. по оперативни сегменти, продължение 
 

Общо 
застраховане 

Живото 
застраховане 

Презастрахо
вателно 

посредничес
тво 

Обслужващи 
дейности 

Консолидац
ионни 

корекции Консолидиран 
ПАСИВИ 
 Собствен капитал 71,669 19,546   812   694    (24,034) 68,687   
Неконтролиращо участие 

- - - - 149 149 
Подчинени заеми 6,264 - - - - 6,264 
Брутни застрахователни резерви 205,600    119,550                       -           -                     -        325,150    
Пренос-премиен резерв, в т.ч. 85,517    21,714                       -               -                     -  107,231 
   Резерв за неизтекли рискове -                            -                         -              -                  -  -   
Резерв за предстоящи плащания 120,083    8,948                     -           -                  -  129,031    
Математически резерви - 85,952                       -              -                -  85,952    
Други резерви - 2,936                       -             -                 -  2,936    
Застрахователни резерви по застраховки "Живот", 
свързани с инвестиционен фонд - 2,777 - - - 2,777 
Отсрочени данъчни пасиви 1,458    -                       -              -      (104) 1,354   
Депозити на презастрахователи 21,397    1,080                    -      - - 22,477    
Задължения по застрахователни и презастрахователни 
операции 17,514    

                     
2,655  5,430          -      (1)                25,598    

Задължения по застрахователни операции 11,165                     2,468                      -               -      (1) 13,632    
Задължения по презастраховане 6,349    187   5,430    -               -  11,967    
Други задължения 7,633    1,003   889  270       (326) 9,469   
Предплатени премии 348    1,759                      -                    -                   -  2,107  
 СУМА НА ПАСИВИТЕ И СОБСТВЕНИЯ КАПИТАЛ 331,883    148,370    7,131    964   (24,316) 464,032   
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Консолидиран отчет за финансовото състояние към 31 декември 2015 г. по оперативни сегменти 

Общо 
застраховане 

Живото 
застраховане 

Презастрахо
вателно 

посредничес
тво 

Обслужващи 
дейности 

Консолидац
ионни 

корекции Консолидиран 

АКТИВИ 

Нематериални активи 327   98   -     1                      -  426    
Инвестиции в асоциирани предприятия -  965      -                  -       (186) 779      
Други дялови участия               93    -                         -                  -              -              93    
Инвестиционни имоти 9,036    545                       -            -                 -  9,581    
Имоти, машини, съоръжения и оборудване 17,125    4,284                       -      114               -  21,523    
Отсрочени данъчни активи - 55 - 2 (57) - 

Финансови активи 103,202    85,091                    -      404 - 188,697 
Банкови депозити с оригинален матуритет над 90 дни  5,113 -                       -      404                -  5,517    
Финансови активи, държани до падеж 4,962 21,748 - - - 26,710 
Финансови активи на разположение за продажба 87,640 61,577                    -                -                   -  149.217 
Заеми и други вземания 5,487  1,766                       -                 -           - 7,253    

Дял на презастрахователите 79,284    6,835           -                 -                          -      86,119 
- в пренос премийния резерв 25,190 4.440                    -                -                 -  29,630 

- в резерва за предстоящи плащания 54,094 2,156                      -                -                -  56,250 

- в математическия резерв -                239                      -               -                 -  239    

Вземания по застрахователни и презастрахователни 
операции 42.758 10,514 8,215          -            (141) 61,346 

Вземания по застрахователни операции 38,324    10,163 -           -          (111) 48,376 

Вземания по презастрахователни операции 4,434      351      8,215     -      (30)  12,970 

Други вземания 24,309 977 101   235   (162) 25,460 
Отсрочени аквизиционни разходи 16,233 16,479                     -                -                  -  32,712 
Пари и парични еквиваленти 7,993    1,587 3,976         492            -  14,048 

СУМА НА АКТИВИТЕ 300,360 127,430 12,292 1,248     (546) 440,784 
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Консолидиран отчет за финансовото състояние към 31 декември 2015 г. по оперативни сегменти, продължение 
 

Общо 
застраховане 

Живото 
застраховане 

Презастрахо
вателно 

посредничес
тво 

Обслужващи 
дейности 

Консолидац
ионни 

корекции Консолидиран 
ПАСИВИ 
 Подчинен дълг 6,262 - -    -    - 6,262 
Брутни застрахователни резерви 201,624    105,286                    -           -                     -      306,910 
Пренос-премиен резерв, в т.ч. 82,993 19,072                    -               -                     -  102,065 
   Резерв за неизтекли рискове 552                             -                         -              -                  -  552   
Резерв за предстоящи плащания 118,631 8,976                    -           -                  -  127,607 
Математически резерви - 74,236                    -              -                -  74,236 
Други резерви - 3,002                    -             -                 -  3,002 
Отсрочени данъчни пасиви 1,516    -                       -              -      (57) 1,459   
Депозити на презастрахователи 23,167    1,194                    -      - - 24,361 
Задължения по застрахователни и презастрахователни 
операции 19,766 2,410 10,844        -      (31)                32,989 
Задължения по застрахователни операции 13,451                     1,839                      -               -      (1) 15,289 
Задължения по презастраховане 6,315 571    10,844                (30)  17,700 
Други задължения 8,493 615   502 219        (269) 9,560 
Предплатени премии 1,155                        1,442                      -                    -                   -  2,597  
 СУМА НА ПАСИВИТЕ И СОБСТВЕНИЯ КАПИТАЛ 261,983    110,947 11,346 219 (357) 384,138 
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Консолидиран отчет за печалбата или загубата, приключващ 31 декември 2016 г. по оперативни сегменти 
 
  

Общо 
застраховане 

Живото 
застраховане 

Презастрахо
вателно 

посредничес
тво 

Обслужващи 
дейности   

Консолида
ционни 
корекции   

Консолиди
ран 

Брутни записани премии 195,538  72,277                -                           -       (362) 267,453 

Отстъпени премии на презастраховател     (65,175)    (13,782)               -                      -    -    (78,957) 

Нетни записани премии 130,363  58,495               -                       -       (362)  188,496  
Промяна в брутния размер на ППР, в т.ч. (2,524)     (2,642)                    -                      -              -    (5,166)  

  Промяна в резерва за неизтекли рискове 552              -                -                             -             -  552 

Промяна в дела на презастрахователя в ППР (1,390)  1,171              -                     -             -        (219)  

  Промяна в дела на презастрахователя в РНР 276 - - - - 276 

Нетна промяна в ППР (3,914)  (1,471)            -                    -           -  (5,385)  

Спечелени премии, нетни от презастраховане 126,449  57,024               -                        -    (362)   183,111 

Презастрахователни комисиони  и участие в резултата 10,816  1,987  3,040                         -  -  15,843 

Нетна доходност от инвестиции 7,063  2,971  250 -    (3,690) 6,594  
Печалба/ (загуба) от инвестиции в асоциирани 
предприятия - (19) - - - (19) 

Други технически приходи  1,557            194                    -                         -  67       1,818  

Други приходи 338  78                -  2,628    (1,095) 1,949 

ОБЩО ПРИХОДИ 146,223  62,235 3,290  2,628     (5,080)   209,296  

Нетни изплатени обезщетения (74,448)    (25,840)                     -                               -    1,274    (99,014) 
Изплатени обезщетения (102,829)    (9,817)              -                            -  1,274 (111,372) 

Дял на презастрахователя в изплатените обезщетения 28,381  892                -                          -             -  29,273 

Откупи и преживявания                   -   (16,915)              -                 -              -    (16,915) 

Нетна промяна в РПП (3,426)      (344)                 -                           -                -    (3,590) 
Промяна в брутния размер на РПП (1,452) 28                 -                               -              -  (1,424) 

Промяна в дела на презастрахователя в РПП (1,794)  (372)               -                         -              -  (2,166)  

Възникнали претенции нетни от презастраховане    (77,694)   (26,184)                  -                           -    1,274     (102,604) 
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Консолидиран отчет за печалбата или загубата, приключващ 31 декември 2016 г. по оперативни сегменти, продължение 
  

Общо 
застраховане 

Живото 
застраховане 

Презастрахо
вателно 

посредничес
тво 

Обслужващи 
дейности   

Консолида
ционни 
корекции   

Консолиди
ран 

Нетна промяна в ЖЗР                -     (11,643)               -                   -                  -         (11,643) 
Брутна промяна в ЖЗР              -    (11,650)             -                 -             -       (11,650) 

Промяна в дела на презастрахователя в ЖЗР              -            7               -                    -                -  7 

Аквизиционни разходи  (39,398)   (11,429)             -                   -  184 (50,643) 

Промяна в отсрочените аквизиционни разходи 1,731 295             -               -                -  2,026 

Административни разходи  (19,682)    (6,338)       (2,386)        (2,429) 865   (29,970) 

Други технически разходи   (3,332)    (4,524)               -                   -             -      (7,856) 

Други нетехнически разходи           (1,818) (53)            (1)  (2) -          (1,874) 

ОБЩО РАЗХОДИ (140,193)    (59,876)        (2,387)        (2,431)   2,323     (202,564) 

ПЕЧАЛБА ОТ ДЕЙНОСТТА 6,030 2,359 903 197 (2,757)  6,732 

СЧЕТОВОДНА ПЕЧАЛБА/ (ЗАГУБА) 6,030 2,359 903 197 (2,757) 6,732 

Данъци върху печалбата               (152)         (120)        (189)             (25)                -           (486) 

Други данъци 44 -                  -  -                 -  44 

ПЕЧАЛБА/ (ЗАГУБА) ЗА ПЕРИОДА ПРЕДИ 
НЕКОНТРОЛИРАЩО УЧАСТИЕ 5,922 2,239  714 172 (2,757) 6,397 

Отнасяща се към: 

Неконтролиращо участие - - 108 (20) - 88 

Притежателите на собствения капитал на компанията - 
майка 5,922 2,239 606 152 (2,757)  6,202 
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Консолидиран отчет за печалбата или загубата, приключващ 31 декември 2015 г. по оперативни сегменти 
  

Общо 
застраховане 

Живото 
застраховане 

Презастрахо
вателно 

посредничес
тво 

Обслужващи 
дейности   

Консолида
ционни 
корекции   

Консолиди
ран 

Брутни записани премии 185,340  66,626                -                           -       (336) 251,630 

Отстъпени премии на презастраховател     (65,503)    (13,507)               -                      -    -    (79,010) 

Нетни записани премии 119,837  53,119               -                       -       (336)  172,620  
Промяна в брутния размер на ППР, в т.ч. (3,933)      (3,661)                    -                      -              -    (7,594)  

  Промяна в резерва за неизтекли рискове (552)              -                -                             -             -  (552) 

Промяна в дела на презастрахователя в ППР 2,754  2,942              -                     -             -        5,696  

  Промяна в дела на презастрахователя в РНР 276 - - - - 276 

Нетна промяна в ППР (1,179)  (719)            -                    -           -  (1,898)  

Спечелени премии, нетни от презастраховане 118,658  52,400               -                        -    (336)   170,722 

Презастрахователни комисиони  и участие в резултата 10,291  2,759  3345                         -  -  16,395 

Нетна доходност от инвестиции 3,665  4,075  23 (1)    (537) 7,225  
Печалба/ (загуба) от инвестиции в асоциирани 
предприятия - 134 - - - 134 

Други технически приходи  1,443            914                    -                         -  32       2,389  

Други приходи 343  46                -  2,184    (1,830) 743 

ОБЩО ПРИХОДИ 134,400  60,328 3,368  2,183     (2,671)   197,608  

Нетни изплатени обезщетения (79,149)    (27,033)                     -                               -    999    (105,183) 
Изплатени обезщетения (121,478)    (9,874)              -                            -  999  (130,353) 

Дял на презастрахователя в изплатените обезщетения 42,329  1,512                -                          -             -  43,841 

Откупи и преживявания                   -   (18,671)              -                 -              -    (18,671) 

Нетна промяна в РПП 4,373      (1,162)                 -                           -                -    3,211 
Промяна в брутния размер на РПП 9,963 (1,278)                 -                               -              -  8,685 

Промяна в дела на презастрахователя в РПП (5,590)  116               -                         -              -  (5,474)  

Възникнали претенции нетни от презастраховане    (74,776)   (28,195)                  -                           -    999      (101,972) 
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8. ИНФОРМАЦИЯ ПО СЕГМЕНТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Консолидиран отчет за печалбата или загубата, приключващ 31 декември 2015 г. по оперативни сегменти,  продължение 
  

Общо 
застраховане 

Живото 
застраховане 

Презастрахо
вателно 

посредничес
тво 

Обслужващи 
дейности   

Консолида
ционни 
корекции   

Консолиди
ран 

Нетна промяна в ЖЗР                -     (10,621)               -                   -                  -         (10,621) 
Брутна промяна в ЖЗР              -    (10,636)             -                 -             -       (10,636) 

Промяна в дела на презастрахователя в ЖЗР              -            15               -                    -                -  15 

Аквизиционни разходи  (36,826)   (10,196)             -                   -  390 (46,632) 

Промяна в отсрочените аквизиционни разходи 941 (57)             -               -                -  884 

Административни разходи  (17,747)    (5,801)       (2,275)        (2,107) 778   (27,152) 

Други технически разходи   (20,169)    (3,139)               -                   -             -      (23,308) 

Други нетехнически разходи           (458) 70            (1)  - -          (389) 

ОБЩО РАЗХОДИ (149,035)    (57,939)        (2,276)        (2,107)   2,167     (209,190) 

ПЕЧАЛБА ОТ ДЕЙНОСТТА (14,635) 2,389 1,092 76 (504)  (11,582) 

СЧЕТОВОДНА ПЕЧАЛБА/ (ЗАГУБА) (14,635) 2,389 1,092 76 (504)  (11,582) 

Данъци върху печалбата               -         (213)        (243)             (6)                -           (462) 

Други данъци 26 -                  -  -                 -  26 

ПЕЧАЛБА/ (ЗАГУБА) ЗА ПЕРИОДА ПРЕДИ 
НЕКОНТРОЛИРАЩО УЧАСТИЕ (14,609) 2,176  849 70 (504) (12,018) 

Отнасяща се към: 

Неконтролиращо участие - 70 161 12 (6) 237 

Притежателите на собствения капитал на компанията - 
майка (14,609) 2,106 688 58 (498)  (12,255) 
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9. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ 

Софтуер Лицензи Общо 
       Отчетна стойност 

На 01 януари 2015        2,442            1,027 3,469 
Придобити  213 104 317 
Отписани (2) (13)            (15) 
Салдо към 31 декември 2015        2,653            1,118 3,771 
       

Отчетна стойност 
На 01 януари 2016        2,653            1,118 3,771 

Придобити  321 140 461 
Отписани (14) -            (14) 

Салдо към 31 декември 2016        2,960            1,258 4,218 

       Акумулирана амортизация 
На 01 януари 2015 2,223 993        3,216 
Начислена  118 26            144 

Отписана (2)           (13)   (15) 
Салдо на 31 декември 2015 2,339 1,006        3,345 

Акумулирана амортизация 
На 01 януари 2016 2,339 1,006        3,345 
Начислена 263 30 293 
Отписана (14)           -   (14) 

Салдо на 31 декември 2016 2,588 1,036        3,624 
       Балансова стойност на: 
       

31 декември 2015 314              112   426 
       

31 декември 2016 372              222   594 
 
 
Към 31.12.2016 г. Дружеството-майка е ползвало напълно амортизирани нематериални активи с 
отчетна  
стойност и набрана амортизация в размер на 2,892 хил. лв. (2015 г.: 2,653 хил. лв.), разпределени 
както следва: 
− Софтуер – 2,046 хил. лв.; 
− Лицензи – 846 хил. лв. 
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10. ИНВЕСТИЦИИ В АСОЦИИРАНИ ПРЕДПРИЯТИЯ И ДРУГИ ДЯЛОВИ УЧАСТИЯ 

10а. Инвестиции в асоциирани предприятия 
 
На 20.12.2013 г. съгласно Договор за покупко-продажба с „ТИ БИ АЙ БЪЛГАРИЯ” АД Групата 
придобива 1,100 дяла, съставляващи 20% от капитала на „Ти Би Ай Инфо” ЕООД, на цена от 
645,424 лв. 
 
На 30 ноември 2015 година съгласно Договор за покупко-продажба със ЗАД „БУЛСТРАД 
ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП“ АД, ЗАД „Булстрад Живот Виена Иншурънс Груп” АД придобива 
26,000 дяла, съставляващи 25% от капитала на „Глобал Сървисиз България” АД, на цена от 
186,000 лв. За целите на настоящия консолидиран финансов отчет „Глобал Сървисиз България” 
АД се разглежда като дъщерно предприятие. 
 
През 2016 година беше извършена оценка от независим оценител на участието на дружествата от 
Групата в асоциирани предприятия. В резултат на получените резултати участието на „Булстрад 
Живот Виена Иншърънс Груп“ ЕАД в тези дружества беше обезценено както следва: 
 

  
" Глобал Сървисиз 

България" АД  
Други 

дружества  
Общо 

       На 31 декември 2015 186 593 
 

779 

     Обезценка  (104) (358) (462) 

     На 31 декември 2016 82 235 317 

 
 
Във връзка с инвестицията на ЗАД Булстрад Виена Иншурънс Груп АД в дъщерното му 
дружество "Глобал Сървисиз България" АД, Групата реализира загуба от обезценка на стойност 
107 хил. лв. 
Придобиване на неконтролиращо участие 
През септември 2015 г., Групата придоби допълнителни 1.53 процента участие в ЗАД „Булстрад 
Живот Виена Иншурънс Груп” чрез увеличаване на капитала на дружеството с 4,500,000 броя 
обикновени, поименни, безналични акции с номинална стойност 1 лев всяка, увеличавайки 
своето участие от 95.53 на 97.06 процента. 
Балансовата стойност на нетните активи на ЗАД „Булстрад Живот Виена Иншурънс Груп” в 
консолидираните финансови отчети на датата на придобиването беше 15,389 хил. лева.  
През ноември 2015 г., Групата придоби останалите 2.94 процента участие в ЗАД „Булстрад 
Живот Виена Иншурънс Груп” за 487 хил. лв., като по този начин увеличава своето участие от 
97.06 на 100 процента. 
Балансовата стойност на нетните активи на ЗАД „Булстрад Живот Виена Иншурънс Груп” в 
консолидираните финансови отчети на датата на придобиването беше 16,118 хил. лева.  
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10. ИНВЕСТИЦИИ В АСОЦИИРАНИ ПРЕДПРИЯТИЯ И ДРУГИ ДЯЛОВИ УЧАСТИЯ, 
ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
 
10а. Инвестиции в асоциирани предприятия, продължение 
Групата е отчела: 
• намаление на НКУ на стойност 495 хил. лева; 
• увеличение на натрупани печалби и загуби от 200 хил. лева.  
Долната таблица обобщава ефекта от промените в Груповото участие в ЗАД „Булстрад Живот 
Виена Иншурънс Груп”: 

Към 31.12.2015 година ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс груп” придобива 100% от капитала на 
ЗАД „Булстрад Живот Виена Иншурънс Груп”. В резултат на това се променя и наименованието 
на  ЗАД „Булстрад Живот Виена Иншурънс Груп” от ЗАД „Булстрад Живот Виена Иншурънс 
Груп” АД на ЗЕАД „Булстрад Живот Виена Иншурънс Груп” ЕАД. 

 

В хиляди лева   2015 
    Участие на дружеството майка в началото на периода   10,203 Увеличение на капитала   4,500 Ефект от увеличението на участието на Дружеството    687 Дял от всеобхватния доход    1,093 
Участие на предприятието-майка в края на периода   16,483 
 

Загуба на контрол 

През декември 2015 година, Групата губи контрол върху 43.35 процента участие в ЕИРБ Агент 
Русия и ЕИРБ Брокер Русия* чрез продажбата на своя дял за 88 хил. лв., намалявайки участието си 
от 43.35 до 0 процента. 
Долната таблица обобщава ефекта от промените в Груповото участие в ЗАД „Булстрад Живот 
Виена Иншурънс Груп”: 

В хиляди лева 2015 

Нетна стойност на активите на ЕИРБ Русия към продажбата 207 

Отписване на НКУ (съгласно Отчета за промените в собствения капитал) (126) 

Отписване на резерв от превалутиране 1 

Общо: 82 

 

*Поради несъществения обем на дейността ЕИРБ Агент Русия е включен в ЕИРБ Брокер Русия. 
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10. ИНВЕСТИЦИИ В АСОЦИИРАНИ ПРЕДПРИЯТИЯ И ДРУГИ ДЯЛОВИ УЧАСТИЯ, 
ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
 
  31 декември 
  2016  2015 

 

    

Други инвестиции             92             93  
             92             93  
 Към 31.12.2016 г. Групата е направила преглед на другите си инвестиции, в резултат на който по 
приблизителна оценка е преценило, че не са налице индикации за обезценка. 
 

11. ИНВЕСТИЦИОННИ ИМОТИ  
 31 декември 

 2016  2015 
    

Към 01 януари     9,581 
 

    9,581 
Преоценка на стойността -   -  
Промяна в стойността, различна от преоценка (397)  - 
      

Към 31 декември 9,184  9,581 
 
 
През 2016 година е извършена оценка на инвестиционните имоти от лицензиран оценител. Като 
резултат от оценката на база оценителски доклад от лицензирания независим оценител е 
установено, че няма необходимост от промяна в справедливата стойност на инвестиционните 
имоти към 31 декември 2016 г.  
 
Оценката е извършена съгласно изискванията на МСС 16 Имоти, машини и съоръжения и 
МСФО 13 Оценяване на справедлива стойност. При тази оценка са приложени следните три 
основни подхода и оценъчни методи за измерване на справедливата стойност на отделните 
видове дълготрайни материални активи: 

При тази преоценка са приложени следните три основни подхода и оценъчни методи за 
измерване на справедливата стойност на отделните видове дълготрайни материални активи: 

„ Пазарен подход” чрез „Метод на пазарните аналози” 
Подходът включва методи при които се използват цени и друга уместна информация, генерирана 
от пазарни сделки с идентични или сравними активи или група активи. При този подход се 
установява стойността чрез анализ на скорошни продажби на подобна собственост, наскоро 
продадена или предложена за продажба на основния пазар, която се анализира и сравнява с 
оценяваната собственост, като при необходимост се правят корекции за разлики за такива 
фактори, като време на продажбата, местоположение, вид, жизнен цикъл, обем на активите, 
размер на приходите и др. 
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11. ИНВЕСТИЦИОННИ ИМОТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ  

„ Приходен подход“ чрез „Метода на капитализация“ или чрез „Метод на дисконтираните 
парични потоци“  
Подходът обхваща широка група от методи за остойностяване, които превръщат бъдещите суми 
(например парични потоци или приходи и разходи) в една текуща (дисконтирана) сума. 
Подходът на базата на доходите установява стойността на базата на дисконтиране или 
капитализиране на нетните парични потоци, които може да бъдат генерирани, ако собствеността 
се отдава под наем за определен период от време – равен на остатъчния му срок на експлоатация. 
Оценяването на справедливата стойност се определя въз основа на стойността, посочена от 
текущите пазарни очаквания за тези бъдещи суми. Настоящата стойност на прогнозираните 
приходи, въз основа на стойността на парите във времето, може да се установи чрез прилагането 
на подходящо подбрана дисконтова или капитализационна норма. 
 
„ Разходен подход” чрез „Метод на амортизирана възстановителна стойност” 

За сгради, за които липсва реален пазар и съпоставими продажби на аналогични активи.  
Разходният подход оценява стойността на базата на разхода за възпроизвеждане или подмяна на 
собствеността, намален с обезценяването, породено от физическо износване и функционално 
(техническо) и икономическо остаряване, ако има такова и то може да се измери. 
Физическо обезценяване е форма на обезценяване и представлява загуба на стойност в резултат 
на нормално използване на съоръженията и на излагането им въздействията на околната среда. 
Функционалното (техническото) стареене е загуба на стойност, причинена от фактори, присъщи 
на актива, като промени в материалите и технологиите, които водят до излишни капиталови 
разходи в съществуващите съоръжения, липса на пълно използване и невъзможност за 
разширяване или осъвременяване на собствеността. 
 

Йерархия на справедливите стойности 
Оценките по справедлива стойност на групите инвестиционни имоти са категоризирани като 
справедливи стойности на Ниво 2 на базата на входящите данни, използвани при техниката за 
оценяване.  
Техника за оценяване и значими ненаблюдаеми входящи данни  
Таблицата по-долу представя обобщение на методите на оценяване, използвани при определяне 
и потвърждаване на справедливата стойност на инвестиционен имот заедно със значимите 
ненаблюдаеми входящи данни, които се използват и тяхното потенциално въздействие върху 
справедливата стойност, получена от тях. 
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11. ИНВЕСТИЦИОННИ ИМОТИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ  

 
Подходи и техники за оценяване Значими ненаблюдаеми входящи данни  Взаимовръзка между ключови 

ненаблюдаеми 
  входящи данни и справедлива стойност 

Земи 
Пазарен подход  

  

Метод на пазарните аналози  1. Ограничения в наличието на действителни данни за сделки 
или борсови цени на подобни активи на активен пазар.  
2. Ограничен брой на идентифицирани сравними имоти (по-
малко от 5 за всеки имот); 
3. Прогнозна стойност за продажба на земята  
4. Корекции на аналози, като коефициентите за:  
- местоположение – до 10%; 
- инфраструктура – 5%; 
- икономическо състояние – 10%; 

Справедливата стойност ще се промени, ако:  
• се използват по-голям или по-малък брой 
аналози  
• се прилагат по-малко или повече 
коефициенти за корекция  
• Коефициентите за корекция при договаряне, 
размер, местоположение, достъпност и т.н. са 
по-високи или по-ниски.  
 
Освен това, оценката на справедливата 
стойност ще бъде по-достоверна, когато 
предимно се прави сравнение със сравними 
цени на сделки отколкото с цени на оферти.   

Сгради 
  

Приходен подход  
  

Метод на капитализираните парични потоци 1. Прогнозен месечен приход – от 11-21 лв/кв.м. в зависимост 
от имота 
2. Прогнозни разходи – 15% от прихода 
3. Норма на капитализация– 6.5% - 8.5%                               

Справедливата стойност ще се промени, ако:  
• се използват по-висок или по-нисък месечен 
приход; 
• се прилагат по-ниска или по-висока норма на 
прогнозни разходи; 
• различна норма на капитализиране  

Разходен метод 
 
 
Коригирани цени на изграждане на идентични обекти  
1. Нова възстановителна стойност  
2. Физическо изхабяване – от 6% до 38%  
3. Функционална обезценка – до 5% 
4. Икономическа обезценка – до 10% 

 

Метод на база разходи за създаване или подмяна - 
амортизирана възстановима стойност   

Справедливата стойност ще се промени, ако:  
• се понижи възстановителната стойност на 
идентични обекти 
• се променят използваните норми за 
физическо изхабяване, фунционална и 
икономическа обезценка  
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12. ИМОТИ, МАШИНИ, СЪОРЪЖЕНИЯ И ОБОРУДВАНЕ 

Земи и 
сгради  

Транспорт
ни средства

Компютърн
о оборудване 

Мебели и 
оборудване Общо 

Отчетна стойност 
Салдо на 01 януари 2015 22,647  1,967 2,707           6,469  33,790 
Придобити  38 190 294 292 814 
Обезценка - - - - - 
Отписани - (22)            (45)            (80) (147) 

Салдо на 31 декември 2015 22,685  2,135 2,956           6,681  34,457 
Отчетна стойност Салдо на 01 януари 2016 22,685  2,135 2,956           6,681  34,457 
Придобити  161 1,500 333 176 2,170 
Обезценка 545 - - - 545 

Отписани (265) (417)            (86) 
           

(2,478) (3,246) 

Салдо на 31 декември 2016 23,126  3,218 3,203 4,379  33,926 

Акумулирана амортизация Салдо на 01 януари 2015 2,204 1,906 2,081  5,299 11,490  
Начислена  826  174 286 272  1,558 
Отписана -          (2)               (49)            (63) (114) 
Салдо на 31 декември 2015 3,030 2,078 2,318  5,508 12,934 
Акумулирана амортизация Салдо на 01 януари 2016 3,030 2,078 2,318  5,508 12,934 
Начислена  827  1,132 284 186  2,429 

Отписана (19)          (383)               (106) 
           

(1,951) (2,459) 
Салдо на 31 декември 2016 3,838 2,827 2,496  3,743 12,904 

Балансова стойност 
На 31 декември 2015 г. 19,655 57                 638 1,173  21,523 

 31 декември 2016 г. 19,288 391                 707 636 21,022 
 

Групата няма активи, обременени с тежести или служещи като залози.  

Имотите, машините и съоръженията се отчитат по справедлива стойност, като за разглеждания 
период ръководството е преценило, че няма съществена разлика между балансовите стойности и 
пазарните им цени.  
 
Справедливата стойност на сградите е определена от външни, независими оценители на 
имущество, имащи призната професионална квалификация и скорошен опит с оценяването на 
имоти с местонахождение и категория сходни на оценяваните. Справедливата стойност на 
сградите е категоризирана като справедлива стойност от Ниво 2 на база на входящите данни за 
използваната техника за оценяване. Използваните техники за оценяване и ненаблюдаемите 
входящи данни, използвани от оценителя са оповестени в Бележка 11. 
 

Към 31.12.2016 г. е извършена пазарна оценка на недвижимите имоти, собственост на 
Дружеството от специализирано предприятие /независим оценител/. 
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12. ИМОТИ, МАШИНИ, СЪОРЪЖЕНИЯ И ОБОРУДВАНЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

 
Към 31.12.2016 г. Дружеството майка е ползвало напълно амортизирани имоти, машини и 
оборудване с отчетна стойност и набрана амортизация в размер на 4,945 хил. лв., разпределени 
както следва: 
− Транспортни средства – 416 хил. лв.; 
− Машини и оборудване – 1,950 хил. лв.; 
− Стопански инвентар – 970 хил. лв.; 
− Компютри и периферия – 1,609 хил. лв. 
 

13. БАНКОВИ ДЕПОЗИТИ С ОРИГИНАЛЕН МАТУРИТЕТ НАД 90 ДНИ 
 31 декември  
 

2016 2015 
В български лева 2,420   5,517  
В чуждестранна валута -   -  
 

 2,420        5,517  

 

В стойността на депозитите е включена начислена лихва в размер на 4 хил. лв. (2015 г.: 123 хил. 
лв.) 
 

14. ФИНАНСОВИ АКТИВИ НА РАЗПОЛОЖЕНИЕ ЗА ПРОДАЖБА 

31 декември  

 

2016 2015 
Български ДЦК 104,892         100,986  
Чуждестранни ДЦК 62,842           24,143  
Корпоративни ценни книжа  5,685 17,554  
Акции на търговски дружества и дялове в 
инвестиционни фондове 20,134  6,534  
 

193,553 149,217 

 

15. ФИНАНСОВИ АКТИВИ, ДЪРЖАНИ ДО ПАДЕЖ 
31 декември 

2016  2015 
   Държавни ценни книжа 13,845 13,808 
Корпоративни облигации 12,914 12,902 
   

26,759  26,710  
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16. ПРЕДОСТАВЕНИ ЗАЕМИ 
2016 година 

Заемополучател 
Лихвен 
процент Падеж Главница 

Начисле 
на лихва 

Балансов
а 

стойност 
           
Синдикиран заем на 
Република България 4,6% 11.12.2028 978 2 980 
„Ти Би Ай Инфо” 6,5% 31.03.2017 120 - 120 
По полици Живот 7,95%        -   452 - 452  
Служители 7%         -   130 - 130 

      1,680 2   1,682 

2015 година 
           
„Български имоти 
Асистънс”  3,75%  12.12.2015  2,868  2,619         5,487 
Синдикиран заем на 
Република България  4,6%  11.12.2028  978  2  980 
„Ти Би Ай Инфо”  6,5%  31.12.2015  120  20  140 
По полици Живот  6%         -    529  -  529  

Служители  7%          -    117  -  117 

         4,612  2,641   7,253 
 
Към 31.12.2016 г. Дружеството майка няма предоставени заеми. 
 
През 2016 г. вземането на ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ АД  по предоставен заем на 
свързаното лице Български Имоти Асистънс ЕООД в размер на 5,541 хил. лв., в т.ч. главница 
2,868 хил. лв. и лихва 2,673 хил. лв. е погасено. Заемът е с падеж 31.12.2015 г. и годишна 
лихва 3.75%. През 2015 г. „Български Имоти Асистънс“ ЕООД е погасило 250 хил. лв. от 
главницата по заема.  
17. ВЗЕМАНИЯ ПО ЗАСТРАХОВАТЕЛНИ ОПЕРАЦИИ 

31 декември 

2016 2015 

Вземания по застрахователни операции - общо 
застраховане 41,039 

 

39,379 
Вземания по застрахователни операции - 
животозастраховане  10,943 10,326 
Обезценка на вземания            (1,599)     (1,329) 

Общо: 50,383 48,376 

Към 31.12.2016 г. Групата няма вземания, обременени с тежести или служещи като залози.  
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18. ВЗЕМАНИЯ ПО ПРЕЗАСТРАХОВАТЕЛНИ ОПЕРАЦИИ 

31 декември 

2016 2015 

Вземания по обезщетения 1,408 
 

2,339 

Вземания по застрахователни премии 1,893 
 

2,446 

Вземания по презастрахователно посредничество 5,594 
 

8,185 
    

Общо: 8,895  12,970 

 

19. ДРУГИ ВЗЕМАНИЯ 

31 декември 

2016 2015 

Вземания по регреси 15,983  30,964  
Предплатени разходи 1,134 1,202 
Гаранции 3,484 3,273 
Вземания по посредничество 174  583  
Съдебни вземания 8,259 377  
Доставчици по аванси 175 118  
Вземания от клиенти (39)          195 
Вземания от ценни книжа 2,629  2,821  
Предплащания, свързани с придобиването на 
дъщерни компании - 6,259 

Други 4,322  5,580  

Обезценка вземания по регреси       (15,853)       (25,148) 

Обезценка вземания по ценни книжа (552) (764) 

Общо: 19,716 25,460 

 

Към 31.12.2016 г. Ръководството на дружеството майка е направило преглед на събираемостта на 
вземанията по регреси. Приета е промяна в подхода на оценяване на възвръщаемостта. 
Движението на начислената обезценка е както следва: 

31 декември 

2016  2015 
   В началото на годината 25,148 11,469 
Изменение (9,295) 13,679 

В края на годината 15,853 25,148 

 

Към 31 декември 2016 г. Групата посочва като вземания по гаранции суми свързани с участието 
в обществени поръчки, както и блокиран депозит в Уникредит Булбанк АД, предоставен като 
обезпечение по издадена гаранция в полза на Националното бюро на  българските автомобилни 
застрахователи в размер на 1,204 хил. лв.  
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20. ОТСРОЧЕНИ АКВИЗИЦИОННИ РАЗХОДИ 

20.1. Общо застраховане 
А) Състояние към: 

31 декември 2016 31 декември 2015 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастра
хователя 

Нетен 
размер 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастра
хователя 

Нетен 
размер 

            Моторно 
застраховане 

        
13,904  6  

    
13,898  

        
13,206  10  

    
13,196  

Карго, авиационно 
и морско 
застраховане 

            
81 9 

         
72 

            
78 18          60 

Имуществено 
застраховане 

          
3,992  

        
1,851 

      
2,141  

          
3,779  

        
1,719 

      
2,060  

Друго 2,245 
            

393 
     

1,852 
       

1,912 
            

995      917 
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  

Общо:  20,222 2,259  17,963 
    

18,975 2,742  16,233 
 

Б) Изменение в отсрочените аквизиционни разходи 

2016 2015 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастра
хователя 

Нетен 
размер 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастра
хователя 

Нетен 
размер 

           Салдо на 01 януари  18,975 2,742 16,233   17,454  2, 162    15,292  
 

Начислени за периода 20,222 2,259 17,963 
     

18,975  2,742 16,233  
Освободени за 
периода  

  
(18,975)    (2,742) (16,233) 

  
(17,454)    (2,162) (15,292) 

 
            

Изменение     1,247        (482)  1,729     1,521        580  941 

Салдо на 31 декември 20,222 2,259 17,963 
    

18,975  2,742     16,233  
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20. ОТСРОЧЕНИ АКВИЗИЦИОННИ РАЗХОДИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

20.2. Животозастраховане 
А) Състояние към: 

 31 декември 2016  31 декември 2015 

 
Брутен 
размер  

Дял на 
презастрах
ователя  

Нетен 
размер 

 Брутен 
размер  

Дял на 
презастрах
ователя  

Нетен 
размер 

            
Дългосрочни 
застрахователни договори 14,250  875  13,375 

 
14,469  610  13,859 

Краткосрочни 
застрахователни договори 3,584  184  3,400 

 
2,748  128  2,620 

            

 17,834  1,059  16,775  17,217  738  16,479 

Б) Изменение в отсрочените аквизиционни разходи 

  31 Декември 2016  31 Декември 2015 
  

Брутен 
размер  

Дял на 
презастра
хователя  

Нетен 
размер 

 

Бруте
н 

разме
р  

Дял на 
презастрах
ователя  

Нетен 
размер 

Салдо на 01 Януари   17,218  738  16,480  16,620  84  16,536 
             Начислен за периода  5,929  742  5,187  6,045  722  5,323 
Освободен за периода 
(матуритети, 
прекратявания) 

 

(5,047)  (421)  (4,626) 
 

(5,163)  (68)  (5,095) 
Освободен за периода 
(откупи) 

 
(266)  -  (266) 

 
(285)  -  (285) 

Изменение  616  321  (295)  597  654  (57) 
Салдо на 31 Декември  17,834  1,059  16,775  17,217  738  16,479 
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20.3 Отсрочени аквизационни разходи, обобщено 
А) Състояние към: 

 
 31 декември 2016  31 декември 2015 

 
Брутен 
размер  

Дял на 
презастра
хователя  

Нетен 
размер 

 Брутен 
размер  

Дял на 
презастра
хователя  

Нетен 
размер 

            
Общо застраховане 20,222  2,259  17,963   18,975   2,742   16,233 
Животозастраховане 17,834  1,059  16,775  17,217  738  16,479 

 38,056  3,318  34,738  36,192  3,480  32,712 

 

Б) Изменение в отсрочените аквизиционни разходи 

  31 Декември 2016  31 Декември 2015 
  

Брутен 
размер  

Дял на 
презастра
хователя  

Нетен 
размер 

 Брутен 
размер  

Дял на 
презастрах
ователя  

Нетен 
размер 

Салдо на 01 Януари   36,192  3,480  32,712  34,074  2,246  31,828 
             
Начислен за периода  26,151  3,001  23,150  25,020  3,464  21,556 
Освободен за периода   (24,288)  (3,163)  (21,125)  (22,902)  (2,230)  (20,672) 
Изменение  1,863  (162)  2,025  2,118  1,234  884 
Салдо на 31 Декември  38,056  3,318  34,738  36,192  3,480  32,712 

 

21. ПАРИ И ПАРИЧНИ ЕКВИВАЛЕНТИ 
 

2016 2015 
 

   В каса и разплащателни сметки        6,276         8,715  
Банкови депозити с оригинален матуритет под 90 дни 1,883  5,333  
 

  
 

  

 8,159  14,048  
В чуждестранна валута 4,486 8,988 
В български лева 3,673 5,060 
 8,159 14,048 
 
В стойността на депозитите няма начислена лихва за 2016 г. (за 2015 г. няма начислена лихва). 
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22. СОБСТВЕН КАПИТАЛ 

Към 31.12.2016 г. акционерният капитал на дружеството-майка е разпределен в 3,147,458 броя 
обикновени поименни безналични акции с право на глас с номинална стойност 10 (десет) лева. 
Разпределението на акционерния капитал на дружеството-майка към 31.12.2016 г. и 31.12.2016 г. 
е както следва: 
 31.12.2016 31.12.2015 
Акционер Брой 

акции 
 % 

участие 
 Брой 

акции 
 % 
участие 

 

         
„Ти Би Ай България ” ЕАД 

2,680,906 

 

85.18 % 

 

2,680,906 

 

85.18 % 

 

„Виена Иншурънс Груп Вийнер 
Ферзихерунг Групе” 446,993 

 

14.20 % 

 

446,993 

 

14.20 % 

 

Други 
         

19,559  0.62 % 
         

19,559  0.62 % 

3,147,458 100% 3,147,458 100% 
 
През текущия отчетен период Виена Иншурънс Груп Вийнер Ферзихерунг Групе, Австрия 
придоби 5 276 броя акции, като по този начин акционерното й участие се е увеличило от 14,03% 
на 14,20%, акционерното участие на „Ти Би Ай България ” ЕАД се е запазило 85,18 %, а 
участието на другите акционери е намаляло от 0,79% на 0,62%. 

През 2014 година Виена Иншурънс Груп Вийнер Ферзихерунг Групе, Австрия придоби 38 045 
броя акции, като по този начин акционерното й участие се е увеличило от 12,82% на 14,03%, 
акционерното участие на „Ти Би Ай България ” ЕАД се е запазило 85,18 %, а участието на 
другите акционери е намаляло от 2% на 0,79%. 

Премии от емисии 
Към 31 декември 2016 г. премиите от емисии на дружеството-майка са в размер на 14,934 хил. лв 
(2015 г.: 29,544 хил.лв.). Като премии от емисии дружеството- майка отчита разликата между 
номиналната стойност на издадените акции и тяхната емисионна стойност. Намалението към 
31.12.2016 г. в размер на 14,610 хил. лв. е съгласно Решение на ОС на акционерите от 30.06.2016 
за покриване на загуби от минали години. 

Общи резерви и натрупани печалби/загуби 

Общите резерви включват резерви създадени в съответствие с изискванията на Търговския закон 
според, който Дружеството е длъжно да образува фонд „Резервен“ като заделя най-малко 10% от 
годишната си печалба, до достигане на сума от 10% от основния капитал или по-голяма, ако 
такава е определена от Устава на Дружеството-майка, натрупани печалби и загуби от предходни 
години, както и допълнителни резерви по решение на Общото събрание на акционерите. 
Към 31 декември 2016 г. резервите включват запасен фонд в размер на 9 хил. лв. (2015: 9 хил. 
лв). 
Преоценъчен резерв 
Преоценъчният резерв се отнася до преоценката на имоти, машини и съоръжения след 
приспадане на отсрочени данъчни пасиви, възникнали при преоценката. Преоценъчният резерв 
се отнася също и до преоценката на имоти, машини и съоръжения преди рекласифицирането им 
като инвестиционни имоти. 
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22. СОБСТВЕН КАПИТАЛ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Резерв за справедлива стойност 

Резервът за справедлива стойност съдържа кумулативната нетна промяна в справедливата 
стойност на финансови активи на разположение за продажба докато инвестициите се отпишат 
или се обезценят. 
 
Резерв от превалутиране 
Резервът от превалутиране включва всички валутни курсови разлики възникващи от 
превалутирането на финансовите отчети на чуждестранна дейност, както и от превалутирането 
на пасиви които хеджират нетната инвестиция на Дружеството в чуждестранна дейност. 
23. ПОДЧИНЕНИ ЗАЕМИ 

Към 31 декември 2016 г. ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп” има задължение по 
получен заем от свързаното лице „Виена Иншурънс Груп АГ Винер Ферзихерунг Групе” 
в размер на 6,264 хил. лв, в т.ч. главница 6,259 хил. лв и лихва 5 хил. лв. Заемът е с 
падеж 28.12.2025 г. и годишна лихва 5%. 

Задълженията по този договор са дължими след всички други задължения на 
компанията. 
24. ПРЕНОС-ПРЕМИЕН РЕЗЕРВ   

24.1. Общо застраховане 
А) Състояние към: 
  31 декември 2016 31 декември 2015  

  
Брутен 
размер 

Дял на 
презастра
хователя 

Нетен 
размер 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастра
хователя 

Нетен 
размер 

 

Моторно застраховане  60,201 8,394 51,807 58,910 9,772 49,138  

Карго, авиационно и 
морско застраховане 

 

1,405 959 446 2,284 1,982 302 

 

Имуществено 
застраховане 

 
14,729 11,424 3,305 13,403 10,357 3,046 

 

Друго застраховане  9,182 3,024 6,158 8,396 3,079 5,317  

Общо:  85,517  23,801  61,716  82,993   25,190   57,803  

 

През предходния отчетен период не е имало необходимост от заделяне на резерв за неизтекли 
рискове.  
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24. ПРЕНОС-ПРЕМИЕН РЕЗЕРВ , ПРОДЪЛЖЕНИЕ  

24.1. Общо застраховане, продължение 
Б) Изменение в пренос-премийния резерв 

2016 2015 
  

Брутен 
размер 

Дял на 
презастра
хователя 

Нетен 
размер 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастра
хователя 

Нетен 
размер 

На 1 януари   82,993   25,190   57,803 79,060         22,436       56,624  
Начислен  85,517  23,801  61,716 82,993   25,190   57,803  
Освободен  (82,993)     (25,190)  (57,803) (79,060)   (22,436)  (56,624) 
            Изменение  

2,524 
 

(1,389) 
  

3,913 
  

3,933 
         

2,754  
  

1,179 
                  

На 31 декември   85,517   23,801   61,716 82,993   25,190    57,803  

 

24.2. Животозастраховане 
А) Състояние към: 

 31 декември 2016   31 декември 2015 

 Брутен 
размер  

Дял на 
презастрахо

вателя  
Нетен 
размер  

Брутен 
размер  

Дял на 
презастрах
ователя  

Нетен 
размер 

            
Застраховка „Живот“ 772  -  772  3,937  139  3,798 
Здравна застраховка 7,025  2,563  4,462  3,645  474  3,171 
Застраховка „Злополука“ 13,917  3,047  10,870  11,490  3,827  7,663 

 21,714  5,610  16,104  19,072  4,440  14,632 

 
Б)  Изменение: 

31 декември 2016 31 декември 2015 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастрахо

вателя 
Нетен 
размер 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастрахо

вателя 
Нетен 
размер 

На 1 януари 19,072  4,440  14,632 15,411 1,498 13,913 

             

Начислен 13,209  4,513  8,696 12,205 4,395 7,810 

Освободен (10,567)  (3,343)  (7,224) (8,544) (1,453) (7,091) 

             

На 31 декември 21,714  5,610  16,104 19,072 4,440 14,632 

      
Изменение за 
периода 2,642  1,170  1,472 3,661 2,942 719 

 
  



ЗАД  „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП”  
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ  
за периода, приключващ на 31 декември 2016 г. 
 (всички суми са в хил. лв.,  освен ако не е упоменато друго)  

 - 79 -  

24. ПРЕНОС-ПРЕМИЕН РЕЗЕРВ , ПРОДЪЛЖЕНИЕ  

24.3 Пренос-премиен резерв, обобщено 
  А) Състояние към: 

 31 декември 2016  31 декември 2015 

 
Брутен 
размер  

Дял на 
презастр
аховател

я  
Нетен 
размер  

Брутен 
размер  

Дял на 
презастра
хователя  

Нетен 
размер 

            
Общо застраховане 85,517  23,801  61,716  82,993   25,190   57,803 

Животозастраховане 21,714  5,610  16,104  19,072  4,440  14,632 

 107,231  29,411  77,820  102,065  29,630  72,435 

 

Б) Изменение в отсрочените аквизиционни разходи 

  31 Декември 2016  31 Декември 2015 
  

Брутен 
размер  

Дял на 
презастра
хователя  

Нетен 
размер  

Брутен 
размер  

Дял на 
презастрах
ователя  

Нетен 
размер 

Салдо на 1 Януари   102,065  29,630  72,435  94,471  23,934  70,537 
             
Начислен за периода  98,726  28,314  70,412  95,198  29,585  65,613 
Освободен за периода   (93,560)  (28,533)  (65,027)  (87,604)  (23,889)  (63,715) 

Изменение  5,166  (219)  5,385  7,594  5,696  1,898 
Салдо на 31 Декември  107,231  29,411  77,820  102,065  29,630  72,435 

 

25. РЕЗЕРВ ЗА ПРЕДСТОЯЩИ ПЛАЩАНИЯ 

25.1 Общо застраховане 
А) Състояние към: 

  31 декември 2016  31 декември 2015 
  

Брутен 
размер 

Дял на 
презастрахо

вателя 
Нетен 
размер 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастра
хователя 

Нетен 
размер 

                   Резерв по предявени, 
но неплатени 
обезщетения 

 

90,064 33,628 
      

56,976  

 
        

96,090        39,998  
      

56,092  
Резерв по възникнали, 
но непредявени 
обезщетения 

 

29,479 18,672 10,807 

 
        

22,541        14,096 
      

8,445  
                   Общо:  120,083  52,300  67,783  118,631  54,094    64,537 
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25. РЕЗЕРВ ЗА ПРЕДСТОЯЩИ ПЛАЩАНИЯ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
25.1 Общо застраховане, продължение 
Б) Изменение: 

2016 2015 

  Брутен 
размер 

 Дял на 
презастрахо

вателя 

 Нетен 
размер 

Брутен 
размер 

 Дял на 
презастрахо

вателя 

 Нетен 
размер 

На 1 януари   118,631  54,094  64,537 128,594   59,684   68,910  

           Начислен  120,083  52,300  67,783 118,631  54,094   64,537  

Освободен  (118,631)       (54,094)  (64,537) (128,594)       (59,684)  (68,910) 

            Изменение  
1,452 

      
 (1,794)  

      
3,426  

   
(9,963)  

      
 (5,590)  

      
(4,373)  

На 31 декември   120,083  52,300  67,783 118,631   54,094   64,537  

Таблиците по-долу показват развитието на размера на претенциите през годините, на брутна основа. 
 

Отчетен период 
Плащания по 
обезщетения без 
натрупване, 
ликвидационни 
разходи и приходи от 
регрес (бруто) 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

           Година на събитието           

2007 и по-ранна   
115,798      61,151       18,815       16,017         11,368         11,126        12,054         4,589         3,890         1,051     

2008   83,850       45,307         9,868         8,679         8,158         6,030         6,487         1,523         1,149     
2009   89,102       55,683         17,279         13,724         8,176         6,049         2,774         1,507     
2010   78,300       46,405       11,133       15,907         8,203         4,231         1,689     
2011   57,306       32,115       11,849         9,053         6,513         3,036     
2012   49,255       20,461         7,327         5,050         2,277     
2013   40,643       24,183         8,238         3,459     
2014   59,425       38,322         7,422     
2015   48,971       27,455     
2016   54,589     
 Общо 115,798 145,001 153,224 159,868 141,037 125,511 115,120 125,316 119,512 103,634 

 
Отчетен период 

Резерв за предстоящи 
плащания към края на 
периода(бруто) 
 * вкл. резерв за предявени, 
но неизплатени претенции 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Година на събитието 
          

2007 и по-ранна    
70,478        47,177        37,746        44,612        32,090     

   
25,513        18,058        13,873          9,387          11,138  

2008 
   33,792        19,829        19,355        15,330     

   
13,339        11,327          5,530          4,111          3,342     

2009 
   35,563        31,915        20,196     

   
14,932        11,120          9,414          6,732          4,540     

2010 
   43,220        23,772     

   
18,895        13,706          9,612          7,711          5,443     

2011 
   29,989     

   
16,629        14,524        10,752          7,233          5,092     

2012 
   
20,125        11,083          8,537          5,303          3,469     

2013    18,543        12,232          8,717          5,738     
2014    35,499        12,915          10,534     
2015    32,181        15,649     

2016    25,582     
           Общо 70,478 80,969 93,138 139,102 121,377 109,433 98,361 105,449 94,290 90,527 
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25. РЕЗЕРВ ЗА ПРЕДСТОЯЩИ ПЛАЩАНИЯ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

25.2. Животозастраховане 
А) Състояние към: 

31 декември 2016 31 декември 2015 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастрах
ователя 

Нетен 
разме
р 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастрах
ователя 

Нетен 
размер 

Дългосрочни 
застрахователни договори 

 
2,611 499 2,112 1,868 495 1,373 

Краткосрочни 
застрахователни договори 

 
6,337 1,285 5,052 7,108 1,661 5,447 

8,948 1,784 7,164 8,976 2,156 6,820 

 

Б) Изменение: 
31 декември 2016 31 декември 2015 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастрах
ователя 

Нетен 
размер 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастрах
ователя 

Нетен 
размер 

На 1 януари 8,976  2,156  6,820  7,698 2,040 5,658 

Изплатени обезщетения (2,941) (506) (2,435) (3,116) (1,128) (1,988) 
Начислени резерви през 
годината 2,913  134  2,779  4,394 1,244 3,150 

На 31 декември 8,948  1,784  7,164  8,976 2,156 6,820 

Изменение за периода (28) (372) 344  1,278 116 1,162 

 

25.3 Резерв за предстоящи плащания 

  А) Състояние към: 

 31 декември 2016  31 декември 2015 

 
Брутен 
размер  

Дял на 
презастр
аховател

я  
Нетен 
размер  

Брутен 
размер  

Дял на 
презастра
хователя  

Нетен 
размер 

            
Общо застраховане 120,083  52,300  67,783  118,631  54,094    64,537 
Животозастраховане 8,948  1,784  7,164  8,976  2,156  6,820 

 129,031  54,084  74,947  127,607  56,250  71,357 
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25. РЕЗЕРВ ЗА ПРЕДСТОЯЩИ ПЛАЩАНИЯ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
25.3 Резерв за предстоящи плащания, продължение 
Б) Изменение в отсрочените аквизиционни разходи 

  31 Декември 2016  31 Декември 2015 
  

Брутен 
размер  

Дял на 
презастра
хователя  

Нетен 
размер  

Брутен 
размер  

Дял на 
презастрах
ователя  

Нетен 
размер 

Салдо на 01 Януари   127,607  56,250  71,357  136,292  61,724  74,568 
             
Начислен за периода  122,996  52,434  70,562  123,025  55,338  67,687 
Освободен за периода   (121,572)  (54,600)  (66,972)  (131,710)  (60,812)  (70,898) 

Изменение  1,424  (2,166)  3,590  (8,685)  (5,474)  (3,211) 
Салдо на 31 Декември  129,031  54,084  74,947  127,607  56,250  71,357 

 

26. МАТЕМАТИЧЕСКИ РЕЗЕРВ 

31 декември 2016 31 декември 2015 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастрах
ователя 

Нетен 
размер 

Брутен 
размер 

Дял на 
презастрах
ователя 

Нетен 
размер 

На 1 януари 74,236  239  73,997 65,333 224 65,109 
Начислен по получени 
премии 18,562  32  18,530 16,957 37 16,920 
Освободен по щети и 
откупи (9,618)  (25)  (9,593) (10,253) (22) (10,231) 

Разпределена доходност 2,772  -  2,772 2,199 - 2,199 

На 31 декември 85,952  246  85,706 74,236 239 73,997 

      
Изменение за периода 11,716  7  11,709 8,903 15 8,888 

 

27. ДРУГИ РЕЗЕРВИ 

31 декември  
2016 2015 

Капитализирана стойност на пенсиите 1,382 1,548 
Резерв за бъдeщо участие в дохода 293 548 
Резерв за бонуси и отстъпки 447              181  
Други резерви             814             725 

2,936          3,002 
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28. ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЦИ 

28.1. ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЦИ КЪМ 31.12.2016 ГОДИНА 
А) Състояние към: 
 

Активи Пасиви 
Нетно 

активи/(пасиви) 
 2016  2015  2016  2015  2016  2015 
Инвестиционни имоти 

         -  
         

29        557        557     (557)    (528) 
Земи и сгради 33            -     1,539    1,525  (1,506) (1,525) 
Обезценка на ДА        49         53  -  14         49        39 
Амортизация на ДА       235        221  4 -       231      221 
Неизползвани отпуски и 
провизии за пенсии 

              
120 

              
117 

              
(7)   

              
-   

              
127  

              
117  

Неизплатени суми по 
извънтрудови 
правоотношения 

            
228  

            
217  

              
- 

              
- 228 217 

Неиплатени бонуси 40 - - - 40 - 
Провизии за рискове 34 - - - 34 - 
Нетни данъчни 
(активи)/пасиви      739      637    2,093       2,096  (1,354)   (1,459) 

 

Б) Изменение в отсрочените данъци 

  

2015 

 Изменение 
в друг 

всеобхватен 
доход 

 Изменение 
в отчета 

за 
доходите 

 

2016 
Инвестиционни имоти  (528) - - (528) 
Земи и сгради  (1,525) - - (1,525) 
Обезценка на ДА  39 - - 39 
Амортизация на ДА  221 - 11 231 
Неизползвани отпуски и 
провизии за пенсии 

 
117 8 1 126 

Неизплатени суми по 
извънтрудови 
правоотношения 

 

217 - 11 229 
Неизплатени бонуси  

- - 40 40 
Провизии за рискове  

- - 34 34 
Нетни данъчни 
(активи)/пасиви 

 
(1,459) 8 97 (1,354) 
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28. ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЦИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

28.2. ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЦИ КЪМ 31.12.2015 ГОДИНА 
А) Състояние към: 
 

Активи Пасиви 
Нетно 

активи/(пасиви) 
 2015  2014  2015  2014  2015  2014 
Инвестиционни имоти          

29  
         

29        557        557     (528)    (528) 
Земи и сгради          -            -     1,525    1,525  (1,525) (1,525) 
Обезценка на ДА        53         53  14  14         39        39 
Амортизация на ДА       221        217  -  -       221      217 
Неизползвани отпуски и 
провизии за пенсии 

              
117 

              
77 

              
-   

              
-   

              
117  

              
77  

Неизплатени суми по 
извънтрудови 
правоотношения 217 

            
196  

              
- 

              
- 217 196 

Нетни данъчни 
(активи)/пасиви      637      572    2,096       2,096  (1,459)   (1,524) 
 

Б) Изменение в отсрочените данъци 

  

2014 

 Изменение 
в друг 

всеобхватен 
доход 

 Изменение 
в отчета 

за 
доходите 

 

2015 
Инвестиционни имоти  (528) - - (528) 
Земи и сгради  (1,525) - - (1,525) 
Обезценка на ДА  39 - - 39 
Амортизация на ДА  217 - 4 221 
Неизползвани отпуски и 
провизии за пенсии 

 
77 14 26 117 

Неизплатени суми по 
извънтрудови 
правоотношения 

 

196 - 21 217 
Нетни данъчни 
(активи)/пасиви 

 
(1,524) 14 51 (1,459) 

 

29. ДЕПОЗИТИ НА ПРЕЗАСТРАХОВАТЕЛИ 
 Към 31 декември 2016 г депозитите на презастрахователи се формират по смисъла на квотни 
презастрахователни договори по ГО на автомобилистите и Злополука, включително рискове 
Смърт, Временна или Постоянна загуба на трудоспособност следствие от Злополука по сегмент 
на животозастраховане, сключени с VIG Holding като презастраховател по тях.  
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30. ЗАДЪЛЖЕНИЯ ПО ЗАСТРАХОВАТЕЛНИ ОПЕРАЦИИ 

31 декември 

2016 2015 

    

Задължения по застрахователни операции 1,746 4,231 

Задължения към агенти  и брокери 11,886 11,058 
 

  
 

  

13,632 15,289 
 

31. ЗАДЪЛЖЕНИЯ ПО ПРЕЗАСТРАХОВАТЕЛНИ ОПЕРАЦИИ 

31 декември 

2016 2015 

Задължения по отстъпени премии 6,536  6,165  

Задължения по комисиони -  721  
Задължения по презастрахователно посредничество 5,430       10,814  

11,966 17,700 

32. ДРУГИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ 

31 декември 

2016 2015 
    

Задължения към Гаранционен фонд 769 1,022 
Персонал и други, свързани с възнагражденията 1,172             933 
Провизии за пенсии и компенсируеми отпуски             1,044              913  
Задължения към доставчици 1,166 709 
Задължения за данъци различни от данъци върху 
печалбата 2,033 1,817 
Задължения по социално осигуряване 402 452 
Други задължения 2,883 3,714  

Общо: 9,469 9,560 
 

33. ПРЕДПЛАТЕНИ ПРЕМИИ 

31 декември 
 2016 2015 

Общо застраховане 348 1,155  
Животозастраховане 1,759 1,442 

 2,107 2,597 
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34. ЗАПИСАНИ ПРЕМИИ 

34.1. Общо застраховане 
2016 2015 

Брутни 
записани 
премии 

Отстъ-
пени 

премии 

Нетни 
записани
премии

Брутни 
записани 
премии 

Отстъ-
пени 

премии 

Нетни 
записани 
премии 

            Моторно 
застраховане 

           
114,224 

        
(20,400) 

        
93,825 

           
111,898  

        
(23,380) 

        
88,518 

Карго, авиационно 
и морско 
застраховане 

             
11,050  

          
(5,037) 

          
6,013  

             
13,605  

          
(9,693) 

          
3,912  

Имуществено 
застраховане 

             
48,627  

        
(32,760) 

        
15,867  

             
40,126  

        
(25,764) 

        
14,362  

Друго 
застраховане 21,302     (6,979)   14,322  19,639     (6,666)   12,973  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  

Общо:    195,203  
  

(65,176) 130,027    185,268  
  

(65,503) 119,765 
 

34.2. Животозастраховане 
2016 2015 

Брутни 
записани 
премии 

Отстъпе
ни 

премии 

Нетни 
записани 
премии 

Брутни 
записани 
премии 

Отстъпе
ни 

премии 

Нетни 
записани 
премии 

Дългосрочна 
застраховка 
"Живот" и 
допълнителн
и покрития 36,838 (440) 36,398 35,603 (436) 35,167 

Застраховки 
"Злополука" 21,184  (8,830) 12,354 17,633  (8,779) 8,854 
Групова 
рискова 
застраховка 
"Живот" 14,228 (4,512) 9,716 13,126 (4,292) 8,834 

            

72,250 (13,782) 58,468 66,362  (13,507) 52,855 
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34. ЗАПИСАНИ ПРЕМИИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

34.3 Записани премии, обобщено 
 31 декември 2016  31 декември 2015 

 

Бруто  

Дял на 
презастр
аховател

я 

 Нетно  Бруто  
Дял на 

презастра
хователя 

 Нетно 

            

Общо застраховане    195,203     (65,176)  130,027  
   

185,268     (65,503)  119,765 
Животозастраховане 72,250   (13,782)  58,468  66,362   (13,507)  52,855 

 267,453  (78,958)  188,495  251,630  (79,010)  172,620 

 

35. ПРЕЗАСТРАХОВАТЕЛНИ КОМИСИОНИ И УЧАСТИЕ В РЕЗУЛТАТА 
2016  2015 

    

Презастрахователни комисиони 16,974 17,531  
Участие в резултата (1,131)   (1,136)   

Общо: 15,843 16,395 

 

36. НЕТНА ДОХОДНОСТ ОТ ИНВЕСТИЦИИ 
2016  2015 

Приходи от лихви по депозити и парични еквиваленти 98 358  
Приходи от лихви по финансови активи на 
разположение за продажба, държани до падеж и 
предоставени заеми 5,791  5,126  
Приходи от дивиденти от активи на разположение за 
продажба 327 23 
Приходи от дивиденти от други дялови участия                50                32 
Реализирани печалби/(загуби) от продажба на  
финансови активи  1,649 3,107 

(Обезценка) на финансови активи  (1,048) (1,162) 
Ефект от валутни преоценки 306 437 
Разходи по управление на инвестиции                (486)                (629) 
Приходи от наем на инвестиционни имоти 38  26  
Други финансови приходи 

 

(128) 
 

(93) 

Общо: 6,594 7,225  
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37. ДРУГИ ТЕХНИЧЕСКИ ПРИХОДИ 
2016  2015 

Приходи от отписани задължения по прекратени 
застрахователни договори 1,206  

 

1,311  
Нетна печалба от валутна преоценка на застрахователни 
вземания/ задължения 44 

 
669 

Приход от посредничество по съзастраховане 19  60  
Приходи от лихви от застрахователна дейност                  220                   172  
Приходи от възстановени загуби от обезценка 1 2 
Приходи от абандони 275 136 
Други застрахователни приходи 53  39  

1,818 2,389 

 

38. ДРУГИ ПРИХОДИ 
2016  2015 

Нетна печалба/(загуба) от продажба на дълготрайни 
активи 113   15   
Приходи от получени неустойки - - 
Приходи от продажба на услуги 1,015 517 
Други приходи 821  211  

1,949 743 
 
 

39. ИЗПЛАТЕНИ ОБЕЗЩЕТЕНИЯ, В Т.Ч. ОТКУПИ И ПРЕЖИВЯВАНИЯ 

39.1. Общо застраховане 
2016 2015 

Брутни 
изплатени 
обезщетения

Дял на 
презастра
хователя 

Нетни 
изплатени 
обезщете-

ния 

Брутни 
изплатени 
обезщете-

ния 

Дял на 
презастра
хователя 

Нетни 
изплатени 
обезщете-

ния 
            Моторно 
застраховане 

             
(79,488) 19,164 

            
(60,324) 

             
(94,510) 33,207 

            
(61,303) 

Карго, 
авиационно и 
морско 
застраховане 

               
(4,125) 448 

              
(3,678) 

               
(8,020) 944 

              
(7,076) 

Имуществено 
застраховане 

             
(10,834) 6,388 

              
(4,446) 

             
(11,014) 6,276 

              
(4,738) 

Друго 
застраховане 

               
(7,107) 2,381  

              
(4,726) 

               
(6,935) 1,902  

              
(5,033) 

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

Общо: (101,555) 28,381    (73,174) (120,479) 42,329    (78,150) 
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39. ИЗПЛАТЕНИ ОБЕЗЩЕТЕНИЯ, В Т.Ч. ОТКУПИ И ПРЕЖИВЯВАНИЯ, 
ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

39.2. Животозастраховане 
 2016  2015 

 

Брутни 
изплатени 
обезщете-

ния
Дял на 

презастрах
ователя

Нетни 
изплатени 
обезщете-

ния

Брутни 
изплатени 
обезщете-

ния
Дял на 

презастрах
ователя

Нетни 
изплатени 

обезще-
тения

            Дългосрочна 
застраховка 
"Живот" и 
допълнителни 
покрития (17,749)  81  (17,668)  (19,135)  98  (19,037) 
Застраховки 
"Злополука" (6,643)  588  (6,055)  (6,466)  1,171  (5,295) 
Групова рискова 
застраховка 
"Живот" (2,340)  223  (2,117)  (2,944)  243  (2,701) 
 

        
 

        

 (26,732)  892  (25,840)  (28,545)  1,512  (27,033) 
 

39.3 Изплатени обещетения, обобщено 
 31 декември 2016  31 декември 2015 

 
Брутен 
размер  

Дял на 
презастр
аховател

я  
Нетен 
размер  

Брутен 
размер  

Дял на 
презастра
хователя  

Нетен 
размер 

            
Общо застраховане (101,555)  28,381    (73,174)  (120,479)  42,329    (78,150) 
Животозастраховане (26,732)  892  (25,840)  (28,545)  1,512  (27,033) 

 (128,287)  29,273  (99,014)  (149,024)  43,841  (105,183) 

 

40. АКВИЗИЦИОННИ РАЗХОДИ 
2016  2015 

   Начислени комисионни           (47,167)           (43,157) 
Други аквизиционни разходи             (3,476)             (3,475) 

         (50,643)          (46,632) 
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41. АДМИНИСТРАТИВНИ РАЗХОДИ 
2016  2015 

 
Възнаграждения и свързани с тях разходи           (15,934)           (14,638) 
Поддръжка на офиси             (5,934)             (5,152) 
Амортизации             (1,711)             (1,680) 
Реклама             (893)             (832) 
Професионални услуги, вкл. разходи за одит             (1,918)             (1,154) 

Други разходи             (3,580)             (3,696) 

         (29,970)          (27,152) 

През 2016 година осчетоводеният разход за възнаграждения на Ръководството на Групата е в 
размер на 1,681 хил. лв. (1,648 хил. лв. за 2015 г.), включени в позиция Заплати и свързани с тях 
разходи. 

В позиция професионални услуги са включени 1,027 хил. лв. (430 хил. лв. за 2015 г.) разходи за 
консултантски услуги и одит.  
42. ДРУГИ ТЕХНИЧЕСКИ РАЗХОДИ 

2016  2015 

Разходи за отписани застрахователни вземания (нетно) (8,448)             (9,262) 
(Обезценка)/Реинтегриране на обезценка на 
застрахователни вземания 2,010             (12,770) 

Разходи за други данъци и такси                (234)                (268) 
Други застрахователни разходи                (1,184)                (1,008) 

(7,856)          (23,308) 

43. ДРУГИ НЕТЕХНИЧЕСКИ РАЗХОДИ 
2016  2015 

Разходи за лихви по финансов лизинг - - 
Разходи за отписване на гаранции (4) (294) 
Разходи за отписване на други вземания  (1,501) (309) 
(Обезценка)/реинтегриране на обезценка на вземания - 227 
Разходи за лихви по получени заеми (313) (3) 
Други разходи                 (56)                 (10) 

                (1,874)                 (389) 

44. ОСНОВЕН ДОХОД НА АКЦИЯ 

   2016   2015 
     
Брой акции в началото на периода  3,147,458  3,147,458 
Брой акции в края на периода     3,147,458      3,147,458  
Средно претеглен брой акции за периода  3,147,458  3,147,458 
Финансов резултат, отнасящ се към притежателите 
на собствения капитал на дружеството - майка  6,202  (12,255) 

Доход на акции (лева)  1.97          (3.89) 
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45. ОПЕРАТИВЕН ЛИЗИНГ 

Дружеството- майка има сключени договори за оперативен лизинг за наем на автомобили и за 
оперативен лизинг за наем на офиси.  

През 2016 година разходите за оперативен лизинг с в общ размер на 1,097 хил.лв.(1,034 хил. лв. 
за 2015 г.) 

 2016  2015 
 

По- малко от една година 787 780 
Между една и пет години    928     1,084  
Над пет години 4 - 

1,719 1,864 

Наемните вноски по оперативен лизинг са платими както следва: 
Към отчетната дата, Дружеството-майка има сключени безсрочни договори за наем на офиси с 
обща сума на годишните плащания в размер на 139 хил. лв. (2015: 157 хил.лв.). 
 

46. УСЛОВНИ ПАСИВИ 

Групата няма условни пасиви. 

 

47. НЕКОНТРОЛИРАЩО УЧАСТИЕ 

През финасовата 2016г. няма промени в неконтролиращото участие. 
 

48.  СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА 

48.1. ПРЕДПРИЯТИЕ МАЙКА И КРАЙНО КОНТРОЛИРАЩО ЛИЦЕ 

Към 31 декември 2016 г. участието в акционерния капитал на  ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс 
Груп” АД е както следва: 

Акционер  
Акционерно 
участие  (%) 

„Ти Би Ай България” ЕАД  85.18 % 
Виена Иншурънс Груп Вийнер Ферзихерунг Групе  

Г          14.20 % 
Други    0.62 % 
 
През 2015 г. Виена Иншурънс Груп Вийнер Ферзихерунг Групе, Австрия придоби 5 276 броя 
акции, като по този начин акционерното й участие се е увеличило от 14,03% на 14,20%, 
акционерното участие на „ТИ БИ АЙ БЪЛГАРИЯ” ЕАД се е запазило 85,18 %, а участието на 
другите акционери е намаляло от 0,79% на 0,62%. 
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48.  СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 
48.1. ПРЕДПРИЯТИЕ МАЙКА И КРАЙНО КОНТРОЛИРАЩО ЛИЦЕ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Чрез притежание от страна на Виена Иншурънс Груп Вийнер Ферзихерунг Групе на 100% от 
капитала на „Ти Би Ай България” ЕАД, индиректното участие на Виена Иншурънс Груп Вийнер 
Ферзихерунг Групе към края на 2016 година в капитала на ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс 
Груп” АД е 85,18%.  По този начин общото участие (директно и индиректно) на Виена 
Иншурънс Груп Вийнер Ферзихерунг Групе в ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп” е 99,38 %. 

Сделките с „Ти Би Ай България ” ЕАД  и Виена Иншурънс Груп Вийнер Ферзихерунг Групе за 
2016 година са оповестени в бележка 48.3. 

48.2. СДЕЛКИ С КЛЮЧОВ РЪКОВОДЕН ПЕРСОНАЛ 

Според правилата на Групата като ключов персонал се определя само наетите по договор за 
управление, заедно с близки членове на семейството на ключовия ръководен персонал, както и 
дружества и лица с нестопанска цел, контролирани или съвместно контролирани от ключовия 
ръководен персонал и/или техните близки членове на семейството. 

Към края на 2016 година членовете на управителните и контролни органи на Групата не 
притежават акции от капитала му.  

Свързано 
лице Вземане  Задължение Приход  Разход Вид на сделката 

Ключов персонал 

 

- - - 1,774 

Начислен разход за 
възнаграждения на 

ръководството 

 

- - - 76 

Социални 
осигуровки на 
ръководството 

 

- - -              7  

Начислени разходи 
за допълнително 

пенсионно 
осигуряване на 
ръководството 

 

16 - 1 - 

Предоставени заеми 
и приходи по лихви 

по заемите 

 

- - 9 - 

Премии по 
застрахователни 

договори 

ОБЩО:                 16                -         10  1,857   
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48.  СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

48.2. СДЕЛКИ С КЛЮЧОВ РЪКОВОДЕН ПЕРСОНАЛ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

Към края на 2015 година членовете на управителните и контролни органи на Групата не 
притежават акции от капитала му.  

Свързано 
лице Вземане  Задължение Приход  Разход Вид на сделката 

Ключов персонал 

 

- - - 1,869 

Начислен разход за 
възнаграждения на 

ръководството 

 

- - - 73 

Социални 
осигуровки на 
ръководството 

 

- - - 
             

11  

Начислени разходи 
за допълнително 

пенсионно 
осигуряване на 
ръководството 

 

15 - 2 - 

Предоставени заеми 
и приходи по лихви 

по заемите 

 

- - 11 - 

Премии по 
застрахователни 

договори 

ОБЩО:                 15                -       13   1,953   

48.3. СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА, ДРУГИ 

Таблиците по-долу обобщават сделките със свързани лица през 2016 и 2015 година: 
2016 г. 

Свързано лице Вземане  
Задълже
ние Приход  Разход Вид на сделката 

           

Български 
имоти Асистънс  - 

                  
- 54 - 

Предоставен заем и приходи 
от лихви по заема 

- - - 127 Наем на офиси 
         

Ди Ви Асет 
Мениджмънт - 

                  
21 - 301 Управление на активи 

- - 10 - По застрахователни договори 

ПОК Доверие 11 - 89 - Административни услуги 

9 - 92 24 
По животозастрахователни и 
застрахователни договори 

 

  



ЗАД  „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП”  
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ  
за периода, приключващ на 31 декември 2016 г. 
 (всички суми са в хил. лв.,  освен ако не е упоменато друго)  

 - 94 -  

48.  СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

48.3. СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА, ДРУГИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

 
Ти Би Ай Инфо 
АД - 55 - 

           
382 

Поддръжка на информационни 
системи 

10 - 36 - По застрахователни договори 

- - 41 - Получен дивидент 
120 - 7 - 

Предоставен заем на Ти Би Ай 
Инфо 

ПАКО - - 31 - Приход от дивидент 
Виена Иншурънс 
Груп 

105 843 - 134 
Услуги по договор- технически и 
административни 

- 22,354 - 126 
Презастрахователен договор 
/депа и лихви/-общо з-не 

132 156 19,606 18,299 Презастрахователен договор  
30,196 - - - 

Дял на презастрахователя в 
техническите резерви 

- 6,254 - 313 
Получен подчинен заем и 
разходи за лихви по заема 

Вийнер 
Стедтише 
Ферсихерунг 495 9 870 25 Презастрахователен договор 

4,710 - - - 
Дял на презастрахователя в 
техническите резерви 

ВИГ РЕ 
                 

804 642 5,908 8,106 Презастрахователни договори 

16,757 - - - 
Дял на презастрахователя в 
техническите резерви 

Донау 
Ферсихерунг 21 14 - - Презастрахователен договор 
Ти Би Ай 
България ЕАД - - - 1 Административни разходи 

- - - 1 По застрахователни договори 

 

 
 

 

  

Ди Ви Консултинг ЕООД   
- - 1 13 Договор за инвестиционни услуги 

Ди Ви Инвест ЕАД 
- - - 24 Договор за инвестиционни услуги 

УПФ Доверие 
- - - 8 Административен разход 

      
ОБЩО: 53,370 30,348 26,746 27,884  



ЗАД  „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП”  
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ  
за периода, приключващ на 31 декември 2016 г. 
 (всички суми са в хил. лв.,  освен ако не е упоменато друго)  
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48.  СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

48.3. СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА, ДРУГИ, ПРОДЪЛЖЕНИЕ 

2015 г.: 

Свързано лице Вземане  
Задълже-

ние Приход  Разход Вид на сделката 

Ви Ай Джи 
Пропъртис - 1,755 -              - Задължение 
Български имоти 
Асистънс ЕООД 5,487                   - 114 - 

Предоставен заем и приходи от 
лихви по заема 

- - - 86 Наем на офиси 

3,577 - - - Вземания по дивиденти 
Ти Би Ай Асет 
Мениджмънт - 

                  
56 - 242 Управление на активи 

   - -  8 - По застрахователни договори 

ПОК Доверие 13 - 83 - Административни услуги 

11 - 15 29 
По животозастрахователни и 
застрахователни договори 

Ти Би Ай Инфо АД - - -            211 
Поддръжка на информационни 
системи 

12 - 61 8 По застрахователни договори 

- - 100 - Получен дивидент 
140 - 8 - Предоставен заем на Ти Би Ай Инфо 

ПАКО - - 31 - Приход от дивидент 
Виена Иншурънс 
Груп 

105 816 - 580 
Услуги по договор- технически и 
административни 

- 24,287 - 231 
Презастрахователен договор /депа и 
лихви/-общо з-не 

234 150 25,381 22,561 Презастрахователен договор  

32,600 - - - 
Дял на презастрахователя в 
техническите резерви 

- 6,262 - 3 
Получен подчинен заем и разходи за 
лихви по заема 

Вийнер Стедтише 
Ферсихерунг 537 52 996 53 Презастрахователен договор 

2,274 - - - 
Дял на презастрахователя в 
техническите резерви 

ВИГ РЕ 657 425 14,741 6,992 Презастрахователни договори 

19,300 - - - 
Дял на презастрахователя в 
техническите резерви 

Донау Ферсихерунг 21 14 - - Презастрахователен договор 
ТИ БИ АЙ 
БЪЛГАРИЯ ЕАД -                98 - 7 

Получен заем и разходи за лихви по 
него 

- - - 1 Административни разходи 

- - 1 - По застрахователни договори 

ОБЩО: 64,968 33,915 41,539 31,004   



ЗАД  „БУЛСТРАД ВИЕНА ИНШУРЪНС ГРУП”  
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ КОНСОЛИДИРАНИЯ ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ  
за периода, приключващ на 31 декември 2016 г. 
 (всички суми са в хил. лв.,  освен ако не е упоменато друго)  
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48. СЪБИТИЯ СЛЕД ДАТАТА НА ОТЧЕТА ЗА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ 
Няма значими събития след отчетната дата, които да оказват ефект върху консолидирания 
финансов отчет на Групата към 31 декември 2016 г. 


